
  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   1 دروس تخصصي علوم اقتصادي

 

   المللتجارت بين: بخش اول
 فصل اول 

  » المللمقدمه تجارت بين «

  

 1از سال  ـ195  تا سال2   ميلادي، حجم توليدات مختلف كشورهاي جهان، چند برابر شده است؟ 5
  برابر  28 )4  بر برا 7 )3  برابر  6 )2  برابر  5 )1

 2الگوي مزيت نسبي داراي چند سال قدمت است؟   ـ    
1(  1 2  سال(  5   3  سال(  2   4  سال( 15  سال  

  

  

  اولفصل هاي تأليفي تست پاسخنامه
  
تا سال  195از سال   »3«ـ گزينه 1 2 برابر شده است. بـه عبـارت ديگـر در ايـن دوره توليـدات       7ميلادي، حجم توليدات مختلف كشورهاي جهان  5

  برابر شده است.  7ناخالص ملي در سطح جهان 

  
نسبي داراي الگوي مزيت  »3«ـ گزينه 2 2 برد، كه ايـن  كند، به نوعي سود ميباشد و بر اساس الگو هر كشوري كه در تجارت شركت ميسال قدمت مي

  شوند. سود با توجه به وضعيت تخصيص منابع است، يعني بعضي كالاها بيشتر و بعضي كمتر توليد مي

  هاي تأليفي فصل اولتست



 
  

 

قتصاديدروس تخصصي علوم ا 2  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

  اولفصل آزمون        
  

 1 ؟نيستالملل متشكل از كدام بخش يناقتصاد بـ  
  هاالگوي تعيين نرخ ارز و تراز پرداخت )2  مبادله كالا بين كشورها )1
  المللماليه بين )4  مبادله كالا در تمام سطوح )3

 2 الملل كدام است؟بحث اصلي در تجارت بينـ      
  هاي اقتصادي و تجارياتحاديه )2  مبادله كالاها )1
  آمدهااثر تجارت بر توزيع در )4  از تجارت سود كسب شده )3

 3 دهد كالاي مورد نيازش را وارد كند؟ در چه صورت كشوري كه داراي منابع طبيعي است، ترجيح ميـ  
  المللبه علت قوانين بين )2  به علت عدم كفايت دولتمردان )1
  منابع طبيعي كشور به علت از بين رفتن )4  نداشتن توجيه اقتصادي براي توليد آن كالا )3

 4 دهنده ميزان اتصال هر كشور به تجارت جهاني است؟ كدام كسر نشانـ  

1(  
    توليد خالص ملي

2(  
  صادرات

  3(  
  توليد ناخالص ملي

  4( 
  واردات

  توليد ناخالص ملي  صادرات  توليد ناخالص ملي    صادرات

 5 شود؟براساس الگوي مزيت نسبي، تجارت باعث كدام مورد ميـ  
  افزايش توليد كل )2  افزايش كارآيي توليد )1
  همه موارد )4  افزايش استاندارد كل در كشور )3

 6 آورند؟ بنا به كدام علت كشورها به تجارت روي ميـ  
  2و  1هاي ) گزينه4  ) تكنولوژي توليد برتر 3  ) نداشتن توجيه اقتصادي 2  ) نبود منابع طبيعي  1

 7 ي چيست؟ دهندهنشان» به توليد ناخالص ملي نسبت سهم صادرات«ـ  
  ) خودكفايي2  الملل  ) گسترش تجارت بين1
  3و  1هاي ) گزينه4  ) ميزان اتصال هر كشور به تجارت جهاني 3

 8 ؟ نداردكارايي اقتصادي به چه عواملي بستگي ـ  
  هاي اقتصادي  ) سياست4  فرهنگي  هاي ) سياست3  ) مهارت و دانش فني و علمي 2  اي  ) ميزان كالاهاي سرمايه1

 9 كند؟ الملل را بيان ميكدام مورد اثر منفي تجارت بينـ  
  كدام  ) هيچ4  ) افزايش وسعت بازار 3  مبادله   ) رابطه2  ) رقابت جهاني 1

 10 ؟باشدنميالملل در دوران معاصر هاي اقتصاد بينكدام مورد از چالشـ  
  هاي ارز) نوسانات فزاينده در نرخ2  كشورهاي پيشرفته گرايي تجاري در) كاهش حمايت1
  ) تجديد ساختار اقتصادهاي در حال گذار4  ) بيكاري ساختاري زياد3

  



  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   3 دروس تخصصي علوم اقتصادي

  دومفصل 

  » قانون مزيت نسبي «
  آزمون فصل دوم 

  

 1  ـ قانون مزيت نسبي ريكاردو بر اساس كدام نظريه مردود شناخته شده، بنا شده است؟  
  نظريه هزينه فرصت )4  نظريه سوداگران )3  نظريه مزيت مطلق )2  كار نظريه ارزش )1

 2 شود؟ امروزه ثروت اقتصادي كدام گزينه محسوب ميـ  
  2و  1هاي گزينه )4  طلا و نقره  )3  منابع طبيعي   )2  ذخاير انساني  )1

 3 استثنائات تجارت آزاد كدام است؟ اسميت،در نظريه آدام ـ  
  طلا )4  نفت )3  حهاسل )2  گندم   )1

 4 ؟باشدنمييك جزو مفروضات قانون مزيت نسبي ريكاردو كدامـ  
  عدم تحرك نيروي كار در سطح كشور )2  دو كشور، دو كالا )1
  عدم تحرك نيروي كار بين دو كشور )4  وجود تجارت آزاد )3

 5 طبق نظريه ارزش كار ريكاردو .........ـ  
  منابع هر كشور تنها عامل توليد است.  )2  است.  نيروي كار تنها عامل توليد )1
  سرمايه و نيروي كار عوامل توليد هستند.   )4  پول تنها عامل توليد است. )3

 6 ها چه بود؟ بهترين شكل ثروت اقتصادي از  ديدگاه مركانتليستـ  
  ) طلا و نقره 4  ) منابع طبيعي  3  ) زمين  2  ) صادرات 1

 7 تواند ثروت خود را افزايش دهد؟ يك كشور در چه صورت ميطبق نظر سوداگران، ـ  
  ) عدم دخالت دولت در اقتصاد2  ) با افزايش صادرات و داشتن مازاد تجاري 1
  ) بستن تعرفه سبك بر روي كالاي وارداتي 4  ) با تشويق واردات و محدود كردن صادرات 3

 8 است؟  نادرستردو كدام گزينه در مورد مفروضات قانون مزيت نسبي ريكاـ  
  ) نظريه ارزش كار2  هاي متغير توليد ) هزينه1
  ) عدم وجود تغييرات فني و پيشرفت تكنولوژي4  هاي حمل و نقل ) عدم وجود هزينه3

 9 هاي فرصت به جاي ارزش كار بررسي كنيم، نام آن چه خواهد بود؟ در صورتي كه قانون مزيت نسبي را با فرض هزينهـ  
  اي ) قانون فرصت هزينه4  هاي مطلق ) قانون هزينه3  فرصت  ) قانون هزينه2  هاي نسبي زينه) قانون ه1

 10 ميزان مداخله دولت در نظريه آدام اسميت چقدر است؟ ـ  
   2و  1هاي ) گزينه4  ) حداكثر مداخله 3  ) حداقل مداخله 2  ) عدم مداخله  1

  



 
  

 

قتصاديدروس تخصصي علوم ا 4  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

  

  سومفصل 

  » المللنظريه معمول تجارت بين «

  
  

 1 با فرض خودكفا بودن يك كشور، منحني امكانات توليد آن كشور........ـ  
  دهنده كاربرد عوامل توليد در امر توليد با نسبت يكسان است. نشان )2  دهنده وجود هزينه فرصت ثابت است.نشان )1
 دهد. منحني امكانات مصرف آن كشور را نشان مي )4  است. دهنده قابليت جانشيني كامل بين عوامل توليد نشان )3

 2 قيمت تعادلي پس از تجارت چگونه است؟  ـ  
  متضمن تعادل در تجارت براي هر دو كشور است. )1
  در اين قيمت مقدار صادرات يك كشور بيش از مقدار واردات كشور مقابل است.  )2
  با مقدار واردات كشور مقابل است. در اين قيمت مقدار صادرات يك كشور برابر  )3
  3و  1هاي گزينه )4

  
  

  سومفصل هاي تأليفي تست پاسخنامه
  

  
  

دهـد.  با فرض خودكفا بودن يك كشور و يا عدم تجارت با ساير كشورها، منحني امكانات توليد، منحني امكانات مصرف آن كشور را نشان مـي   »4«ـ گزينه 1
  هزينه فرصت ثابت هستند و در صورتي هزينه فرصت ثابت داريم كه منحني امكانات توليد، خطي باشد. هاي فرض، پيش3و  2هاي گزينه

  
بايد تمايل به صـدور   قيمت نسبي تعادل پس از تجارت بايد متضمن تعادل در تجارت براي هر دو كشور باشد؛ به عبارت ديگر در اين قيمت،  »4«ـ گزينه 2
  قداري از يك كالا توسط هر كشور، برابر با تعدادي باشد كه كشور طرف مقابل مايل به ورود آن كالا خواهد بود. م

  

  سومهاي تأليفي فصل تست



  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   5 دروس تخصصي علوم اقتصادي

  آزمون فصل سوم     
  
 1 هاي امكانات توليد دو كشور، به علتّ ........ است.تفاوت در شكل منحنيـ  

  در توليد كالا در دو كشور هاي متفاوتتكنولوژي )2  تفاوت در منابع در دسترس دو كشور )1
  همه موارد )4  تفاوت در عوامل توليد در دسترس دو كشور )3
 2 ؟ باشدنميتفاوتي جامعه هاي بيهاي منحنييك از ويژگيكدامـ  

  داراي شيب منفي هستند.   )2  نسبت به مبدأ مختصات محدب هستند.   )1
  كند.  خاطر فرد تغييري نميبا حركت روي يك منحني، رضايت )4  كنند.تفاوتي يكديگر را قطع ميهاي بيمنحني )3

 3 است؟ نادرستهاي فرصت فزاينده، كدام گزينه تحت هزينهـ  
  كند.  كشور بزرگ تخصص كامل در توليد پيدا مي )2  كند.  كشور كوچك تخصص ناقص در توليد پيدا مي )1
  شود.تمام نياز وارداتي كشور بزرگ، توسط كشور كوچك تأمين نمي )4  دهد. ه ميكشور كوچك در حالت تجارت به توليد هر دو كالا ادام )3
 4 يك جزء منفعت كل ناشي از تجارت است؟كدامـ  

  2و1هاي ) گزينه4  ) صادرات3  ) تخصص2  ) مبادله  1
 5 قيمت نسبي تعادلي پس از تجارت چگونه است؟ـ  

  ) متضمن تعادل در تجارت براي هر دو كشور است.1
  ) در اين قيمت مقدار صادرات يك كشور بيش از مقدار واردات كشور مقابل است. 2
  ) در اين قيمت مقدار صادرات يك كشور برابر با مقدار واردات كشور مقابل است. 3
  3و  1هاي ) گزينه4
 6 دهد؟ در غياب تجارت، تعادل در يك كشور چه چيزي را نشان ميـ  

  آيد. وجود مي تفاوتي جامعه بهمنحني امكانات توليد و منحني بي ) قيمت نسبي كالا از تقاطع1
  باشد. تفاوتي مطلوبيت، مساوي قيمت نسبي كالا مي) شيب هر دو منحني امكانات توليد و بي2
  دهد. تفاوتي مطلوبيت، مزيت مطلق در آن كشور را نشان مي) شيب هر دو منحني امكانات توليد و بي3
  تفاوتي يكديگر را قطع كنند. توليد و منحني بي ) منحني امكانات4
 7 هاي مطلوبيت رفاه جامعه را ارزيابي كرد؟ توان از طريق منحنيدر كدام حالت نميـ  

  تفاوتي مطلوبيتهاي بي) تغيير شكل منحني2  ) تغيير در توزيع درآمد در يك جامعه 1
  ) همه موارد 4  ) تجارت آزاد 3
 8 فرصت ثابت: هاي تحت هزينهـ  

  يابد.) كشور بزرگ در توليد تخصص كامل مي2  كند.  ) كشور كوچك در توليد تخصص ناقص پيدا مي1
  دهد. ) در حالت تجارت، كشور بزرگ به توليد هر دو كالا ادامه مي4  شود.  ) تمام نياز وارداتي كشور بزرگ توسط كشور كوچك تأمين مي3
 9 ؟باشدنميالملل كدام گزينه صحيح رت بينبا توجه به نظريه معمول تجاـ  

  كند.اي بالاتر از منحني امكانات توليد خود مصرف تواند در نقطه) تخصص در توليد و تجارت، هر كشور مي1
  كند. ) قيمت نسبي تعادلي كالا با وجود تجارت قيمت نسبي مشترك در دو كشور است كه تجارت را متوازن مي2
  كند كه در توليد آن مزيت نسبي دارد. هاي فرصت فزاينده در توليد كالايي تخصص پيدا ميزينه) هر كشور با وجود ه3
  تواند اساس تجارت دو جانبه سودآور را تشكيل دهد.دهنده مزيت نسبي هر كشور نبوده و به تنهايي نميهاي نسبي كالا در دو كشور لزوماً نشان) تفاوت در قيمت4
 10 بل از تجارت دو كشور مساوي باشند، آنگاه ...اگر قيمت نسبي قـ  

  توان صحبت كرد و در اين حالت تخصص در توليد يا تجارت دو جانبه سودآور وجود ندارد.) درباره مزيت نسبي يا عدم مزيت نسبي هيچ كشوري نمي1
  قص در توليد خواهيم داشت. هاي فرصت فزاينده نه فقط در كشور بزرگ بلكه در كشور كوچك نيز تخصص نا) با وجود هزينه2
  آيد. ) هر چند كه باز هم مزيت نسبي وجود دارد اما تخصص در توليد به وجود نمي3
  گردد و تجارت دو جانبه سودآور به وجود خواهد آمد.) در اين حالت خاص قيمت نسبي تعادلي با آزمون و خطا تعيين مي4

  



 
  

 

قتصاديدروس تخصصي علوم ا 6  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

  چهارمفصل 

  » د، رابطه مبادلههاي پيشنهاتقاضا، عرضه، منحني «
  آزمون فصل چهارم

  

 1 شود؟مازاد تقاضاي يك كشور از يك كالاي خاص، باعث كدام مورد ميـ  
  عدم مبادله با كشور ديگر )4  افزايش واردات )3  توليد و صدور آن كالا )2  افزايش صادرات )1
 2 يك معرفي شد؟منحني پيشنهاد توسط كدامـ  

  3و  2هاي گزينه )4  شالمار )3  اجورث )2  ريكاردو  )1
 3 در كدام حالت تجارت ميان دو كشور در حالت توازن و تعادل قرار دارد؟ ـ  

  بيشتر بودن صادرات يك كشور از ميزان وارداتش  )2  هاي پيشنهاد دو كشور تقاطع منحني )1
  از قيمت تعادلي پايين بودن قيمت نسبي كالا، )4  بيشتر بودن واردات يك كشور از ميزان صادراتش  )3
 4 ؟ باشدنمييك از انواع رابطه مبادله كدامـ  

  تعادلي )4  دو جانبه عوامل توليدي )3  درآمدي )2  كالايي   )1
 5 رابطه مبادله عبارت است از: ـ  

  نرخ تعويض كالاها در تجارت )2  المللقوانين تجارت بين )1
  مه عمومي تعرفه و تجارت (گات) آمده است. ناآنچه در موافقت )4  نرخ نهايي تبديل يك كشور )3
 6 چنانچه در طول زمان رابطه مبادله كشور يك ازـ 1 به12  افزايش يابد، آنگاه كدام گزينه صحيح است؟  

  درصد افزايش يافته است. 2به ميزان ) قيمت كالاهاي صادراتي كشور يك در مقايسه با قيمت كالاهاي وارداتي آن 1
) اين تغيير معادل كاهش رابطه مبادله كشور دو از2 1 به8 .است  
  درصد افزايش يافته است. 2) قيمت كالاهاي صادراتي كشور دو در مقايسه با قيمت كالاهاي وارداتي آن به ميزان3
  درصد كاهش يافته است. 23) قيمت كالاهاي وارداتي كشور دو در مقايسه با قيمت كالاهاي وارداتي آن به ميزان 4
 7 چنانچه شرايط و عوامل مؤثر بر عرضه و تقاضا در طول زمان تغيير كنند، آنگاه ....ـ  

  ماند.شده اما حجم تجارت ثابت ميجا منحني پيشنهاد جابه )1
  ماند.جا شده اما رابطه مبادله ثابت ميمنحني پيشنهاد جابه )2
  ماند.كنند، اما منحني پيشنهاد ثابت ميحجم تجارت و رابطه مبادله تغيير مي )3
  كنند.جا شده و حجم تجارت و رابطه مبادله نيز تغيير ميمنحني پيشنهاد جابه )4
 8 ابطه مبادله كشور يك ازچنانچه رـ11 به12    افزايش يابد، در اين صورت اثر خالص آن بر رفاه كشور يك و كشور دو (كشور مقابل) بـه ترتيـب

  چگونه است؟
  شود.رفاه هر دو كمتر مي )2  رفار بيشتر ـ رفاه كمتر   )1
  اثر خالص آن بر رفاه هر دو كشور نامشخص است. )4  ابد.يرفاه هر دو افزايش مي )3
 9 آيد.دست ميهاي پيشنهاد دو كشور در سطحي كه تجارت بين آن دو كشور انجام شده، ...................... بهاز تقاطع منحنيـ  

  مبادله خالص تهاتريرابطه  )4  رابطه مبادله تعادلي )3  قيمت نسبي تعادلي كالا )2  قيمت مطلق تعادلي كالا   )1
 10 در توليد كالاي » الف«كشور ـ فرض كنيدY  در توليد كالاي » ب«و كشورX     ب«تخصص داشته باشند، در اين صورت منحنـي پيشـنهاد كشـور «

  كدام خواهد بود؟
  
  
  
  

  

      

  
  

Y 

X 

Y 

X 

Y 

X 

Y 

X 

  )4(  )2( )3(  )1( 
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  پنجمفصل 

  » گذاشت عوامل توليد و نظريه هكشر ـ اوهلين «
  آزمون فصل پنجم 

  

 1 با كدام روش، نظريه مدوري خواهيم داشت تا به الگوي تجارت پي ببريم؟ـ  
  ) هيچكدام4  ) نظريه ريبژنسكي3 ) نظريه ريكاردوH – O(  2) مدل (1
 2 كدام گزينه جزو فرضيات (ـO –H ( ؟نيست  

 ) بازدهي متغير نسبت به مقياس در توليد هر دو كالا و در هر دو كشور برقرار است.1
  ص ناقص در توليد) تخص2
  هاي يكسان) وجود سليقه3
 ) وجود بازار رقابت كامل كالا و عوامل توليد در هر دو كشور4
 3 بازدهي ثابت نسبت به مقياس به چه معني است؟ـ  

 شود.) افزايش توليد، به همان ميزان باعث افزايش در نيروي كار و سرمايه مي1
  شود.به همان ميزان باعث افزايش توليد مي ) افزايش يكسان در نيروي كار و سرمايه2
  شود.) افزايش يكسان در نيروي كار و سرمايه به همان ميزان باعث كاهش توليد مي3
 شود.) افزايش در نيروي كار، به همان ميزان باعث افزايش در توليد مي4
 4 شود؟ترجيحات تقاضا به چه وسيله نشان داده ميـ  

  ) منحني پيشنهاد4  2و1) گزينه3 تفاوتيهاي بي) وضعيت منحني2  فاوتيتهاي بي) شكل منحني1
 5 نظريه (ـH – Oداراي چند تعريف است؟ (  

1(2 2(3 3(4 4 (1  
 6 نظريه (ـH – Oشود؟) با كدام مفاهيم ارائه مي  

  ) برگشت شدت استفاده از عوامل توليد2  ) شدت استفاده از عوامل توليد1
  3و1هاي ) گزينه4  درآمدي ) وفور عوامل3
 7 به چه علت روش دوم (ـH – Oارجح است؟ (  

  ) حاوي اطلاعات سمت عرضه و تقاضاست.2 ) شامل اطلاعات سمت عرضه عوامل توليد است.1
  ) حاوي اطلاعات سمت تقاضاست.4 ) حاوي اطلاعات سمت تقاضا و عوامل مصرفي است.3
 8 شود؟امل توليد منجر به چه چيزي ميتفاوت در قيمت نسبي كالاها و عوـ  

  ) تفاوت در قيمت مطلق كالاها در دو كشور2  ) وفور نسبي عوامل توليد1
 گيري تعادل عمومي) شكل4 الملل) به وجود آمدن تجارت بين3
 9 فرض تخصص ناقص درتوليد هر دو كالا در دو كشور در نظريه هكشر ـ اوهلين  به كدام معناست؟ـ  

 يك از دو كشور خيلي كوچك نباشند.كند كه هيچمي) ايجاب1
  كند كه حداقل يكي از كشورها بزرگ باشد.) ايجاب مي2
  دهند.) حتي با وجود تجارت آزاد، يكي از كشورها به توليد هر دو كالا ادامه مي3
 كند.) حتي با وجود تجارت آزاد، حداقل يكي از  كشورها يكي از كالاها را توليد نمي4
 10 دهد، عناوين مربوط  به در نمودار زير كه چارچوب تعادل عمومي نظريه هكشر  ـ اوهلين را نمايش ميـA  وB كدام است؟  

 ) عرضه كالاهاي نهايي ـ قيمت عوامل توليد1
  ) قيمت عوامل توليد ـ تقاضا  براي كالاهاي نهايي2
  ) تقاضا براي كالاهاي نهايي ـ قيمت عوامل توليد3
  امل توليد ـ عرضه كالاهاي نهايي) قيمت عو4
  
 

  

هاسليقه  توزيع مالكيت عوامل توليد

 تقاضاي مشتق عوامل توليد

قيمت كالاهاي نهايي

B 

تكنولوژي عرضه عوامل توليد

A
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  ششمفصل 

  » هاي تجربي و نظريات تكميلي تجارتآزمون «
  

  آزمون فصل ششم     
  

 1 دهنده چه چيزي است؟نشان» دوگال مك«آزمون ـ  
  ) الگوي تجارت براساس تفاوت تعداد نيروي كار در صنايع مختلف دو كشور بنا شده است.1
  وري نيروي كار و صادرات شده است.هاي تجارت آزاد باعث ارتباط منفي ميان بهرهروابط سياسي و محدوديت هاي توليد و) هزينه2
  ) در هر حالتي ارتباط مثبت ميان تعداد نيروي كار و صادرات داريم.3
  وري نيروي كار و صادرات داريم.) در هر حالتي ارتباط مثبت ميان بهره4
 2 كدام دانشمند فعاليت داشته است؟در صحت نظريه ريكاردو، ـ  

  2و1هاي ) گزينه4  ) لئون تيف3  دوگال ) مك2  ) بالسا1
 3 اي در يك صنعت چيست؟منظور از مزيت هزينهـ  

  وري نيروي كار پايين در مقايسه با صنايع مشابه) بهره2  ) هزينه زياد توليد در مقايسه با صنايع مشابه1
 وري نيروي كار بالا در مقايسه با صنايع مشابه) بهره4  به صنايع مشابه ) تصاحب كل بازار صادرات نسبت3

 4 ويژگي كالاهاي جانشين واردات نسبت به كالاهاي وارداتي در آزمون تجربي لئون تيف چه بود؟ ـ  
  ) كاربر بودن كالاهاي جانشين واردات2  بر بودن كالاهاي جانشين واردات) سرمايه1

K) نسبت3

L
L) نسبت 4  كمتر در كالاهاي جانشين واردات 

K
 كمتر در كالاهاي وارداتي 

 5 آورد؟حمايت از صنايع كاربر چه تغييري را در الگوي تجارت پديد ميـ  
  شود.) در يك كشور با وفور نسبي نيروي كار، باعث كاربر شدن كالاي وارداتي مي1
  شود.بر شدن كالاي وارداتي ميك كشور با وفور نسبي سرمايه، باعث سرمايه) در ي2
  شود.شدن كالاي وارداتي مي ) در يك كشور با وفور نسبي سرمايه، باعث كاربر3
  شود.) در يك كشور با وفور نسبي سرمايه، باعث كاربر شدن كالاي صادراتي مي4
 6 انساني چيست؟ منظور از سرمايهـ  

  ) همه موارد4  ) بهداشت3  ) تخصص و علم2  زش و مهارت) آمو1
 7 منظور از كشش جانشيني عوامل توليد چيست؟ـ  

  ) درجه جانشيني يك عامل توليد به جاي يك عامل توليد ديگر1
  هاي نسبي عوامل توليد مختلف) درجه جانشيني قيمت2
  هاي نسبيتوجه به تغيير قيمت) درجه جانشيني يك عامل توليد به جاي يك عامل توليد ديگر با 3
  ) همه موارد4
 8 روند؟مزيت نسبي طبيعي و مزيت اكتسابي به ترتيب در كدام موارد به كار ميـ  

  ) تجارت بين دو صنعت ـ تجارت بين دو صنعت2  ) تجارت بين دو صنعت ـ تجارت درون صنعت1
 ـ تجارت درون صنعت) تجارت درون صنعت 4  ) تجارت درون صنعت ـ تجارت بين دو صنعت3

 9 نقطه ضعف تجارت بر مبناي شكاف تكنولوژي چيست؟ـ  
  گيري شكاف تكنولوژيكي) توجه به عوامل شكل2  ) انتقال مزيت نسبي از يك كشور به كشور ديگر1
 ) عدم برخورداري از امتياز انحصاري در رابطه با محصولات ابداع شده4  ) عدم توجه به ميزان شكاف تكنولوژيكي3

 10 نظريه محصولات همگن متمايز باعث بروز كدام عامل زير شده است؟ـ  
  كنندگان) كاهش رفاه مصرف2  كنندگان) محدود نمودن دامنه انتخابي كالاي مصرف1
  ) افزايش درجه رقابت بين توليدكنندگان4  ) توجيه تجارت درون صنعت در كشورهاي در حال توسعه3
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  هفتمفصل 

  » المللو تجارت بينرشد اقتصادي  «
  آزمون فصل هفتم       

  

 1 شود؟رشد عوامل توليد، باعث بروز چه اثراتي در اقتصاد ميـ  
  3و2) موارد 4  ) اثر رابطه مبادله 3  ) اثر ثروتي 2  ) اثر مصرفي 1

 2 افتد؟كدام مورد فقط در يك اقتصاد مربوط به كشور بزرگ اتفاق ميـ  
  ) اثر پيگو4  ) اثر رابطه مبادله 3  وتي ) اثر ثر2  ) اثر مصرفي 1

 3 دهنده اثر ثروتي است؟كدام مورد نشانـ  
  ) تغيير توليد سرانه كشور در نتيجه رشد عوامل توليد 2  ) تغيير مصرف سرانه كشور در نتيجه رشد عوامل توليد 1
 هاي فنيطه مبادله از انواع پيشرفت) چگونگي تأثيرپذيري راب4  ) چگونگي تأثيرپذيري رابطه مبادله از حجم تجارت 3

 4 گذارد؟در كدام حالت رابطه مبادله رو به وخامت ميـ  
  ها) تأثيرپذيري رابطه مبادله با فرض ثبات قيمت2  ) رشد با ثبات قيمت كالاها، موجب كاهش حجم تجارت شود. 1
  موجب افزايش حجم تجارت شود.  ) رشد با ثبات قيمت كالاها4  ) تأثيرپذيري رابطه مبادله از حجم تجارت3

 5 ي رشد فلاكت بار است؟دهندهكدام مورد نشانـ  
  ) اثر ثروتي منفي و اثر رابطه مبادله مثبت 2  ) كاهش سطح رفاه جامعه 1
  ) اثر ثروتي و اثر رابطه مبادله منفي 4  ) اثر ثروتي و اثر رابطه مبادله مثبت 3

 6 در صورت منفي بودن قابل توجه اثر رابطه مبادله، .......................حتي اگر اثر ثروتي مثبت باشد، ـ  
  ) رشد فلاكت بار در جامعه صورت گرفته است. 2  يابد. ) سطح رفاه جامعه نسبت به قبل از رشد افزايش مي1
 شود. مي) باعث عدم تغيير سطح رفاهي جامعه 4  ) رشد عوامل توليد و تجارت در اقتصاد صورت گرفته است. 3

 7 يابد؟در كدام مورد احتمال وقوع رشد فلاكت بار كاهش ميـ  
  ) حجم كالاي صادراتي پس از رشد به ميزان قابل توجهي افزايش يابد. 1
  ) كشور به ميزان قابل توجهي بزرگ باشد. 2
  ) بزرگ بودن كشش درآمدي تقاضاي ساير كشورها براي كالاي صادراتي كشور مذكور 3
  يمت عوامل توليد) ثبات ق4

 8 فروض مربوط به رشد اقتصادي عوامل توليد چيست؟ـ  
  ) قبل از رشد عوامل توليد همگن هستند.1
  ) برآيند توليد كالا در همه جا بازدهي صعودي نسبت به مقياس است.2
  ) توليد كالاها داراي بازدهي ثابت نسبت به مقياس است.3
  ند.) پس از رشد، عوامل توليد ناهمگن هست4

 9 ماند؟در كدام حالت درآمد حقيقي سرانه بدون تغيير باقي ميـ  
  در اقتصاد رشد كند. ) صرفاً سرمايه2  ) صرفاً نيروي كار در اقتصاد رشد كند.1
  ) سرمايه و نيروي كار به يك نسبت افزايش يابند.4  ) سرمايه و نيروي كار به طور نامتناسبي رشد كنند.3

 10 دهنده كاهش سطح رفاه اقتصادي كشور نيست؟يك نشانكدامـ  
  ) افزايش توليد به ميزان كمتري نسبت به افزايش نيروي كار2  ) كاهش درآمد حقيقي سرانه1
 2و1هاي ) گزينه4  ) افزايش توليد به ميزان بيشتري نسبت به افزايش نيروي كار3
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  هشتمفصل 

  » هاي بازرگانيسياست «
  مهاي تأليفي فصل هشتتست

  

 1 يابد.هر چه قيمت افزايش يابد، اضافه رفاه ............................ ميـ  
    كننده ـ كاهش) مصرف2    كننده ـ افزايش) مصرف1
  كننده و توليدكننده ـ كاهش) مصرف4    كننده ـ كاهش) عرضه3

 2 اگر تابع تقاضا براي كالاي ـx  به صورتX px 1  باشد، در اين صورت اگر قيمتx  ريال تغيير كنـد، تغييـر در مـازاد رفـاه      6ريال به  4از
)كننده مصرف CS) چقدر خواهد بود؟  
1 (1 2  ريال (1 3  ريال (18 4  ريال (8 ريال  

  
  

  هاي تأليفي فصل هشتمپاسخنامه تست
  
كننده با قيمت رابطه معكوس دارد و اضافه رفاه توليدكننده با قيمت رابطه مستقيم دارد. هرچه قيمت افزايش يابد، مساحت اضافه رفاه مصرف  »2«ـ گزينه 1

  يابد.شود؛ بنابراين اضافه رفاه توليدكننده كاهش ميمنحني تقاضا و بالاي خط قيمت بازار كمتر ميزير 

  
pكننده با گيري است كه ابتدا اضافه رفاه مصرفتوان حل كرد: روش اول از طريق انتگرالطريق مي 2اين سؤال را از   »2«ـ گزينه 2  ريال و بعد اضافه  4

pكننده با رفاه مصرف  كننـده بـا   دانيم اضافه رفاه مصرفكننده است. روش دوم تستي است و ميريال را به دست آورد و اختلاف آنها، تغيير در مازاد مصرف 6
  دهد.) كاهش را نشان مي2ها فقط گزينه (يابد و در بين گزينهاه كاهش ميقيمت رابطه معكوس دارد، در نتيجه اگر قيمت افزايش يابد، اضافه رف
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  آزمون فصل هشتم
  

 1؟باشدنمييك از ابزارهاي سياست بازرگاني كدام ـ   
  هاي صادراتي) يارانه4  ) سهميه وارداتي3  هاي وارداتي) يارانه2  ) تعرفه1

 2 باشد؟يك از ابزارهاي كنترل تجارت ميكدام ـ  
  هاي صادراتي) يارانه4  ) تعرفه3  ) جوايز وارداتي2  ) جوايز صادراتي1

 3 شود؟تعرفه بر ارزش كالا چگونه اعمال ميـ  
  ) وضع تعرفه براساس واحدهاي توليد كالا2  ) وضع تعرفه براساس واحدهاي فيزيكي كالا1
 لا) وضع تعرفه براساس درصدي از قيمت كا4  ) وضع تعرفه براساس قيمت كالا3

 4 ؟باشدنمييك از انواع تعرفه كدامـ  
  ) تعرفه بر ارزش كالا4  ) تعرفه بر واحد فروش3  ) تعرفه مركب2  ) تعرفه مخصوص1

 5 ،بهاي آن و  5%ـ در ازاي ورود هر دستگاه يخچال 1 تعرفه مدنظر است؟ شود. كدام يك از انواعدلار تعرفه وضع مي  
  ) تعرفه بر واحد كالا 4  ) تعرفه بر ارزش كالا 3  ) تعرفه مركب 2  ) تعرفه مخصوص1

 6 منظور از كشور كوچك چيست؟ـ  
  گذارد.هاي جهاني اثر مي) كشوري كه تغيير در واردات آن كشور بر قيمت1
  ذارد.گهاي جهاني اثر نمي) كشوري كه تغيير در واردات آن كشور بر قيمت2
  گذارد.) كشوري كه تغيير در قيمت كالا در آن كشور، بر واردات جهاني اثر مي3
  باشد.) كشوري است كه تجارت با آن سودآور نمي4

 7 منظور از كشور بزرگ چيست؟ـ  
  گذارد.هاي جهاني اثر مي) كشوري كه تغيير در واردات آن كشور، بر قيمت1
  گذارد.هاي جهاني اثر نميشور، بر قيمت) كشوري كه تغيير در واردات آن ك2
  گذارد.) كشوري كه تغيير در قيمت كالا در آن كشور، بر واردات جهاني اثر نمي3
5الملل آن حداقل به اندازه) كشوري است كه حجم تجارت بين4   .درصد توليد ناخالص داخلي آن باشد  

 8 كند؟را وارد مي چه موقع يك كشور كالاييـ  
  شود.) هنگامي كه كالا در داخل كشور به وفور توليد مي2  شود.تر توليد مي) هنگامي كه آن كالا در داخل كشور ارزان1
 ) هنگامي كه قيمت جهاني كالا، بيشتر از قيمت داخلي كالا باشد.4  شود.تر توليد مي) هنگامي كه كالا در داخل كشورهاي ديگر ارزان3

 9 هاي (در نمودار زير مساحتـa) و (b+cدهنده چه چيزي هستند؟) به ترتيب نشان  
  ) اضافه رفاه توليدكنندگان ـ اثر خالص واردات1
  ) اضافه رفاه توليدكنندگان ـ اثر خالص صادرات2
  كنندگان ـ اثر خالص واردات) اضافه رفاه مصرف3
  اردات) تغيير در اضافه رفاه توليدكنندگان ـ اثر خالص و4

 10 كند؟چه موقع يك كشور كالايي را صادر ميـ  
  ) هنگامي كه قيمت جهاني كالا كمتر از قيمت داخلي آن كالا باشد.1
  تر از قيمت بازار جهاني آن باشد.) هنگامي كه آن كالا در داخل كشور ارزان2
  باشند. ) هنگامي كه كشورهاي ديگر در توليد آن كالا مزيت نسبي داشته3
  تر توليد شود.هنگامي كه كالا در داخل كشورهاي ديگر ارزان) 4
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 11 يابد؟كنندگان افزايش ميدر كدام حالت اضافه رفاه توليدـ  
  ) صادرات و واردات4  ) واردات3  ) صادرات2  ) عدم تجارت1

 12 در نمودار مقابل اثر خالص تعرفه بر رفاه جامعه چه مقدار است؟ـ  
1(b  
2(b d   
3(c  

4( – b d  

 13 برند و جزو برندگان هستند؟كدام گروه از وضع تعرفه بر كشور كوچك سود ميـ  
  3و1هاي ) گزينه4  ) توليدكنندگان3  كنندگان) مصرف2  ) دولت1

 14 دهنده  منفعت حاصل از بهبود رابطه مبادله است؟نشانكدام مورد ـ  
1(c e 
2 (e  
3(a   
4( e b d    

 15 شود؟در كدام حالت، در صورت وضع تعرفه، كشور بزرگ دچار زيان ميـ  
  يار كوچك باشد و از زيان ناشي از كارآيي كوچكتر باشد.) اگر نفع حاصل از بهبود رابطه مبادله بس1
  ) اگر نفع حاصل از بهبود رابطه مبادله بزرگ باشد.2
  ) اگر نفع حاصل از بهبود رابطه مبادله كوچك باشد، به طوري كه از مقدار زيان ناشي از كارآيي بيشتر باشد.3
  شي از كارآيي مساوي باشد.) اگر نفع حاصل از بهبود رابطه مبادله با مقدار زيان نا4

 16 ؟باشدنميكدام مورد از جمله علل ناشي از وضع تعرفه ـ  
  ) بهبود رابطه مبادله براي كشور كوچك2  ) درآمدهاي گمركي دولت1
  ) حمايت از صنايع پويا4  ) توزيع درآمد3

 17 هاي استراتژيك تجاري چيست؟شرايط اعمال سياستـ  
  هاي صادراتي در حالت رقابت كامل) يارانه2  له دولت در اقتصاد) رقابت كامل و عدم مداخ1
  هاي وارداتي و عدم دخالت دولت در اقتصاد) سهميه4  ) جوايز صادراتي در حالت انحصار دو يا چندگانه3

 18 دهنده نظريه اولين بهترين حالت است؟كدام مورد نشانـ  
  معه از طريق مداخله دولت) كاهش رفاه جا2  ) عدم مداخله دولت در اقتصاد 1
  ) هرگونه مداخله دولت در امر صادرات و واردات 4  ) هرگونه مداخله دولت در اقتصاد3

 19 دهنده نظريه دومين بهترين حالت است؟كدام مورد نشانـ  
  ) هرگونه مداخله دولت در اقتصاد داخلي2  ) عدم مداخله دولت در اقتصاد1
  ) كاهش رفاه جامعه از طريق مداخله دولت4  صادرات و واردات ) هرگونه مداخله دولت در امر3

 20 وضع يارانه صادرات:ـ  
  ) قيمت كالاي صادراتي را در بازار داخلي افزايش و رفاه كشور خودي را كاهش خواهد داد.1
  ) قيمت كالاي صادراتي را در بازار داخلي كاهش و رفاه كشور خودي را افزايش خواهد داد.2
  كننده منتهي شود.تواند به قيمت وارداتي بالاتر در كشور واردلت كشور بزرگ، مي) در حا3
  كننده يارانه منتهي خواهد شد.) به دليل افزايش مازاد توليدكننده به نفع رفاهي خالص در كشور وضع4
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  نهمفصل 

  » هاي اقتصاديپيونديهم «
  آزمون فصل نهم      

  

 1 سازمان تجارت جهاني ـ»WTO «در چه سالي تشكيل شد؟  
1( 199  2(1995  3(  2  4( 2 5  

 2 پس از تشكيلـ»WTO « آخرين مرحله مذاكرات همه جانبه در كجا صورت گرفت؟  
  نيويورك  )4  دوحه  )3  پاريس  )2  ژنو  )1

 3 اثر خالص بر رفاه جامعه به كدام گزينه بستگي دارد؟ ـ  
  شيب منحني عرضه )2  مساحت زير دو منحني عرضه و تقاضا )1
  شيب منحني تقاضا و سطح زيرمنحني پيشنهاد كشور )4  شيب دو منحني عرضه و تقاضا )3

 4 ؟نيستكدام گزينه در مورد ناحيه تجارت آزاد صحيح ـ  
  شود. موانع تجاري از سر راه تجارت آزاد برداشته ميدر اين منطقه  )1
  هاي مخصوص خود را با همه كشورها داشته باشند. ها و تعرفهتوانند سياستكشورها نمي )2
  هاي تجاري براي كشورهاي غير عضو كاملاً آزاد و مستقل است. هر كشور در تعيين سياست )3
4( FTA درواقع تجارت آزاد براي كالاها است .  

 5 ؟نيست كدام گزينه در مورد كشورهايي كه داراي تجارت آزاد هستند صحيحـ  
  كاهش توليد كالا در كشورها   )2  افزايش رفاه جامعه )1
  تخصص يافتن در توليد كالا  )4  تمايل كشورهاي همسايه و يا دور از هم به تجارت )3

 6تفاوت اتحاديه گمركي با منطقه آزاد تجاري چيست؟ ـ  
  تفاوتي ندارد. )1
  شود.در اتحاديه گمركي براي كشورهاي غير عضو سياست تجاري يكساني وضع مي )2
  در منطقه آزاد تجاري، تجارت براي تمام كشورها آزاد است، برخلاف اتحاديه گمركي. )3
  خلاف منطقه آزاد تجاري.در اتحاديه گمركي، تجارت براي تمام كشورها آزاد است، بر )4

 7هاي بازار مشترك كدام است؟گيويژ ـ  
  تر از اتحاديه گمركي است.پيوندي اقتصادي عميقيك هم )1
  علاوه بر مبادله كالاها، عوامل توليد هم بدون مانع بين كشورهاي عضو در حركت هستند. )2
  تواند در كشورهاي عضو تردد كند.نيروي انساني مي )3
  همه موارد. )4

 8؟شوندنميهاي اقتصادي محسوب هم پيونديجزء  يك از موارد زيركدام ـ  
  بازار مشترك )4  اتحاديه اقتصادي )3  منطقه آزاد تجاري )2  اتحاديه گمركي )1

 9طي چند مرحله ( ـround) گات به تجارت جهاني ،(WTOتبديل شد؟ (  
1( 7  2( 8  3( 6  4( 5  

 10اكنون اتحاديه اروپا داراي چند عضو است؟هم ـ  
1( 25  2( 2  3( 12  4( 3   
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   المللدوم: ماليه بينبخش 
 فصل اول 

  » بازار ارز «
  هاي تأليفي فصل اولتست

  

 1 شود؟نرخ ارز از چه روشي در تمامي بازارهاي ارزي يكسان نگه داشته ميـ  
  مه موارد) ه4  ) هجينگ  3  ) آربيتراژ ارز2  بازي) سفته1

 2 تغيير نرخ پوند ازـ$ f4 $به 1 f3   نمايانگر: 1
    ) تقويت دلار2    ) تضعيف دلار1
  ) بسته به شرايط ممكن است باعث تضعيف يا تقويت پوند شود.4    ) تقويت پوند 3

 3 كه: توان چنين گفتدر مورد آربيتراژ بهره با پوشش مي ـ  
  ) انتقال وجوه نقد از يك مركز پولي و از يك پول به يك مركز پولي و به يك پول ديگر براي انتفاع از نرخ بهره بالاتر  1
  ) هجينگ جزئي از اين راهكار است. 2
  اي بدون خطر. ) به دست آوردن بهره بيشتر به شيوه3
  ) همه موارد  4

 4 است.رابطه صادرات با نرخ ارز در روش مستـ ................ قيم و غيرمستقيم به صورت  
  ) معكوس ـ مستقيم4  ) معكوس ـ معكوس3  ) مستقيم ـ معكوس2  ) مستقيم ـ مستقيم1

 5 نرخ نقدي ارز (ـSRتواند از نرخ سلف ارز () ميFR :(  
  ) كمتر باشد. 2  ) بيشتر باشد. 1
  سلف ارز همه موارد امكان دارد.) بسته به شرايط بازار ارز و بازار 4  ) مساوي باشد.3

 6 رو شويم: در سيستم نرخ ارز شناور اگر با كسري روبهـ  
  يابد. تر افزايش ميتر باشند نرخ ارز كمهاي عرضه و تقاضاي ارز پركشش) هرچه منحني1
  يابد.تر افزايش ميتر باشند نرخ ارز بيشهاي عرضه و تقاضاي ارز پركشش) هرچه منحني2
  يابد.تر افزايش ميتر باشد، نرخ ارز كمكشش تر و منحني تقاضاي ارز كمعرضه ارز پر كشش ه منحني) هرچ3
  يابد. تر افزايش ميتر باشد، نرخ ارز كمتر و منحني تقاضاي ارز پركشش) هرچه منحني عرضه ارز كم كشش4

 7 كاهش ارزش پول داخلي به معناي .................. است.ـ  
  زايش نرخ ارز ـ افزايش صادرات ـ كاهش واردات ـ بهبود حساب جاري ) اف1
  ) افزايش نرخ ارز ـ افزايش صادرات ـ كاهش واردات ـ بدتر شدن حساب جاري 2
  ـ افزايش واردات ـ بدتر شدن حساب جاري  ) افزايش نرخ ارز ـ كاهش صادرات3
  شدن حساب جاري ) كاهش نرخ ارز ـ كاهش صادرات ـ افزايش واردات ـ بدتر 4
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  هاي تأليفي فصل اولتستپاسخنامه 
  
  

بـازي عكـس   گيرد. سـفته هجينگ به معناي تأمين پوشش ارزي است و عموماً به دليل اجتناب از ريسك ناشي از تغييرات نرخ ارز صورت مي  »2«ـ گزينه 1
زننـد. امـا آربيتـراژ    دست به خريد يا فروش يك ارز خاص به اميد كسب سود مـي هاي ارز در آينده، در زمان حال بيني نرخبازان با پيشهجينگ است. سفته

  ) درست است.2يعني خريد ارز از مكاني با قيمت كمتر و فروش آن در مكاني با قيمت بالاتر، پس گزينه (

  
دانيم وقتي يك پول توانيم اين كار را انجام دهيم، پس دلار تقويت شده و ميدلار مي 3 توانستيم يك پوند بخريم و  حال بادلار مي 4قبلاً با   »2«ـ گزينه 2

  شود حتماً ارز مقابل آن تضعيف شده است. پس دلار تقويت شده و پوند كاهش ارزش پيدا كرده است. تقويت مي

  
مدت به انگيزه كسب نرخ بهره بيشتر است. به ياد داريم كه هجينگ تأمين پوشش ارزي يه نقدي در كوتاهآربيتراژ بهره به معناي انتقال سرما  »4«ـ گزينه 3

  گيرد نه به منظور كسب سود بيشتر.هاي ناشي از تغيير نرخ ارز صورت مياست و براي جلوگيري كردن از خسارت

  
ارز بيان نموديم كه نرخ ارز عبارت است از مقدار پول ملي كه بايد براي خريد يك واحد ارز پرداخت كنـيم؛ پـس    در روش مستقيم براي نرخ  »2«ـ گزينه 4

يـن  كاهش نرخ ارز به معناي اين است كه ما بايد پول كمتري براي كسب يك واحد ارز پرداخت كنيم كه به معناي تقويـت ارزش پـول داخلـي اسـت كـه ا     
يابد. در نتيجه در روش مستقيم بـا كـاهش نـرخ ارز، صـادرات     ج خريد كنيم، پس واردات ما افزايش و صادرات ما كاهش ميشود ما بيشتر از خارموجب مي
يابنـد يـا هـر دو افـزايش، بـراي تعريـف نـرخ ارز بـه روش         يابد كه رابطه بين تغييرات نرخ ارز و صادرات مستقيم است. چون يا هر دو كاهش ميكاهش مي

  لت فوق صادق است.غيرمستقيم، عكس حا
  

آيد و نرخ آن با توجـه بـه مقـدار عرضـه و     دهد به دست ميهاي عرضه و تقاضاي سلف ارز كه در آينده رخ مينرخ سلف ارز از تقاطع منحني  »4«ـ گزينه 5
  نقدي بيشتر يا كمتر و حتي مساوي باشد. تواند بسته به شرايط بازار ارز از نرخشود و ميتقاضا در بازار مذكور تعيين مي

  
 

تر باشند براي برقـراري عـدم   هاي عرضه و تقاضاي ارز با كششهر قدر منحني  »1«ـ گزينه 6
 Aها نياز كمتري به تغييرات نرخ ارز در سطح وسيع داريـم؛ مـثلاً اگـر ابتـدا در نقطـه      تعادل

يابـد ولـي اگـر منحنـي     افزايش مي e2باشند، نرخ ارز تا Dو  Sارز باشيم و عرضه و تقاضاي 
  يابد. افزايش مي e3باشند نرخ ارز تا Dو Sبراي عرضه و تقاضاي ارز

  
  

شـود  كاهش ارزش پول داخلي به معناي تقويت پول خارجي است كه اين به معناي افزايش نرخ ارز است. زماني كه پول خارجي تقويـت مـي    »1«گزينه ـ 7
د و واضـح  دهن ـكنند، به عبارتي واردات خود را افزايش ميخواهند از كالاهاي داخلي كشور ما بيشتر مصرف يابد و ميخارجيان قدرت خريدشان افزايش مي

  است كه افزايش واردات خارجيان به معناي افزايش صادرات ما است.
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  اولفصل آزمون        
  

 1 شوند.طبق شرايط دلخواه خريدار و فروشنده تعيين مي نموده و قرارداد .......... پيدا استاندارد شكل بورس توسط مقدار و حجم نظر از..........  قراردادـ  
  سلف ـ سلف )4  آتي ـ آتي )3  سلف ـ آتي )2  ـ سلف آتي )1

 2 دو  شود و به منظور خريد يا فروش يك دارايي در.......... با قيمت مورد توافقمنعقد مي قرارداد ....... ، توافقي است بين دو طرف كه ......... از بورسـ
  . گرددطرف هنگام امضاء قرارداد تعيين مي

  آتي ـ خارج ـ زمان حال )4  سلف ـ خارج ـ آينده )3  ـ خارج ـ زمان حال آتي )2  سلف ـ خارج ـ زمان حال )1

 3 از يـك   شود و به منظور خريد يا فروش مقداري معين و با كيفيتي مشخصطرف است كه در........... بورس منعقد مي قرارداد ........ توافقي بين دوـ
  گردد.مي هنگام امضاء قرارداد تعيين دارايي در زمان مشخصي در ........ با قيمت مورد توافق

  آتي ـ خارج ـ زمان حال )4  سلف ـ خارج ـ آينده )3  آتي ـ داخل ـ زمان حال )2  سلف ـ خارج ـ زمان حال )1

 4 ش يك دارايـي پايـه   جهت خريد يا فرو قرارداد اختيار معامله، قراردادي است كه به ..........، بدون اينكه اختياري در معامله داشته باشد، حقي راـ
  دهد.(كالا) در زماني مشخص و قيمتي معين در ........ مي

  فروشنده ـ زمان حال )4  فروشنده ـ آينده )3  خريدار ـ زمان حال )2  خريدار ـ آينده )1

 5 است و هدف حضور او در بازار آتي كاهش  ..گر در بازار ........داشتن يك موقعيت معاملاتي در بازار........ برخلاف موقعيت معامله منظور از هجينگ،ـ
  .آيدتغييرات قيمت به وجود مي هايي است كه ناشي ازيا محدود نمودن ريسك

  سلف ـ سلف )4  آتي ـ آتي )3  سلف ـ آتي )2  ـ سلف آتي )1

 6 ود خود در قرارداد......... ريسـك قيمـت خريـد خـود را     اگر يك هج كننده قصد خريد كالايي را در بازار ....... به تاريخ ........... داشته باشد، با ورـ
  .نمايدمي كاهش داده يا محدود

  سلفـ  آيندهـ  نقدي )4  آتيـ  آيندهـ  سلف )3  آتي ـ آينده ـ نقدي )2  نقدي ـ زمان حال ـ آتي )1

 7 اندايي براي ..................در بازارهاي مالي ابداع شدهاي از ابزارهاي قابل معامله .......... هستند كه به عنوان راهكارهمشتقات مالي مجموعهـ.  
    كاهش ريسك ـ  بورس يا خارج )2    كاهش ريسكـ  فقط در بورس )1
    مديريت ريسك ـ  فقط در بورس )4    مديريت ريسكـ  بورس يا خارج )3

 8 كدام يك از معاملات زير جزو مشتقات مالي ـ(Derivatives) هستند؟  
  درست هستند. همه موارد )4  (Forwards) سلف )3  (Futures) قراردادهاي آتي )2  (Option) معاملهاختيار  )1

 9 برد.برد و سفته باز ارز از اختلاف قيمت در ......... سود ميآربيتراژكننده از اختلاف قيمت ارز در ......... سود ميـ  
  ) دو زمان ـ دو زمان 4  ان ـ دو مكان  ) دو زم3  ) دو مكان ـ دو زمان 2  ) دو مكان ـ دو مكان1

 10ـ اگر تفاوت نرخ بهره ايران با ژاپن 1 درصد به نفع ايران باشد و نرخ برابري ارز بين اين دو كشور برابر11   باشد، براي اين كه يك ژاپني بـين
  تفاوت باشد، نرخ ارز بايد:  ن بيگذاري كردن در ايران و ژاپسرمايه
) به4  يابد.  افزايش  111) به3  يابد. كاهش  99) به 2  يابد.افزايش  121) به 1 1   كاهش يابد.  9

  
  
  
  

  



  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه  17 دروس تخصصي علوم اقتصادي

 

  دومفصل 

  » ب سرمايهحساب جاري و حسا «
  هاي تأليفي فصل دومتست

  

 1 خريد سهام يك شركت آمريكايي توسط يك ايراني بيانگر: ـ  
  ) بستانكاري رديف خدمات حساب جاري ايالات متحده است.1
  ) بدهكاري حساب سرمايه بلندمدت ايالات متحده است.2
  ت.  مدت بخش خصوصي ايالات متحده اس) بستانكاري سرمايه غير نقدي كوتاه3
  ) بستانكاري حساب سرمايه بلندمدت ايالات متحده است.4

 2 پرداخت سود سهام يك شركت آمريكايي به يك سهامدار خارجي بيانگر:  ـ  
  ) بدهكاري حساب سرمايه بلندمدت ايالات متحده است.1
  ) بدهكاري سرمايه نقدي كوتاه مدت ايالات متحده است.2
  ه مدت ايالات متحده است.) بستانكاري سرمايه غيرنقدي كوتا3
  ) بدهكاري رديف خدمات حساب جاري ايالات متحده است.4

 3 هاي ايالات متحده به طلبكاران رسمي خارجي و كاهش ذخاير رسمي اين كشور نمايانگر:افزايش بدهيـ  
  هاي رسمي ايالات متحده است. ) بستانكاري حساب تسويه1
  ده است.) بستانكاري حساب سرمايه ايالات متح2
  هاي رسمي ايالات متحده است.) بدهكاري حساب تسويه3
  ) بدهكاري حساب سرمايه ايالات متحده است.4

 4 تراز نقدينگي خالص شامل تراز اساسي و ......... .ـ  
  ) تخصيص حق برداشت مخصوص است2  ) مانده سرمايه غير نقدي كوتاه مدت بخش خصوصي است 1
  ) همه موارد4  ها  ادگي) اشتباهات و از قلم افت3

 5 پردازد ايالات متحده هاي لندن ميكند و بهاي آن را از حساب پوند خود در يكي از بانكوقتي يك شركت آمريكايي كالايي از انگلستان وارد ميـ
  حساب جاري خود را بدهكار و: 

  كند.هاي ذخيره رسمي خود را بستانكار مي) دارايي1
  كند.ن رسمي خارجي را بستانكار ميها به طلبكارا) بدهي2
  كند.) سرمايه غير نقدي كوتاه مدت بخش خصوصي را بستانكار مي3
  كند. ) سرمايه نقدي كوتاه مدت بخش خصوصي را بستانكار مي4

 6 وقتي يك مسافر انگليسي معادلـ 2 ند ايالات متحده بخش خدمات حساب جاري خود را كدلار به پوند در نيويورك خرج هتل و غذاي خود مي
  بستانكار و:

  كند.) ارزهاي قابل تعديل در حساب ذخاير رسمي خود را بدهكار مي1
  كند.هاي نقدي به طلبكاران رسمي خارجي را بدهكار مي) بدهي2
  كند.) سرمايه غير نقدي كوتاه مدت بخش خصوصي را بدهكار مي3
  كند. بخش خصوصي را بدهكار مي ) سرمايه نقدي كوتاه مدت4
  



 
  

 

قتصاديدروس تخصصي علوم ا 18  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

     هاي تأليفي فصل دومتستپاسخنامه  
  
  

اند و چون طول پرداخت و انتشار آنها بيشتر از يكسـال اسـت جـزء سـرمايه بلندمـدت محسـوب       سهام و اوراق قرضه و ... جزء حساب سرمايه  »4«ـ گزينه 1
ي در قبال دادن اين سهام بـه فـرد ايرانـي از او پـول دريافـت شـده اسـت. در نتيجـه چنـين          شوند و چون خريد سهام از كشور آمريكا صورت گرفته يعنمي

  شود.هاي ايران بصورت بدهكار ثبت ميهاي آمريكا بصورت بستانكار اما در حساب تراز پرداختاي در حساب تراز پرداختمعامله

  
ه از كشورهاي خارجي جزء حساب سرمايه بوده اما خريد سـهام و اوراق قرضـه داخلـي توسـط افـراد داخلـي نـه در        خريد سهام و اوراق قرض  »4«ـ گزينه 2

شود، با اينكه خريد خـود اوراق قرضـه و   شود نه در حساب سرمايه؛ اما دريافت نرخ بهره اوراق قرضه خارجي در حساب جاري ثبت ميحساب جاري ثبت مي
  شود.بت ميسهام خارجي در حساب سرمايه ث

  
متحده بايد شود. درست است كه ايالات متحده به طلبكاران خارجي موجب بستانكار شدن حساب تسويه رسمي ميهاي ايالات افزايش بدهي  »1«ـ گزينه 3

يه رسمي را بدهكار كنيم اما به اين نكته توجه داشته باشيم كه شود و بايد حساب تسوها را پرداخت كند و اين امر موجب خروج پول از آمريكا مياين بدهي
  هنوز پرداختي از طرف آمريكا صورت نگرفته است، پس ثبت مربوطه بايد به صورت بستانكار باشد.

  
و اشتباهات آماري جمع كنيم به تراز نقدينگي خـالص   SDRاگر در جواب تست ششم تراز اساسي را با سرمايه غير نقدي بخش خصوصي و   »4«ـ گزينه 4

  يابيم.  دست مي

  
هاي خارجي است پرداخت شده، پس پرداخـت بـه صـورت نقـدي صـورت      در اين تست چون بهاي كالا از حساب شركت كه در يكي از بانك  »4«ـ گزينه 5

غلط اسـت   1ند. چون حساب شركت ايالات متحده ربطي به مقامات رسمي كشور مذكور ندارد، پس گزينه ) غلط هست2) و (3هاي (گرفته است، پس گزينه
  باشد.) مي4و جواب تست گزينه (

  
د، هـر خريـدي كـه انجـام     پـذير كنند و از طرفي مخارج آنها در كشورهاي ديگر صـورت مـي  ها معمولاً چون به صورت نقد خريد ميتوريست  »4«ـ گزينه 6

شود سرمايه نقدي بخش خصوصي بدهكار شود. پس اولاً پرداخت نقدي است، ثانياً اگر توريست براي تفريح يـا كـار شخصـي بـه كشـور      دهند موجب ميمي
  شود.مي كند حساب مذكور بدهكارشود و ثالثاً چون به كشور مذكور پول پرداخت ميمذكور مسافرت كرده پس بخش خصوصي محسوب مي

  
  



  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه  19 دروس تخصصي علوم اقتصادي

 

  سومفصل 

  » نرخ ارز ثابت و شناورمكانيسم تعديل قيمت تحت نظام   «
  

  هاي تأليفي فصل سومتست
  

 1 كاهش ارزش پول موجب ......... قيمت داخلي كالاهاي صادراتي و كالاهاي جانشين واردات شده و اثر ......... به همراه دارد. ـ  
  ) كاهش ـ تورمي4  ركودي  ) كاهش ـ3  رمي ) افزايش ـ تو2  ركودي  ) افزايش ـ1

 2 ها در كشور اگر سطح قيمتـA  درصد و در كشور  17نسبت به سال پايهB 6 ،درصد رشد داشته باشد
abR   چند درصد رشد كرده است؟ 1

)
abR    تغيير در نرخ ارز نسبت به سال پايه است.) 1

  ـ  درصد 23) 4  + درصد 11) 3  ـ  درصد 11) 2  درصد 23) 1

 3 شود. در نظام پايه طلا خروج طلا و كاهش عرضه پول در كشور داراي كسري منجر به ................ ميـ  
  مدت به داخل ) كاهش نرخ بهره و جريان سرمايه كوتاه1
  مدت به خارج) كاهش نرخ بهره و جريان سرمايه كوتاه2
  مدت به خارج يش نرخ بهره و جريان سرمايه كوتاه) افزا3
  مدت به داخل ) افزايش نرخ بهره و جريان سرمايه كوتاه4

 4 شود.هاي كشور از طريق ......... رفع ميدر نظام نرخ ارز متغير و ثبات بازار ارز كسري تراز پرداختـ  
  ) افزايش در درآمد ملي 4  م در داخل ) تور3  ) افزايش ارزش پول داخلي 2  ) كاهش ارزش پول داخلي 1

 5 پوند باشد قيمت دلاري ليره ............... است.  15دلار و قيمت هر انُس در انگلستان  25اگر قيمت هر انُس طلا در آمريكا ـ  
1(/1 75  2(/ 6  3(/1   بل تعيين   ) غيرقا4  66

 6 سنت باشد نقطه خروج طلا، برابر خواهد بود با:  5در سؤال بالا اگر هزينه حمل طلا مابين آمريكا و انگلستان ـ  
1(/1 71  2(/ 55  3(/1 61  4(/ 7  

 7 كند.كند و در سيستم نرخ ارز ثابت ......... تغيير ميتعديل خودكار قيمت با وجود سيستم نرخ ارز شناور ......... تغيير ميمكانيسم ـ در  
  ) نرخ ارز ـ نرخ ارز2  ) نرخ بهره ـ نرخ ارز 1
  ها  ) نرخ ارزـ سطح عمومي قيمت4  ها ـ نرخ ارز ) سطح عمومي قيمت3

  



 
  

 

قتصاديدروس تخصصي علوم ا 20  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

  ل سومهاي تأليفي فصپاسخنامه تست 
  

  
خواهيم يك واحد كالا خريداري كنيم نسبت به قبل بايد پول بيشتري بپردازيم كه ايـن بـه معنـاي    كاهش ارزش پول داخلي يعني اگر ما مي  »2«ـ گزينه 1

  ها يا به عبارتي ايجاد تورم است.افزايش سطح عمومي قيمت

  
    »3«ـ گزينه 2

  f
f

% P
R LnR Ln P Ln P

% P


     


  

fR P P    17 6 11    
  

ها از كشور خارج شـود عرضـه   در نظام پايه طلا چون حجم پول در ارتباط مستقيم با حجم طلاست، اگر طلا به علت كسري در تراز پرداخت  »4«ـ گزينه 3
يابد و قيمت پول همان نرخ بهره است. حال كه نـرخ  اش كاهش يابد، قيمت آن افزايش ميگر عرضهدانيم هر كالايي در اقتصاد ايابد و ميپول نيز كاهش مي

  كنند.گذاران خارجي براي كسب نرخ بهره بيشتر سرمايه خود را به اين كشور منتقل ميبهره افزايش يافته سرمايه

  
شود نرخ ارز تمايل به افزايش دارد و وقتي كه نرخ ارز افـزايش يافـت،   ها ايجاد ميامي كه كسري در تراز  پرداختدر نظام نرخ ارز متغير هنگ  »1«ـ گزينه 4

صـادرات  يعني پول داخلي قدرت خريدش كم شده و پول خارجي قدرت خريدش افزايش يافته در نتيجه خارجيان مايلند از ما بيشتر خريد كنند، در نتيجه 
  يابد.شور ما كاهش ميما افزايش و واردات ك

  
  براي يافتن قيمت دلاري ليره داريم:  »3«ـ گزينه 5

/  
25 1   قيمت دلاري ليره 6615

  
نس طلا بين دو بانك مركزي آمريكـا و انگلـيس را بـه قيمـت     براي يافتن نقطه ورود و خروج طلا به آمريكا فقط لازم است هزينه انتقال هر ا  »1«ـ گزينه 6

  دلاري ليره كم و اضافه كنيم.
/ % / 1 66 5 1   نقطه خروج طلا از آمريكا 71

/ % / 1 66 5 1   نقطه ورود طلا به آمريكا 61

  
هاسـت  كند، اما در سيستم نرخ ارز ثابت اين سطح قيمتر كه از نامش پيداست نرخ ارز است كه تغيير ميطودر سيستم نرخ ارز شناور همان  »4«ـ گزينه 7

  شود.كه با تغيير خود موجب تغيير در سطح صادرات و واردات مي
  

  قيمت هر انس طلا در آمريكا
 انس طلا در انگليسقيمت هر 



  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه  21 دروس تخصصي علوم اقتصادي

  آزمون فصل سوم
  

 1 دهـد و ايـن امـر موجـب .........     جم ............. را كاهش ميها بر اين اصل استوار است كه افزايش نرخ ارز حجم ........... را افزايش و حنظريه كششـ 

  گردد.ها ميدر تراز پرداخت
  بهبود ـ  وارداتـ  صادرات )4  بهبودـ  صادراتـ  واردات )3  كسريـ  صادراتـ  واردات )2  كسريـ  وارداتـ  صادرات )1

 2 گردد كه صادرات و واردات حساسيت ............. به ها ميباعث ............. تراز پرداخت ها ............ ارزش پول ملي تنها زمانيبر اساس رهيافت كششـ
  نوسانات نرخ ارز داشته باشند.

  كميـ  بهبودـ  افزايش )4  كميـ  بهبودـ  كاهش )3  زياديـ  بهبودـ  افزايش )2  زياديـ  بهبودـ  كاهش )1

 3 هاي توليد گرديده كه ايـن امـر موجـب  .......... توليـد     ايش يابد در طرف عرضه موجب......... هزينهاگر نرخ ارز در يك كشور در حال توسعه افزـ
  گردد.ها ميگرديده و در نهايت موجب ................ سطح قيمت

  افزايشـ  كاهشـ  افزايش )4  كاهشـ  افزايشـ  كاهش )3  كاهشـ  كاهشـ  كاهش )2  افزايشـ  افزايشـ  افزايش )1

 4 ها در كدام گزينه ذكر شده است؟كششيكي از فروض اساسي نظريه  ـ  
  ها، توليد و ظرفيت توليديثبات سطح قيمت )2  ل صادرات از وارداتاستقلا )1
  همه موارد  )4  ثبات شرايط پولي (نرخ بهره) )3

 5 گردد.يابد كه اين منجر به ايجاد بيماري هلندي (ركود ـ تورمي) ميدر ايران با افزايش نرخ ارز سطح تورم .......... و توليد ............. ميـ  
  كاهش ـ  كاهش )4  افزايشـ  كاهش )3  كاهشـ  افزايش )2  افزايشـ  افزايش )1

 6 يابد. در حالت افزايش نرخ ارز و كاهش نرخ ارز در ايران، انتظار بر اين است كه بودجه دولت به ترتيب ............. و .............ـ  
  افزايش ـ  كاهش )4  كاهش ـ  كاهش )3  كاهش ـ  افزايش )2  افزايشـ  افزايش )1

 7 اگر نرخ ارز واقعي توسط دولت بالاتر از نرخ ارز تعادلي تعيين شود اين امر منجر به:ـ  
  همه موارد  )4  افزايش تورم )3  افزايش نقدينگي در جامعه )2  افزايش حجم پول در جامعه )1

 8 منحني اثرـJ  :(جي) بر اين امر دلالت دارد كه 

هـا  ضـعيت تـراز پرداخـت   در دوره زماني ..............خالص صادرات با افزايش نرخ ارز ابتدا ................. شود، سپس با واكنش شديدتر صادرات بـه واردات و 
  گردد..........

  بهترـ  بدترـ  مدتكوتاه )4  بهترـ  بدترـ  مدتبلند )3  بدترـ  بهترـ  مدتكوتاه )2  بدترـ  بدترـ  مدتكوتاه )1

 9 باشد. هاي عرضه ارز و تقاضاي ارز هر دو............. باشند براي ايجاد تعادل ثانويه تغييرات در نرخ ارز بايد ..............اگر منحنيـ  
  زيادـ  باكشش )4  خيلي زيادـ  باكشش )3  زيادـ  كششبي )2  كمـ  كششبي )1

 10 شود كه:رابطه مبادله به اين امر اشاره ميـ  
  بين برود. با افزايش نرخ ارز امكان دارد تورم در داخل افزايش يابد و امتيازي كه به علت افزايش نرخ ارز براي كشور موردنظر به دست آمده است از )1
  ه علت كاهش نرخ ارز براي كشور موردنظر به دست آمده است از بين برود.با كاهش نرخ ارز امكان دارد تورم در داخل افزايش يابد و امتيازي كه ب )2
  ت شود.با افزايش نرخ ارز امكان دارد تورم در داخل كاهش يابد و امتيازي كه به علت افزايش نرخ ارز براي كشور موردنظر به دست آمده است تقوي )3
  امتيازي كه به علت كاهش نرخ ارز براي كشور موردنظر به دست آمده است از بين برود.با كاهش نرخ ارز امكان دارد تورم در داخل كاهش يابد و  )4
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  چهارمفصل 

  » مكانيسم تعديل درآمد و تركيب تعديلات خودكار «
  

  هاي تأليفي فصل چهارمتست
  

 1 هاي خودكار به صورت.................. است.تحت نظام نرخ ارز ثابت ترتيب اهميت در تعديلـ  
  ) تعديل پولي سپس قيمتي و بعد از آن درآمدي2  ) تعديل پولي سپس درآمدي و بعد از آن قيمتي 1
  ) تعديل قيمتي سپس درآمدي و بعد از آن پولي4  ) تعديل قيمتي سپس پولي و بعد از آن درآمدي3

 2 هاي خودكار به صورت ......... .تحت نظام نرخ ارز شناور ترتيب اهميت در تعديلـ  
  ) تعديل پولي سپس قيمتي و بعد از آن درآمدي2  ) تعديل پولي سپس درآمدي و بعد از آن قيمتي1
  ) تعديل قيمتي سپس درآمدي و بعد از آن پولي4  ) تعديل قيمتي سپس پولي و بعد از آن درآمدي3

 3 هـا از ......... بهـره   شيم،  براي رسيدن به تعادل تراز پرداخـت ها را داشته باتر از اشتغال كامل باشيم در صورتي كه كسري تراز پرداختاگر پايينـ
  بريم.مي

   2و  1هاي ) گزينه4  ) تحليل جذب 3  ) تعديل قيمتي2  ) تعديل درآمدي  1

 4 كنيم.مي ها از ......... استفادهها باشيم، براي رسيدن به تعادل تراز پرداختاگر در اشتغال كامل باشيم و درحالت كسري تراز پرداختـ  
  ) كاهش دستوري نرخ ارز4  ) تحليل جذب 3  ) تعديل قيمتي 2  ) تعديل درآمدي  1

 5 اگر قيمت هر انُس طلا در آمريكاـ2 دلار و قيمت هر انس طلا در آلمان1 سنت باشد، نقطه ورود و خروج طلا: 5مارك و هزينه حمل طلا   
1(/ /3 5 29 95   2(/ /2 5 19 95   3(/ /1 5 9 95   4(/ /2 5 1 95  

 6 كنيم:هنگام بررسي مكانيسم تعديل خودكار از طريق درآمد فرض ميـ  
  ) نظام ارز ثابت باشد.2  ) اشتغال نزديك به كامل باشد. 1
  ) همه موارد فوق.4  نرخ بهره در داخل ثابت باشد.ها و ) قيمت3

 7 انداز صفر است، طبق مكانيسم تعديل درآمد،اگر فرض كنيم ميل نهايي به پسـ  
  ) تعديل انحرافي خواهد شد. 4  ) تعديل كامل خواهد شد.3  ) تعديل ناقص خواهد شد. 2  شود.) هيچ تعديلي انجام نمي1

 8 هاي تعديل خودكار از طريق درآمد، قيمت و بهره، اگر مجاز به عمل كردن باشند احتمالاً:در دنياي واقعي مكانيسمـ  
  شوند.كنند ولي به تعديل ناقص منجر مي) يكديگر را تقويت مي1
  شوند.   كنند و به تعديل كامل منجر مي) يكديگر را تقويت مي2
  شوند.كنند و به تعديل ناقص منجر مي) در جهت مخالف هم عمل مي3
  شوند. كنند و به تعديل كامل منجر مي) در جهت مخالف هم عمل مي4
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  هاي تأليفي فصل چهارمپاسخنامه تست 
  
  

اندركارند، پس تعديل پولي از اهميت خاصي برخوردار است و بـا تغييـر حجـم پـول طبـق      در سيستم نرخ ارز ثابت چون مقامات پولي دست   »2«ـ گزينه 1
  كند.كند و پس از آن با تغيير صادرات و واردات درآمد تغيير ميها تغيير ميتنظريه مقداري قيم

  
هاي داخلي است. سـپس بـا توجـه بـه     كند كه اين به معناي تغيير قيمتدر نظام نرخ ارز شناور با تغيير نرخ ارز، ارزش پول داخلي تغيير مي  »4«ـ گزينه 2

شود. سپس با ورود ارز به علت افزايش صادرات و كاهش واردات عرضه پـول  كند كه اين موجب تغيير درآمد ميصادرات و واردات تغيير ميتغييرات قيمتي، 
  كند.تغيير مي

  
به تعادل نزديك شويم. مثلاً اگر كسري داشـته باشـيم    توانيمهاي خودكار از جمله قيمتي و درآمدي ميتر از اشتغال كامل با تعديلدر پايين  »4«ـ گزينه 3

  يابد تا كسري رفع شود.يابد، سپس صادرات افزايش و واردات كاهش ميها كاهش مينرخ ارز تمايل به افزايش دارد، پس سطح قيمت

  
 Yكند. چون در اشتغال كامـل اصـلاً   ل ديگر تعديل قيمتي و درآمدي كفايت نميهمچنانكه در تست سه بيان داشتيم در حالت اشتغال كام  »3«ـ گزينه 4

  گردد نه افزايش صادرات يا كاهش واردات.ها ميكند تا تعديل درآمدي داشته باشيم و افزايش تقاضا نيز موجب افزايش قيمتتغيير نمي

  
     »4«ـ گزينه 5 

2 21



  نرخ ارز 

% /  2 5 1   نرخ ارز  = نقطه ورود طلا –= هزينه حمل هر انس طلا 95
% /  2 5 2 5 هزينه حمل هر انس طلا  + نرخ ارز   = نقطه خروج طلا  

  
ها ثابت باشد وگرنه اثر خالص تعديل درآمدي قابل محاسـبه  ي حتماً بايد نرخ بهره و قيمتبراي بررسي تغيير و نحوه تعديل مكانيسم درآمد   »4«ـ گزينه 6

  شود.نيست. از طرفي، نظام نرخ ارز بايد ثابت باشد، چون اگر متغير باشد كل تعديل از طريق تغييرات نرخ ارز رفع مي

  
گـردد و هـر مقـدار تغييـر در     مـي   Y = Cاز صفر باشد، يعني ميل نهايي به مصرف برابر واحد است و در نتيجـه اندوقتي ميل نهايي به پس  »3«ـ گزينه 7

  شود.صادرات با همان مقدار تغيير در واردات اما در جهت عكس خنثي مي

  
كننـد،  كنند و در صورت امكان تعديل را كامل ميدن باشند همديگر را تقويت ميهاي تعديل مجاز به عمل كردر نظام پايه طلا اگر مكانيسم  »2«ـ گزينه 8

 Xشود Pافزايش Yموجب افزايش Xيشكاهد يا افزاميXشود و تا حدي از تأثير افزايشمي MافزايشYموجب افزايشXمثلاً افزايش
  يابد. افزايش مي Mكاهش و
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  آزمون فصل چهارم  
  

 1 است؟ جذب در كدام گزينه ذكر شدهاز فروض اساسي نظريه ـ  
  عدم وجود اشتغال كامل )2  هاثبات سطح قيمت )1
  همه موارد  )4  ثبات شرايط پولي (نرخ بهره) و عدم وجود تحرك سرمايه )3

 2 ؟ها و فروض مربوطه در مورد تعيين نرخ ارز در ايران كدام نظريه كاربرد داردبا توجه به تحليلـ  
  كدامهيچ )4  نظريه پولي )3  نظريه جذب )2  هانظريه كشش )1

 3 گردد كه ............... سطح توليد ........... از افزايش جذب داخلي باشد.ها ميدر نظريه جذب كاهش ارزش پول ملي زماني موجب .......... در تراز پرداختـ  
  بيشترـ كاهش ـ  بهبود )2  كمترـ  افزايشـ  بهبود )1
  كمترـ  افزايشـ كسري  )4  بيشترـ كاهش ـ  كسري )3

 4 جذب داخلي برابر است با: ـ  
  گذاريجمع مصرف و سرمايهحاصل )2  مصرف داخلي )1
  توليد ناخالص داخلي )4  گذاري و مخارج دولتيجمع مصرف، سرمايهحاصل )3

 5 در تعديل درآمدي اگر صادراتـ2 واحد افزايش يابد و ميل نهايي به مصرف برابر با / و ميل نهايي واردات برابر با 8 / باشد، تعديل درآمدي  1
  چند واحد است؟

1(2 1)3  واحد 15 )2  واحد واحد 25 )4  واحد  

 6ها ............. . داخلي، افزايش يابد، آنگاه جذب داخلي ............ و تراز پرداختها به علت كاهش ارزش پول ـ اگر سطح عمومي قيمت  
  شود.) افزايش ـ بدتر مي4  شود.بدتر مي) كاهش ـ 3  يابد.) افزايش ـ بهبود مي2  يابد.) كاهش ـ بهبود مي1

 7ـ مطابق اثر انتظاراتي، تأثير كاهش ارزش پول بر جذب داخلي كدام است؟  
  گردد.موجب افزايش جذب داخلي مي )1
  ) در نهايت اثري بر جذب داخلي ندارد.3

  گردد.) موجب كاهش جذب داخلي مي2
    ) نتيجه قطعي و مشخصي ندارد.4

 8گذاري شده است؟ها بر چه اساسي پايهـ ديدگاه جذب در تراز پرداخت  
  ) براساس مكانيسم تعديل درآمدي خودكار1
  تعديل قيمتي خودكار) براساس مكانيسم 2
  هاي تعديل درآمدي و قيمتي خودكار) براساس تركيبي از مكانيسم3
  هاي تعديل) براساس سياست4

 9انداز و ميل نهايي به واردات در هر دو كشور يك و دو همگي برابر ـ فرض نماييد كه ميل نهايي به پس/   باشد، آنگاه: 2
  العمل خارجي است.ده تجارت خارجي كشور يك برابر ضريب فزاينده با وجود عكس) ضريب فزاين1
  العمل خارجي است.) ضريب فزاينده تجارت خارجي كشور يك كمتر از ضريب فزاينده با وجود عكس2
  العمل خارجي است.برابر ضريب فزاينده با وجود عكس 5/1) ضريب فزاينده تجارت خارجي كشور يك 3
  العمل خارجي است.برابر ضريب فزاينده با وجود عكس 2ينده تجارت خارجي كشور يك ) ضريب فزا4

 10شود كه ............ .شود، در چنين شرايطي هرگونه افزايش در صادرات موجب ميـ كشوري را در نظر بگيريد كه كل درآمد آن صرف مصرف مي  
  ) درآمد به همان اندازه افزايش يابد.1
  معادل صفر گردد. NXاي افزايش يابد كه تغيير نهايي ندازه) درآمد به ا2
  ) درآمد به اندازه نصف صادرات افزايش يابد.3
  ماند.) واردات به اندازه صادرات افزايش يافته و لذا درآمد ثابت مي4
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  پنجمفصل 

  » ها از ديدگاه رهيافت پوليتراز پرداخت «
  

  هاي تأليفي فصل پنجمتست
  

 1 آيد؟تعديل پولي به حساب مي بزار سياستي كه در اختيار بانك مركزي است جزوكدام اـ  
  ) همه موارد4  ) تغيير در پايه پولي 3  ) تغيير در نرخ بهره 2  ) تغيير در نرخ ذخيره قانوني 1

 2 تغييرات در پايه پولي ......... و اگر با مازاد مواجه سازي را  اجرا كند، زمان با آن سياست عقيمها مواجه باشيم و دولت هماگر با كسري تراز پرداختـ
  باشيم تغييرات در پايه پولي برابر است با:

  صفر  ) صفر ـ4  ) منفي ـ مثبت  3  منفي   ) مثبت ـ2  ) صفر ـ منفي  1

 3 كدام عبارت صحيح است:ـ  
  گردد. ها ميب كسري در تراز پرداختاز تقاضاي پول باشد در رهيافت پولي اين امر موج بيشتركه عرضه پول ) هنگامي1
  گردد. ها ميكه عرضه پول كمتر از تقاضاي پول باشد در رهيافت پولي اين امر موجب مازاد در تراز پرداخت) هنگامي2
  ) هر دو عبارت صحيح است.3
  ) هر دو عبارت غلط است. 4

 4 ره به صورت: ها با درآمد كل و نرخ بهدر رهيافت تجاري رابطه تراز پرداختـ  
  غيرمستقيم ) غيرمستقيم ـ4  ) غيرمستقيم ـ مستقيم  3  ) مستقيم ـ غيرمستقيم2  مستقيم   ) مستقيم ـ1

 5 ها با درآمد كل و نرخ بهره به صورت: در رهيافت پولي رابطه تراز پرداختـ  
  غيرمستقيم يم ـ) غيرمستق4  ) غيرمستقيم ـ مستقيم  3  ) مستقيم ـ غيرمستقيم2  مستقيم   ) مستقيم ـ1

 6 ؟از فروض اساسي نظريه پولي در كدام گزينه ذكر شده استـ  
  تحرك كامل كالا و دارايي (آزادي حساب سرمايه و تجارت) )2  وجود برابري قدرت خريد )1
  2و1هاي گزينه )4  كدام از فروض بالا جزو فروض نظريه پولي نيستند.هيچ )3
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    پنجمهاي تأليفي فصل تستپاسخنامه  
  

  
  

 براي تغيير در حجم پول يا بايد ضريب فزاينده پولي تغيير كند يا پايه پولي، فقط تغييرات پايه پولي است كه جزو تعديلات پولي بـه حسـاب    »3«ـ گزينه 1
  ) بر ضريب فزاينده پولي مؤثرند.2) و (1هاي (آيد و گزينهمي

  
داريم و چون پايه پولي تغيير نكـرده حجـم    طور كه از نامش پيداست يعني تغييرات در پايه پولي را ثابت نگهسازي همانعقيمسياست   »4«ـ گزينه 2

  سازي را به كار ببرد تغييرات در پايه پولي صفر است.ها مواجه باشيم و دولت سياست عقيمكند. اگر با كسري يا مازاد تراز پرداختپول نيز تغيير نمي

  
sكه هستند، زيرا زماني هر دو عبارت صحيح  »3«ـ گزينه 3 dM M   باشد اگر دولت براي جبران مازاد تقاضاي پولي حجم پول داخلي را (جزءD (

و اين به معناي افزايش ورود ارز به داخـل و ايجـاد مـازاد در     از حجم پول افزايش يابد FRافزايش ندهد، به ناچار براي ايجاد تعادل لازم است كه جزء 
sهاست. براي حالتحساب تراز پرداخت dM M .عكس اين تحليل صحيح است  

  
mشد كه حساب جاري به اندازهيافت، موجب ميافزايش مي Yدر رهيافت تجاري اگر   »3«ـ گزينه 4 Y      يافـت  بدتر شود و اگـر نـرخ بهـره افـزايش مـي

 rها بدتر و بـا افـزايش   حساب تراز پرداخت Yوري سرمايه از خارج  وارد شود. در نتيجه در رهيافت تجاري با افزايش شد كه به علت افزايش بهرهموجب مي
  شود.ها بهتر ميحساب تراز پرداخت

  

رابطه تقاضاي پول به صورت  »2«ـ گزينه 5
a b

d c
P Y

M
r

  است كه با افزايشY يابدصورت كسر افزايش يافته و تقاضاي پول افزايش ميs dM M  و

براي ايجاد تعادل بايد ارز از خارج وارد كشور شود كه اين بـه   جبران نكند به ناچار Dاگر دولت براي جبران مازاد تقاضاي پول حجم داخلي را از طريق جزء 
  عكس تحليل فوق برقرار است. rگردد. براي افزايش ها ميمعناي ايجاد مازاد در حساب تراز پرداخت

  
   باشد.ابري قدرت خريد ميها و وجود برتحرك كامل كالاها و دارايي از فروض اساسي نظريه پولي،  »4«ـ گزينه 6
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  آزمون فصل پنجم    
  

 1 گردد.در نظريه پولي در تعيين نرخ ارز ............. پول منجر به .............. براي كالاها ميـ  
  مازاد عرضه ـ مازاد تقاضا )2  مازاد عرضه ـ مازاد عرضه )1
  زار پول تأثير بر بازار كالا ندارد.مازاد عرضه ـ تغييرات با )4  مازاد تقاضا ـ مازاد تقاضا )3

 2 گردد.ها ميها و كاهش عرضه پول موجب ............. در تراز پرداختدر نظريه پولي تعيين نرخ ارز مازاد عرضه پول موجب ايجاد ............ در تراز پرداختـ  
  افزايش ـ هشكا )4  كاهشـ  كاهش )3  كاهش ـ افزايش )2  افزايشـ  افزايش )1

 3 هاي پولي و مالي ............ همراه نباشد.گردد كه با سياستها ميدر نظريه پولي تعيين نرخ ارز، زمان .......... نرخ ارز موجب .......... در تراز پرداختـ  
  قباضيان ـ بهبودـ  افزايش )4  انبساطيـ  بهبود ـ افزايش )3  انبساطيـ  كسري ـ كاهش )2  انبساطيـ  بهبود ـ كاهش )1

 4 درصد بايد افزايش يابد تا تعـادل مجـدد را حاصـل     10براساس نظريه پويايي نرخ ارز، اگر نرخ ارز تمايل به افزايش داشته باشد نرخ ارز بلندمدت ـ
  تواند افزايش يابد؟مدت در ابتداي امر چند درصد ميكند، نرخ ارز كوتاه

  درصد 12 )4  درصد 7 )3  درصد 8 )2  درصد 9 )1

 5 و خارجي  بر اساس نظريه تراز موجودي اوراق بهادار اوراق قرضه داخلي و خارجي جانشين .............. و در نظريه رهيافت پولي اوراق قرضه داخليـ
  . اندجانشين ................ فرض شده

  ناقصـ  ناقص )4  كاملـ  ناقص )3  كاملـ  كامل )2  ناقصـ  كامل )1

 6 ها بر اهميت متغيرهاي ................ و در نظريه رهيافت پولي بر اهميت متغيرهاي ............... در تعيين نرخ نتي مانند نظريه كششهاي سدر رهيافتـ
  ارز اشاره شده است.

  ماليـ  حقيقي )4  حقيقيـ  مالي )3  حقيقيـ  حقيقي )2  ماليـ  حقيقي )1

 7 ت متغيرهاي حقيقي و هم به اهميت متغيرهاي مالي توجه شده است؟در كدام نظريه تعيين نرخ ارز هم به اهميـ  
  نظريه قدرت خريد نسبي )4  نظريه تراز موجودي اوراق بهادار )3  نظريه قدرت خريد مطلق )2  نظريه رهيافت پولي )1

 8 لي در ............. نقـش خـود را در تعيـين نـرخ ارز ايفـا      نظريه تراز موجودي اوراق بهادار متغيرهاي حقيقي در ........... نقش خود را و متغيرهاي مـا  درـ
  كنند.مي

  هر دو در بلندمدت )4  مدتهر دو در كوتاه )3  بلندمدتـ  مدتكوتاه )2  مدتكوتاهـ  بلندمدت )1

 9 ها چگونه است؟در رهيافت پولي نقش پول در ايجاد تعادل يا اختلال تراز پرداختـ  
  ها است و هم موجب تعديلپرداختهم موجب اختلال در تراز  )1
  فقط تعديل )2
  فقط اختلال )3
  گردد.ها ميمدت موجب تعديل و در بلندمدت موجب ايجاد اختلال در تراز پرداختدر كوتاه )4

 10 ارز ............. باشد. گردد بدان شرط كه نظام نرخها ميدر نظريه رهيافت پولي مازاد عرضه پول موجب ايجاد ............. در تراز پرداختـ  
  ثابتـ  مازاد )4  ثابتـ  كسري )3  شناورـ  مازاد )2  شناورـ  كسري )1
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  ششمفصل 

  » هاي تعديلسياست «
  هاي تأليفي فصل ششمتست

  

 1 شود.افزايش ميل نهايي به واردات موجب ......... ميـ  
  ) افزايش درآمد ملي تعادلي2  ) افزايش ضريب تكاثر1
  ) افزايش خالص صادرات4  ايش كسري تجاري ) افز3

 2 اگر در سمت چپ و بالاي ـBP ها و ......... حساب سرمايه وجود دارد.،حساب جاري در تعادل باشد ........ تراز پرداخت   
  ) مازاد ـ مازاد 4  ) مازاد ـ كسري  3  ) كسري ـ مازاد 2  ) كسري ـ كسري  1

 3 يابد؟در سيستم نرخ ارز ثابت و تحرك كامل سرمايه حجم پول كاهش مي چرا به دنبال كاهش مصرف مستقلـ  
  يابد.) نرخ بهره افزايش مي2  آيد.ها به وجود مي) زيرا مازاد تراز پرداخت1
  يابد.) زيرا درآمد ملي افزايش مي4  آيد.ها به وجود مي) زيرا كسري تراز پرداخت3

 4 دهد؟ري تجاري را افزايش مييك از موارد زير به طور قطع كسكدامـ  
  هاي داخلي و ارزش پول داخلي) افزايش قيمت2  هاي خارجيهاي داخلي و قيمت) افزايش قيمت1
  هاي خارجي و ارزش پول خارجي) افزايش قيمت4  هاي خارجي و ارزش پول داخلي) افزايش قيمت3

 5 هرچه منحني ـBP ها ......... و نقش حساب سرمايه ......... است. داختتر باشد، نقش حساب جاري در تراز پركم شيب  
  ) كمتر ـ كمتر 4  ) بيشتر ـ كمتر  3  ) بيشتر ـ بيشتر  2  ) كمتر ـ بيشتر  1

 6 هاي تعادل داخلي و خارجي به ترتيب:هاي تركيبي شيب منحنيدر اجراي سياستـ  
  نفي  ) منفي ـ م4  ) مثبت ـ مثبت  3   ) منفي ـ مثبت  2  ) مثبت ـ منفي  1
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  هاي تأليفي فصل ششمتستپاسخنامه  
  

فرمول ضريب تكاثر  »3«ـ گزينه 1
c( t) m  

1
1 يابد و با كاهش مقدار ضريب تكاثر درآمـد ملـي   مقدار ضريب تكاثر كاهش مي mاست كه با افزايش  1

يابد و بـا  مقدار خالص صادرات كاهش مي mاست، با افزايش   NX = EX – IM – mYيابد. چون فرمول خالص صادرات به صورتتعادلي نيز كاهش مي
  شود.كسري روبرو مي

  ج
ها از دو حساب جاري و سـرمايه  ها وجود دارد و چون حساب تراز پرداختمازاد تراز پرداخت BPكه بيان شد در سمت چپ و بالاي همچنان  »4«ـ گزينه 2

  حساب جاري در تعادل باشد حساب سرمايه با مازاد روبرو است. تشكيل شده است، اگر
    

IS)شودبه سمت چپ و پايين منتقل مي ISزيرا با كاهش مصرف مستقل منحني   »3«ـ گزينه 3 كه  BPدر زير منحني  LMبا  IS1كه نقطه تقاطع 1(
  ).Bافتد (نقطه در آن كسري تراز پرداخت وجود دارد اتفاق مي

  
  
  
    

  

 شود. افـزايش يابد و تراز تجاري بهتر ميشود ما كمتر از آنها خريد كنيم، در نتيجه واردات ما كاهش ميهاي خارجي باعث ميافزايش قيمت  »3«ـ گزينه 4
  شود.ارزش پول داخلي ما به معناي كاهش نرخ ارز است كه باعث افزايش واردات و كاهش صادرات مي

    
افتد و به عبارتي موانع زيـادي بـراي جريـان سـرمايه در سـطح      تر اتفاق ميتر باشد، ورود و خروج سرمايه سختعمودي BPهر قدر منحني   »1«ـ گزينه 5

ها) نقـش حسـاب   المللي وجود دارد و هرقدر انتقال سرمايه با موانع بيشتري روبرو باشد، براي دست يافتن به تعادل خارجي (تعادل حساب تراز پرداختبين
   يابد.جاري افزايش مي

  

هستند. در دليل صعودي بودن منحني  و نرخ بهره داراي شيب مثبت هر دو منحني تعادل داخلي و خارجي در فضاي دو بعدي سياست مالي  »3«ـ گزينه 6
شود. بانك مركزي براي جلوگيري از تورم بايد پول را از دست يابد و تورم حاصل ميافزايش مي Yتعادل داخلي داريم: اگر سياست مالي انبساطي اجرا شود 

  اند شيب مثبت است.هر دو افزايش يافته Yو  rيابد و چون خ بهره افزايش ميمردم جمع كند و سياست پولي انقباضي اجرا نمايد، در نتيجه نر
يابد و بر اساس رابطه خالص صادرات، حسـاب جـاري بـا    افزايش مي Yدر دليل صعودي بودن منحني تعادل خارجي داريم: با اجراي سياست مالي انبساطي 

  بماند نرخ بهره بايد افزايش يابد تا موجب ورود سرمايه از خارج و برقراري دوباره تعادل شود.ها در تعادل شود و براي آنكه تراز پرداختكسري روبرو مي
  

B

1IS
IS

LM

r

Y

BP
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   سوم: بخش عموميبخش 
 فصل اول 

  » دولت «
  فصل اولتأليفي  هايتست

  

 1 باشد؟ دليل مخالفت با انتشار اوراق قرضه عمدتاً چه ميـ  
  شود. ) قرضه موجب ايجاد تورم مي2  ود. شهاي مصرفي دولت مي) قرضه موجب افزايش هزينه1
 گردد. ) قرضه باعث تحميل بار مالياتي به آينده مي4  شود به تعهدات خود عمل نكند. ) قرضه باعث مي3

 2 باشد؟ داخلي كردن منافع خارجي به چه معني ميـ  
  ) واگذاري شركت خصوصي به بخش دولتي 1
  ) پرداخت سوبسيد به بخش خصوصي 2
  دار كردن بخش خصوصي به اصلاح مقدار توليد خود، با ايجاد انگيزه كافي ) وا3
  3و  2) گزينه 4

 3 آيد؟ هاي زير از عوامل داراي هزينه اجتماعي يا عوامل منفي خارجي به حساب مييك از گزينهكدامـ  
  آموزي نيروي انساني ) برنامه كار2  هاي متراكم  ) سر و صدا در بزرگراه1
  ها ها و پل) استفاده از جاده4  هاي واگيردار يري از بيماري) جلوگ3

 4 خواهد بود. ………دارد و چنانچه بهينه پارتو صادق باشد، مقدار توليد  ………شكل زير اشاره به ـ  
  x1) بازدهي فزاينده نسبت به مقياس توليد ـ 1
  x1ـ ) بازدهي كاهنده نسبت به مقياس توليد 2
  x) بازدهي فزاينده نسبت به مقياس توليد ـ 3
  x) بازدهي كاهنده نسبت به مقياس توليد ـ 4

 5 در سؤال قبلي و در شكل مربوط ضرر در رفاه ناشي از انحصار برابر با كدام گزينه است؟ ـ  
1 (bcx x1   2 (abc 34  ) صفر (acx x1  

 6 است.هرگاه توليد كالايي همراه با اثرات يا پيامدهاي خارجي منفي باشد، سطح توليد آن در شرايط رقابتي ........ و سطح قيمت آن ......... ـ  
  ز حد بهينه ـ كمتر از حد بهينه ) كمتر ا2 )  بيش از حد بهينه ـ بيش از حد بهينه 1
  ) كمتر از حد بهينه ـ بيش از حد بهينه 4  ) بيش از حد بهينه ـ كمتر از حد بهينه 3

 7 باشد؟كدام گزينه در مورد بازدهي فزاينده نسبت به مقياس توليد صحيح ميـ  
 شود. وجود آمدن انحصار مي) باعث به1

  شود. ي) قيمت كمتر از هزينه متوسط تعيين م2
  تواند با فروش كالا به قيمت برابر با هزينه نهايي، سود كسب كند. ) بخش خصوصي نمي3
  ) همه موارد 4

  
  
  
  
  

a

b
c
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  هاي تأليفي فصل اولستپاسخنامه ت 
  
  

ده از منابع اوراق قرضه هاي دولت و چگونگي استفاهاي مصرفي و تورم ناشي از قرضه هميشه صادق نيست و بستگي به سياستافزايش هزينه  »4«ـ گزينه 1
ها جهت پرداخت بهره به صاحبان اوراق قرضه در آينده ناچـار خواهنـد بـود كـه     صورتي كه درست مصرف شوند اثر تورمي ندارند، اما معمولاً دولتدارد و در

  هاي آينده تأمين كنند. را از طريق وضع ماليات بر نسل ي پرداخت آنهزينه
  

شود كه با ايجاد انگيزه كافي، بخش خصوصي وادار به اصلاح مقدار توليد خود شود. بـه عنـوان   معمولاً در صورت وجود تأثيرات خارجي، پيشنهاد مي  »4«گزينه ـ 2
  شود. صوصي به بخش دولتي پيشنهاد نميتواند از طريق سوبسيد دادن براي داخلي كردن منافع خارجي تحقق پيدا كند، اما معمولاً واگذاري شركت خمثال اين مي

  
هـاي واگيـردار از عوامـل مثبـت     آيد. جلوگيري از بيمـاري آور است جزو عوامل منفي خارجي به شمار ميچون اين فعاليت براي ديگران زيان  »1«ـ گزينه 3

  د.  آين) از كالاهاي همگاني به حساب مي4و 2خارجي و دو گزينه (
  

باشد، بنابراين بازدهي فزاينده نسبت به مقياس توليد وجود دارد، همچنين تحت شرايط بهينـه پـارتو   چون هزينه متوسط در حال كاهش مي  »1«گزينه ـ 4
  كند. ضا، منحني هزينه نهايي را قطع ميشود و بنابراين مقدار توليد جايي خواهد بود كه منحني تقاقيمت برابر با هزينه نهايي تعيين مي

  

دهد.  ضرر خالص در شود، اما بنگاه انحصاري درآمد نهايي را برابر هزينه نهايي قرار ميدر حالت رقابتي قيمت برابر با هزينه نهايي تعيين مي  »2«گزينه  ـ5
w  باشد. منحني تقاضا و سطح زير منحني هزينه نهايي ميرفاه ناشي از انحصار برابر با اختلاف سطح زير  u c acx x bcx x abc    1 1   

  

تـر از  در شرايط وجود اثرات خارجي يا پيامدهاي خارجي منفي، توليد از حد بهينه اجتماعي بيشتر خواهد شد و قاعدتاً قيمت تعـادلي پـايين   »3«گزينه  ـ6
  حالت بهينه خواهد بود.  قيمت كالا در

  
كنند و ج مياگر در بازار بازدهي فزاينده نسبت به مقياس وجود داشته باشد مؤسسات بزرگ به تدريج واحدهاي كوچك را با حربه قيمت كمتر از بازار خار  »4«گزينه  ـ7

د بازدهي فزاينده نسبت به مقياس شيب منحني هزينه متوسط نزولي بوده و در نتيجه هزينه نهايي همواره شود. همچنين با وجواين امر در نهايت به انحصار منجر مي
   دهد. كمتر از هزينه متوسط خواهد بود. حال اگر قيمت معادل هزينه نهايي تعيين شود چون از هزينه متوسط كمتر است، واحد توليدي ضرر مي



 
  

 

قتصاديدروس تخصصي علوم ا 32  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

  آزمون فصل اول 
  

 1 ؟نيستهاي زير جزو وظايف دولت يك از فعاليتاسميت كداماز نظر آدام ـ  
  ) توليد كالاهاي ضروري2  ) توليد كالاهاي عمومي 1
  ) حمايت از جامعه در مقابل دشمنان خارجي4  ) برقراري قوانين لازم جهت ايجاد نظم 3

 2 ي نسل فردا پرداخت شود؟ي امروز دولت به وسيلهدر چه صورت امكان دارد قرضهـ  
  هاي مصرفي كند.ي امروز را صرف هزينه) دولت قرضه2  اي كند. هاي سرمايهي امروز را صرف هزينه) دولت قرضه1
  كنندگان فروخته شود. ) اوراق قرضه به مصرف4  داران فروخته شود. ) اوراق قرضه به سرمايه3

 3 هايي هستند؟كالاهاي عمومي داراي چه ويژگيـ  
  ) توسط دولت توليد و منافع آنها قابليت تخصيص دارند. 2  پذير هستند. ابل تخصيص و اين كالاها رقابت) منافع آنها غيرق1
  ) منافع آنها غيرقابل تخصيص و غيرقابل رقابت هستند. 4  پذير هستند. باشند و رقابت) مورد استفاده عموم مي3

 4 باشد؟در چه صورتي يك فعاليت اقتصادي داراي پيامد خارجي ميـ  
  كه درگير آن فعاليت هستند را متأثر نمايد. ) هرگاه فرد يا گروه ديگري غير از كساني1
  ) هرگاه در بازار آن فعاليت آزادي خروج از بازار براي توليدكنندگان وجود داشته باشد. 2
  ) هرگاه آن فعاليت داراي خروجي مثبت باشد. 3
  ري به تنهايي نتواند در قيمت بازار تأثير بگذارد. ) هرگاه در بازار آن فعاليت هيچ توليد كشو4

 5شود؟ـ در صورتي كه در توليد يك كالايي پيامد خارجي مثبت وجود داشته باشد سطح توليد كارآمد در چه شرايطي تعيين مي  
  ) قيمت كالا ـ فايده نهايي خارجي = هزينه نهايي توليد 1
  ي توليد ) قيمت كالا در بازار آزاد = هزينه نهاي2
  ) فايده نهايي خارجي + فايده نهايي داخلي = هزينه نهايي توليد 3
  هزينه نهايي توليد  <) فايده نهايي خارجي + فايده نهايي داخلي 4

  



  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه  33 دروس تخصصي علوم اقتصادي

 

  دومفصل 

  » اقتصاد رفاه و توزيع مناسب درآمد «
  

  هاي تأليفي فصل دومستت
  

 1 باشد. مي ………منحني قرارداد براي تركيب نهادها بيانگر ـ  
  ) توليد دو كالا بر روي منحني امكانات توليد 1
  ) توليد دو كالا در داخل منحني امكانات توليد 2
  ) توليد حداقل يك كالا به ازاي مقدار مشخص از توليد كالاي ديگر 3
  ) بيشترين مقدار نهاده براي توليد يك كالا به ازاي مقدار مشخص از توليد كالاي ديگر4

 2 رخ نهايي تبديل دو كالا اگر نـxy(MRT xy(MRSبا نرخ نهايي جانشيني آنها  (   هاي زير درست است؟ يك از گزينهبرابر باشد، كدام(
  ) آنگاه فقط شرايط كارآيي در توليد برقرار است. 2  ) آنگاه فقط شرط كارآيي در مبادله برقرار است. 1
 ) آنگاه شرايط كلي كارآيي برقرار است. 4  شوند. قت اين دو نرخ با هم برابر نميو) هيچ3

 3 اگر مقدارـK ,L  به كار رفته در توليدX گيري شود و برروي منحني قرارداد به سمت مبدأ مختصات از مبدأ مختصات به سمت بالا و راست اندازه
ox  روي منحني امكانات توليد كه حركت كنيم، آنگاه برX  كنيم و نرخ نهايي جانشيني منفي در توليد حركت مي ………برروي محور افقي است به سمت
Y ………   

  يابد. ) بالا و چپ ـ افزايش مي2  ) بالا و چپ ـ ممكن است افزايش يابد. 1
  . ) پايين و راست ـ ممكن است افزايش يابد4  يابد. ) پايين و راست ـ كاهش مي3

 4 اگر نرخ نهايي جانشيني مصرف دو فرد برابر باشد، اما با نرخ نهايي تبديل يا ـMRT  براي توليدX  وY    مربوط بر روي منحني امكانات توليـد برابـر
  نباشد آنگاه: 

  ) شرط بهينه مصرف برقرار است اما شرط بهينه توليد برقرار نيست1
  دل توليد و مصرف برقرار نيست. ) شرط بهينه مصرف برقرار است اما شرط تعا2
  ) شرط بهينه مصرف برقرار نيست اما شرط بهينه توليد برقرار است3
  كدام برقرار نيست. ) شرط بهينه مصرف و توليد هيچ4



 
  

 

قتصاديدروس تخصصي علوم ا 34  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

  هاي تأليفي فصل دومستتپاسخنامه  
  
  

  منحني قرارداد توليد متناظر با نقاط روي منحني امكانات توليد است.   »1«ـ گزينه 1
  

 xشود، كـالاي  تبديل مي yدر بخش توليدي اقتصاد به كالاي  xكه شرايط كلي كارآيي برقرار باشد، بايد با همان نرخي كه كالاي در صورتي  »4«ـ گزينه 2
  نهايي جانشين دو كالا باشد.  برابر با نرخ  yو  xشود. يعني نرخ نهايي تبديل دو كالاي  yدر بخش مصرفي اقتصاد جانشين كالاي 

  
كنـد.  كـاهش پيـدا مـي    xو  x1بـه   x2از  xكنيم مقدار توليد حركت مي oxداد به سمت مبدأ مختصات كه بر روي منحني قرارهنگامي  »1«ـ گزينه 3

كـاهش و   xمقـدار توليـد    Bبه  Aكنيم، مثلاً از كاسته شود به سمت بالا و چپ حركت مي xآنگاه بر روي منحني امكانات توليد نشان داده شده اگر توليد 
  . كند قاعده مشخصي نداردچه تغييري مي Yو Xدر توليد  MRTSيابد. اما اينكه افزايش مي Yتوليد 

  
  
  
  
  
  

 

اگر نرخ نهـايي   Yو Xباشد. حال با توليد مقدار مشخص از كالاي اي بر روي منحني امكانات توليد داراي شرط بهينه توليد ميهر نقطه اصولاً »2«ـ گزينه 4
MRSاست برقرار است. اما اگر  هاي نهايي جانشينيجانشيني مصرف دو فرد برابر باشد شرط بهينه مصرف كه برابري نرخ MRT    باشد بهينـه توليـد و

  مصرف بر هم منطبق نيست و آنگاه تعادل توليد و مصرف وجود ندارد. 
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  آزمون فصل دوم 
  

 1شود. .... ناميده ميآيد .........كننده به دست ميـ مكان هندسي نقاطي كه از برابري نرخ نهايي جانشيني دو كالا براي دو مصرف  
  ) منحني امكانات توليد 4  ) منحني قرارداد مصرف3  ) منحني قرارداد توليد2  ) منحني امكانات مطلوبيت 1
 2 هايي با:منحني سر حد يا مرز امكانات مطلوبيت براي دو نفر بيانگر وضعيتـ  

  افراد است. تك تك  MRSو  MRT) برابري 2  دو نفر است.  MRSبا جمع   MRT) برابري 1
3 (MRS  .برابري 4  يكسان براي مقادير مختلف مطلوبيت دو نفر است (MRS  .دو نفر است  
 3 كند؟در جعبه يا مستطيل اجورث كه تركيب بهينه و كارآمد نيروي كار و سرمايه را بررسي ميـ  

  ها ثابت است. نهاده) مقدار كالاها و مقدار 2  ها ثابت است. ) مقدار كالاها متغير و مقدار نهاده1
  ها متغير است. ) مقدار كالاها و مقدار نهاده4  ها متغير است. ) مقدار كالاها ثابت و مقدار نهاده3
 4 در مورد توزيع درآمد كالاها ميان افراد جامعه بهينه پارتو بيانگر وضعيتي است كه:ـ  

  ) درآمد يكساني به همه افراد جامعه تعلق بگيرد. 1
  يت همه افراد جامعه به حداكثر برسد. ) مطلوب2
  ) توزيع درآمد به نفع فقرا صورت گيرد. 3
  ) بدون آسيب و زيان رساندن به يك فرد امكان افزايش مطلوبيت فرد ديگر وجود نداشته باشد. 4
 5شود كه:ها به وضعيتي گفته ميـ وضعيت بهينه بهينه  

  مكانات توليد مماس باشد. تفاوتي رفاه اجتماعي بر منحني ا) منحني بي1
  ) منحني امكانات مطلوبيت بر منحني امكانات توليد مماس باشد. 2
  ) منحني سر حد امكانات مطلوبيت بر منحني امكانات توليد مماس باشد. 3
  تفاوتي رفاه جامعه مماس باشد. ) منحني سرحد امكانات مطلوبيت بر منحني بي4
 6زيع مجدد درآمد چيست؟ـ زيربناي فكري مطلوبيون در تو  

  ) يك تومان درآمد اضافي براي يك ثروتمند ارزشي برابر يك تومان درآمد بيشتر براي فقير دارد. 1
  ) مطلوبيت اضافي يك تومان درآمد براي يك ثروتمند بيشتر از مطلوبيت اضافي همان يك تومان براي فقير دارد. 2
  كند. از يك فرد فقير مطلوبيت ايجاد مي ) يك تومان درآمد اضافي براي يك ثروتمند بيش3
  كند. ) يك تومان درآمد اضافي براي يك فرد فقير بيش از يك ثروتمند مطلوبيت اضافي ايجاد مي4
 7هاي زير صحيح است؟ يك از گزينهمـ كدا  

  ) اگر توزيع درآمد كاملاً برابر باشد ضريب جيني برابر صفر است. 1
   نابرابر باشد ضريب جيني برابر صفر است. ) اگر توزيع درآمد كاملا2ً
  ) ضريب جيني مساوي سطح فاصله بين منحني لورنز و خط برابري كامل است. 3
  ) هرچه منحني لورنز بيشتر نسبت به محور افقي محدب باشد توزيع درآمد برابرتر است. 4
 8؟نيستناشي از عدم برقراري بهينه پارتو  يك از موارد زير از دلايل دخالت دولت براي رفع شكست بازارـ كدام  

  ) وجود پيامدهاي خارجي مثبت در توليد 2  ) وجود پيامدهاي خارجي منفي در توليد 1
  هاي متوسط نزولي در مقياس وسيعي از توليد ) وجود هزينه4  ) وجود توزيع نابرابر درآمد 3
 9 تواند باشد؟يهاي زير ميك از گزينههزينه توزيع برابر درآمد كدامـ  

  كدام) هيچ4   2و  1هاي ) گزينه3  )كاهش مجموع درآمد افراد 2  ) كاهش كارآيي 1
 10 در خصوص ضريب جيني كدام گزينه درست است؟ـ  

  باشد. ) معيار كاملي جهت توزيع درآمد مي1
  ) در خصوص توجيه توزيع عادلانه درآمد كفايت لازم را دارد. 2
  كند.  د در مقاطع زماني مختلف بسيار بهتر عمل مي) در مقايسه توزيع درآم3
  ) در مقايسه توزيع درآمد در دو مقطع زماني يا بين دو جامعه كفايت لازم را ندارد. 4
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  سومفصل 

  » نظريه كالاها و خدمات عمومي «
  هاي تأليفي فصل سومستت

  

 1 سه حالتطرح در  4چنانچه براي ـK , N ,Mشود؟ ها پيشنهاد ميموجود باشند، كدام طرح با استفاده از روش حداكثر حداقل يامدهاي زيرپ  

1 (A  
2 (B  
3 (C 

4 (D 

 
 
 

 

K  N  M  طرح 
12  15   2 A 

 1 13  16  B 

8  24   4 C 

15  2 26  D  

 2 گذاري نرخ بازدهي داخلي سرمايه (مايهچنانچه در يك طرح سرـIRRتر باشد، آنگاه: ) از نرخ بهره بازار كوچك  
  گذاري به صرفه نيست. ) اجراي طرح سرمايه2  شود. گذاري اجرا مي) طرح سرمايه1
  3و  1هاي ) گزينه4  باشد. ) جريان فايده خالص بيشتر از هزينه مي3

 3 ت در اقتصاد است؟ كدام گزينه از دلايل دخالت دولـ  
  ) بازدهي كاهنده نسبت به مقياس4  ) قيمت بالاي كالاهاي خصوصي 3  ) كيفيت پايين كالاهاي خصوصي 2  ) فقدان اطلاعات 1

 4 شود؟ از كدام خصيصه در مصرف ناشي مي» سواري مجاني«مسئله ـ  
  پذيري ) رقابت4  پذيري  ) تفكيك3  ناپذيري ) رقابت2  ناپذيري ) تفكيك1

 5 كالاي عمومي كالايي است كه مطلوبيت نهايي: ـ  
  ) تك تك افراد براي آن صعودي است. 2  ) همه افراد براي آن صعودي است. 1
  ) افراد براي آن يكسان است. 4  ) اجتماعي آن بيش از مطلوبيت نهايي فرد براي آن است. 3

 6 و دانش اجتماعي توسط فرد يك كالا يا خدمت ........  است و توليد آن توسط بخش  كسب آموزش عمومي از قبيل ادبيات، علوم تجربي، رياضياتـ
  از حد بهينه است.  ………خصوصي 

  ) عمومي خالص ـ بيشتر4  ) عمومي خالص ـ كمتر  3  ) خصوصي ـ بيشتر  2  ) خصوصي ـ كمتر  1

 7 كند: آنچه كالاي عمومي را از كالاي خصوصي جدا ميـ  
  ) وضعيت هزينه توليد آن است. 2  و تقاضاي آن است.  ) وضعيت هزينه توليد1
  ) تفاوت قابل توجه هزينه خصوصي و اجتماعي آن است.4  ) وضعيت فايده و مطلوبيت و تقاضاي آن است. 3
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  هاي تأليفي فصل سومستتپاسخنامه  
  
  

A ،1از طرح  12ها با توجه به جدول مربوطه براساس روش حداكثر حداقل  »3«گزينه ـ 1   از طرحB ،18    از طـرحC  15و    از طـرحD   حـداقل
18باشند. از بين اينها مي  ب طرح دهنده انتخاشود كه نشانباشد) انتخاب مي( كه بيشتر از همه ميC باشد. مي  

  
  گذاري بيشتر از منافع آن خواهد بود و به صرفه نيست.در اين حالت هزينه فرصت سرمايه »2«گزينه ـ 2

  
تواند با ورود به اقتصاد و فـراهم آوردن اطلاعـات   ولت ميآوري اطلاعات زياد است، ددر صورت فقدان اطلاعات و با توجه به اينكه هزينه جمع  »1«ـ گزينه 3

  لازم براي كاربران اقتصاد، اين مشكل را حل كند. 

  
رف آن دهد كه بتوان متقاضياني را كه حاضر به پرداخت قيمت جاري آن نيستند، از مص ـپذيري يك كالا، اين امكان را ميخصوصيت تفكيك  »1«ـ گزينه 4

پرداخـت قيمـت داوطلبانـه توسـط وي تضـمين      آورد، كننده كالا را مجاني به دست مـي ناپذيري، با توجه به اينكه مصرفكالا محروم كرد. در صورت تفكيك
  گويند.  مي» انيسواري مج«شود اصطلاحاً ناپذيري در مصرف ناشي ميگذاري داوطلبانه را كه از خصوصيت تفكيكشود. اين ناتواني سيستم قيمتنمي

  
مطلوبيت نهايي هر كالايي اعم از خصوصي و عمومي چه براي افراد و چه براي كل اقتصاد نزولي است و در ضمن مطلوبيت نهايي افراد از هر   »3«ـ گزينه 5

آورنـد،  ي عمومي به طور همزمان تعداد زيادي از افراد مطلوبيت به دست ميكالايي و از جمله كالاي عمومي ضرورتاً يكسان نيست. اما از آنجا كه از يك كالا
  پس مطلوبيت نهايي اجتماعي آن بيش از مطلوبيت نهايي فرد براي آن است. 

  
كالاي خصوصي است، اما ايـن كـالاي خصوصـي     كند يككسب آموزش توسط يك فرد با توجه به اينكه فرد دارنده آموزش از آن استفاده مي  »1«ـ گزينه 6

نـه  در بردارنده پيامد خارجي مثبت قابل توجهي است و هرگاه كالايي داراي پيامد خارجي مثبت باشد توليد آن توسـط بخـش خصوصـي كمتـر از حـد بهي     
  خواهد بود. 

  
ادي افراد قابل مصرف است، فايده حاصل از آن و تقاضاي آن متفاوت از كالاي خصوصـي اسـت.   كالاي عمومي چون همزمان توسط تعداد زي  »3«ـ گزينه 7

توانـد داراي هزينـه نهـايي ثابـت، فزاينـده يـا       اما با توجه به اينكه همانند كالاي خصوصي براي توليد نياز به نهادهاي توليد دارد و همچنين همانند آن مـي 
  ايز آن نيست. كاهنده باشد لذا وضعيت هزينه سبب تم
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  آزمون فصل سوم
  

 1ـ هزينه نهايي استفاده از كالاهاي عمومي خالص چقدر است؟  
  ) قابل محاسبه نيست.2  ) صفر 1
  ) برابر مطلوبيت نهايي مصرف آن 4  ) برابر هزينه متوسط توليد 3

 2 آيد؟دست ميمنحني تقاضاي كل براي كالاها و خدمات عمومي چگونه بهـ  
  هاي تك تك افراد ) از جمع افقي و عمودي منحني2  هاي تك تك افراد ع افقي منحني) از جم1
  ) از مقايسه قيمت كالاهاي خصوصي با قيمت كالاهاي عمومي 4  هاي تك تك افراد ) از جمع عمودي منحني3

 3 شود؟اي در اقتصاد مطرح ميه پديدهمند شوند چكه افراد بتوانند بدون پرداخت قيمت كالايي، از فايده آن كالا بهرهوقتيـ  
  ) سواري مجاني  4  پذيري ) رقابت3  ) ازدحام2  ) رشد اقتصادي1

 4 دليل ارائه كالاي همگاني توسط دولت چيست؟ ـ  
  ) ارائه اين كالا اساساً وظيفه دولت است. 1
  دهد. ) دولت اجازه توليد آن را به بخش خصوصي نمي2
  پذيري را در مورد آنها اجرا نمود. و تفكيك پذيريتوان اصل رقابت) نمي3
  ) همه موارد 4

 5 سه طرح ـA  وB  وC   داراي ارزش حال هزينه و منافع مشخص در جدول زير داده شده است. كدام طرح با استفاده از روش حداكثر كردن فايـده
  شود؟انتخاب مي (NPV)خالص 
1 (A  
2 (B  
3 (C   
4 (B  ياC   

  طرح  (C)ارزش حال هزينه  (B)ارزش حال منافع 
45  15  A 

 3   2  B 

 9   8  C 
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  چهارمفصل 

  » ماليات «
  صل چهارمهاي تأليفي فتست

  

 1 دهنـده و مقـدار دريـافتي    يك از اصول مالياتي، سيستم مالياتي بايد طوري تنظيم شود كه تفاوت بين ماليات پرداختي توسط ماليـات طبق كدامـ
  توسط دولت حداقل باشد؟ 

  ) اصل مشخص بودن 4  ) اصل عدالت  3  جويي ) اصل صرفه2  الوصول بودن ) سهل1

 2 ها كم و زيـاد  هاي اقتصادي كشور بوده و با تغيير فعاليتاي تنظيم شود كه درآمد حاصل از آن، تابع فعاليتمالياتي به گونه سيستم«اين اصل كه ـ
  اشاره به كدام گزينه دارد؟ » شود

  اتي  ) تنوع منابع مالي4  ها  الوصول بودن ماليات) سهل3  ) كفايت درآمدهاي مالياتي 2  ها  پذيري درآمد ماليات) انعطاف1

 3 كنند؟ها به ترتيب چگونه تغيير ميقيمت و مقدار نسبت به نرخ مالياتـ  
  ) غيرمستقيم ـ مستقيم4  ) غيرمستقيم ـ غيرمستقيم3  ) مستقيم ـ مستقيم2  ) مستقيم، غيرمستقيم1

 4 ها، متكي بر چه اصلي است؟ماليات بر مصرف بنزين و گازوئيل جهت نگهداري و ايجاد جادهـ  
  ) برابري مطلق ايثار 4  ) برابري نهايي ايثار 3  ) اصل توانايي پرداخت 2  فايده  ) اصل1

 5 قاعده ايثار برابر يعني چه؟ـ  
  توانند از خدمات دولت استفاده كنند.  ) مردم متناسب با ايثار در پرداخت ماليات مي1
  برابر بپردازند. متفاوت، ماليات غير ) مردم با درآمد برابر بايد به طور برابر ماليات بدهند و با درآمدهاي2
  ) مردم با درآمد متفاوت بايد به طور برابر ماليات بپردازند. 3
  ) مردم با درآمدهاي متفاوت و درآمدهاي يكسان بايد ايثار را معيار پرداخت ماليات بدانند. 4

  
  

  هاي تأليفي فصل چهارمپاسخنامه تست
  

دهنده و آنچـه پـس   يي، ماليات و چگونگي وصول آن بايد طوري تنظيم شود كه تفاوت بين اصل پرداختي توسط مالياتجوبر پايه اصل صرفه  »2«ـ گزينه 1
  شود، حداقل باشد. هاي مربوطه تحويل خزانه دولت مياز كسر هزينه

  
كه كشور رو به پيشرفت است و رونق وجود دارد، درآمد مالياتي دولت بيشتر مثلاً زماني ها اشاره دارد،پذيري درآمد مالياتاين اصل به انعطاف  »1«گزينه  ـ2

  شود.  ها محدود و درآمد ملي به طور كلي كم است، درآمد مالياتي نيز كمتر ميكه ركود و بحران وجود دارد و فعاليتو زماني

  
يابـد.  هـا كـاهش و توليـد افـزايش مـي     يابد و با كاهش نرخ مالياتي، قيمـت ها افزايش و مقدار توليد كاهش ميياتي، قيمتبا افزايش نرخ مال  »1«گزينه  ـ3

  باشد. بنابراين رابطه نرخ مالياتي با قيمت به صورت مستقيم و با مقدار به صورت غيرمستقيم مي

  
   آورنـد، دسـت مـي  اي كـه افـراد از ايـن كالاهـا و خـدمات بـه      بايد با فايده منبع درآمد دولت براي ارائه كالاها و خدمات، بر اساس اصل فايده  »1«گزينه  ـ4

  مرتبط باشد.

  
  در متن فصل رجوع شود. » ج) ماليات براساس قاعده برابري نهايي ايثار«به قسمت   »4«گزينه  ـ5
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  چهارم آزمون فصل
  

 1هاي خرد اقتصادي، ماليات چه اثراتي دارد؟ـ از نظر تحليل  
  ) هيچ اثري ندارد. 4  ) تخصيص و توزيع 3  ) تورمي و ركودي 2  ) سياسي  1

 2 هاي زير صحيح است؟يك از گزينهكدامـ  
  هاي اقتصادي دولت است. ها، ابزار سياستها ماليات) از نظر كلاسيك1
  هاي اقتصادي دولت نيز كارآمد است. ، براي اجراي سياستليات) از نظر كينز ما2
  تواند ماليات بر ذخيره ثروت محسوب شود. ) هر نوع مالياتي به نوعي مي3
  هاي مالياتي كمتر است. چه سهم درآمد مالياتي نسبت به درآمد ملي بيشتر باشد، تأثير تغيير در سياست) هر4

 3اي است؟نمايند مبتني بر چه قاعدهآوري ميدارندگان اتومبيل جمع ها ازـ عوارضي كه شهرداري  
  ) اصل فايده 4  ) اصل توانايي پرداخت 3  ) اصل برابري افقي 2  ) اصل توزيع مجدد 1

 4 اشاره » آورددست ميكند، متناسب با درآمدي است كه تحت حمايت دولت بهاي كه يك فرد از دولت كسب ميفايده«اين جمله آدام اسميت كه ـ
  به كدام اصل از اصول تأمين مخارج دولت دارد؟

  كدام  ) هيچ4  ) اصل استفاده از خدمات 3  ) عوارض 2  ) هدايا1

 5 گويند؟پردازند اصطلاحاً چه ميپذير ميپولي را كه افراد جهت استفاده از كالاها و خدمات همگاني تفكيكـ  
  ) هدايا2  ) عوارض 1
  ) جريمه 4  شود. ها پولي پرداخت نمي) براي اين نوع كالا3
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  پنجمفصل 

  » و سوبسيدهاي مستقيم و غيرمستقيم هاماليات «    
  

  هاي تأليفي فصل پنجمتست
  
 1 هاي تقاضا و هزينه نهايي عادي باشد، تأثير ماليات بر واحد در بازار انحصاري در كدام گزينه نشان داده شده است؟ در صورتي كه شيب منحنيـ  

  ) كاهش رفاه توليدكننده و اضافه بار مالياتي صفر 2  كننده و اضافه بار مالياتي صفر ) كاهش رفاه مصرف1
  ) كاهش رفاه كل جامعه و اضافه بار مالياتي مثبت4  ) اضافه بار مالياتي مثبت و افزايش رفاه كل جامعه 3
 2 ار رقابتي نسبت به بازار انحصار كامل درست است؟كدام گزينه درخصوص مقايسه ماليات بر واحد و قيمت در بازـ  

  ) اضافه بار مالياتي در بازار رقابتي بيشتر است. 2  ) اضافه بار مالياتي در بازار انحصاري بيشتر است. 1
  ) اضافه بار مالياتي در هر دو بازار يكسان است. 4  ) كشش تقاضا و عرضه در بازار انحصاري اهميت بيشتري دارد.3
 3 هاي تقاضا و هزينه نهايي عادي باشد.)است؟ (در شرايطي كه شيب منحني نادرستكدام گزينه در خصوص سوبسيد بر واحد در بازار انحصار كامل ـ  

  يابد.كننده افزايش مي) پس از سوبسيد بر واحد در بازار انحصاري اضافه رفاه مصرف1
  يابد.جامعه افزايش مي ) پس از سوبسيد بر واحد در بازار انحصاري خالص رفاه2
  ) پس از سوبسيد بر واحد سطح توليد انحصارگر افزايش يافته و اضافه بار سوبسيد وجود دارد.3
كه هزينه نهايي و فايده نهايي با هم برابرنـد،  نرخي است كه سطح توليد انحصارگر را به سطح توليد كارآمد يعني جايي ) نرخ بهينه سوبسيد بر واحد،4

  كند.هدايت مي
 4 اگر دولت مالياتي معادل ـt       بر هر واحد كالا وضع كند و باعث انتقال منحني عرضه به سمت چپ شود (هماننـد شـكل زيـر) تغييـر در مطلوبيـت

)كنندهمصرف u)كننده باشد).چقدر است؟ (در صورتي كه كالاي مشمول جزء كوچكي از مخارج مصرفي مصرف   

    ABCحت سا) م1
X.X) مساحت 2 CB1  
s) مساحت 3 dP P CA  
dP.P) مساحت 4 CB  
  

  
 5 در شكل قبل ماليات پرداختي توسط توليدكنندگان كدام گزينه است؟ ـ  

1 (a   2 (b   3 (a+b   4 (b+d   
 6 شود؟ خواهي و فساد ميها موجب رشوهاصل از اصول ماليات به عقيده آدام اسميت عدم رعايت كدامـ  

  الوصول بودن ) سهل4  ) مشخص بودن 3  جويي ) صرفه2  ) اصل عدالت  1
 7 فرض كنيد توابع عرضه و تقاضا به صورت زير است، اضافه رفاه توليد كننده كدام است؟ ـ  P q 13 2    ;     q P  1  

1 (4  2(8  3 (12  4 (16  
 8 در سؤال قبل اگر دولت بر هر واحد كالا مالياتي معادل ـt    وضع كند، قيمت خالص دريافتي توليدكننده بعد از ماليات كدام است؟  3

1 (5  2 (4  3 (7  4 (9  
 9 در سؤال قبل زيان خالص در رفاه چقدر است؟ ـ  

1 (5/1  2( 2  3 (5/2  4 (1  
 10 است؟  نادرستكدام گزينه در ارتباط با اضافه بار مالياتي ـ  

  شود. ) در نتيجه مداخله دولت در مكانيزم بازار ايجاد مي1
  شود. جايي نامناسب منابع ايجاد مي) به دليل جابه2
  شود. ميكننده تحميل كننده و مصرف) كاهش رفاهي است كه به دليل وضع ماليات به عرضه3
  شود. ) منافعي ناشي از وضع ماليات است كه نصيب دولت مي4

S

S

B
c

C

D

db

a
dP

P

sP

1X X
X

P

A
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 11 توابع عرضه و تقاضا به صورت مقابل است: ـ  q P , P q   
17 22  

  ؟ نشودبيشتر  8دولت بر هر واحد كالا حداكثر چه مالياتي وضع كند كه قيمت بازار از 
1 (3  2 (2  3 (5  4 (4  

 12 دهنـده و مقـدار دريـافتي    از اصول مالياتي، سيستم مالياتي بايد طوري تنظيم شود كه تفاوت بين ماليات پرداختي توسط مالياتيك طبق كدامـ
  توسط دولت حداقل باشد؟ 

  ) اصل مشخص بودن 4  ) اصل عدالت  3  جويي ) اصل صرفه2  الوصول بودن ) سهل1

 13 اگر منحني عرضه كالايي به شكل ـ P Q 2  و منحني تقاضاي آن به شكل P Q 4  باشد و به ازاي هر واحد از كالاي توليد و فروش
  ريال يارانه داده شود، زيان اجتماعي ناشي از آن چقدر است؟  1رفته 

1 (25  2 (1  3 (5   4 (75  

 14 اگر تابع تقاضاي كالايي به شكل ـ P Q 11 PC، تابع هزينه نهايي خصوصي آن به شكل 2 Q  2  و تابع هزينه اجتماعي آن به شكل
 sC / Q 2 1   ه مقدار ماليات بر واحد بر توليد اين كالا وضع شود؟ باشد، براي رسيدن به سطح بهينه اجتماعي توليد بايد چ 2

1 (25/56  2 (75/43  3 (75/17  4 (25/82  

 15 اگر نرخ ماليات ـ / و ميل نهايي به مصرف از درآمد ملي  2 /   كند؟ بودجه چه تغييري ميلت، مازاد واحدي مخارج دو 18باشد، با افزايش  8
1 (16   8) 2  واحد افزايش   8) 3  واحد كاهش   16) 4  واحد افزايش   واحد كاهش  

 16 ليات بر واحد كالا، ضرر در رفاه با فرض صفر بودن اثر درآمدي به چه صورت خواهد بود؟ با توجه به نمودار روبرو، در صورت اعمال ماـ  
  ) مثبت  1
  ) منفي  2
  ) صفر 3
  ) بستگي به كشش منحني تقاضا دارد. 4

 17 بود با: كننده برابر خواهد تومان بر هر واحد وضع شود، در اين صورت قيمت براي مصرف 5در شكل زير، اگر مالياتي به ميزان ـ  
1 (2  تومان  
  تومان  2تا  15) بين 2
  تومان  15) 3
  تومان  15) كمتر از 4
  

 18 در شكل بالا ( سؤال قبل) در نتيجه اين ماليات، درآمد كل فروشنده (پس از كسر ماليات) برابر خواهد بود با: ـ  
1 (5  6) 2  تومان   75) 3  تومان  تومان  875) 4  تومان  

 19 در شكل زير اگر ماليات برحسب ارزش بر يك بنگاه رقابتي وضع شود، نرخ خالص ماليات چقدر خواهد بود؟ ـ  
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  هاي تأليفي فصل پنجمپاسخنامه تست 
  

نده كنكننده و عرضهاين ماليات باعث كاهش اضافه رفاه مصرف چرا كه بنابر توضيحات داده شده در قسمت ماليات بر واحد در بازار انحصاري،  »4«ـ گزينه 1
  دهد.  شود و داراي اضافه بار مالياتي مثبت است و در نتيجه رفاه كل جامعه را كاهش ميو همچنين كاهش توليد مي

  
كنـد. پـس از برقـراري    د ميكه انحصارگر قبل از ماليات نيز در مقدار كمتري از سطح كارآمد (سطح توليد در بازار رقابتي) توليبا توجه به اين  »1«ـ گزينه 2

  باشد. كند، عدم كارآيي ايجاد شده بيشتر بوده و اضافه بار مالياتي بيشتر از بازار رقابتي ميماليات كه سطح توليد بيشتر كاهش پيدا مي

  
دهـد. در نتيجـه   كننده و كل خالص رفـاه جامعـه را افـزايش مـي    عرضه كننده وچرا كه سوبسيد بر واحد در بازار انحصاري اضافه رفاه مصرف  »3«ـ گزينه 3

تـر  بار وجود ندارد، بلكه خالص رفاه جامعه نيز به واسطه نزديـك  ) نادرست است؛ چرا كه بر اين اساس نه تنها اضافه3) صحيح و گزينه (2) و (1هاي (گزينه
  ) نيز صحيح است. 4ه (يابد. گزينشدن سطح توليد به سطح توليد كارآمد افزايش مي

  
باشد، بنابراين اثر درآمدي قابل اغماض خواهد بود و تغييـر در مطلوبيـت   كننده ميچون كالاي مشمول ماليات جزء كوچكي از مخارج مصرف  »2«گزينه ـ 4

  باشد. ميX1و  Xمعادل سطح زير منحني تقاضا بين
  

aكل درآمد مالياتي برابر  »2«گزينه ـ 5 b باشد كه ميa كننده و را مصرفb پردازد. را توليدكننده مي  
  

باشد. عدم رعايت اين اصل به اعتقاد آدام دهنده ميدولت در خصوص ماليات نسبت به ماليات اصل مشخص بودن ناظر به وظايف قانونگذار و  »3«گزينه  ـ 6
  شود. خواهي و فساد مياسميت باعث رشوه

  
P  رو نوشت: صورت روبهتوان بهتوابع معكوس عرضه و تقاضا را مي  »2«گزينه  ـ 7 q 13 2    ;      P q 1  

q q q q P         1 13 2 3 12 4   قيمت و مقدار تعادلي برابرند با  5
  باشد، يعني: حال مشخص است كه اضافه رفاه توليدكننده برابر با سطح محدود به بالاي منحني عرضه و خط قيمت مي

  
q

P.q f (q)dq (q )dq         
4

5 4 1 2 12 8
 

  اضافه رفاه توليد كننده  

  
P  رو است: صورت روبهتابع معكوس عرضه پس از ماليات به  »2«گزينه  ـ 8 q t q    1 4  

t  حال مقدار تعادلي جديد برابر است با:  tq q q q      4 13 2 3 9 3  
  آيد: دست ميكننده بهو با قرار دادن مقدار تعادلي جديد در تابع عرضه اوليه، قيمت خالص دريافتي توليد

  t t t tP q P P       1 3 1 4 4  

  
w  ضرر خالص در رفاه برابر است با:   »1«گزينه  ـ 9 t q  

1
2  

q   تغييرات توليد ناشي از وضع ماليات كه برابر با  3 4 w  باشد. مي 1 ( ) /     
1 3 1 1 52  

  
جايي نامناسـب منـابع اسـت.    آيد و ناشي از جابهاضافه بار مالياتي يا ضرر خالص در رفاه، مقدار كاهشي است كه در رفاه جامعه به وجود مي  »4«ـ گزينه 10

  شود. شود و به عبارتي گم مينافع آن نصيب دولت نمياين اضافه بار با اينكه نتيجه وضع ماليات است اما م

  
P  توان در نظر گرفت: توابع عرضه و تقاضا را به اين صورت مي  »1«ـ گزينه 11 q , P q   14 2 2  

P  د: كنتابع عرضه به صورت مقابل تغيير مي بر هر واحد كالا، tحال با وضع ماليات معادل  ' q t  2  
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tq  آيد: از برابري تابع تقاضا با عرضه جديد مقدار تعادلي به دست مي t q q t      2 14 2 3 12  

t t
t

q q t


   
12 143 3  

  خواهيم داشت:  8در تابع تقاضا و همچنين قرار دادن قيمت  qدر نهايت با قرار دادن مقدار 

  tq ( t) t t t t                   

2
1 2 2 618 14 2 8 14 2 4 8 14 8 8 6 2 3 3123 3 3 2

3

  

  

دهنده و آنچه پس جويي، ماليات و چگونگي وصول آن بايد طوري تنظيم شود كه تفاوت بين اصل پرداختي توسط مالياتبر پايه اصل صرفه  »2«ـ گزينه 12
  شود، حداقل باشد. هاي مربوطه تحويل خزانه دولت مياز كسر هزينه

  
Q  تعادل قبل از يارانه به اين صورت است:   »1«ـ گزينه 13 Q Q Q      2 4 2 2 1      

  P   2 1 3    آنگاه  
  باشد: اما پس از دادن يارانه منحني عرضه به اين صورت مي

  P Q P Q     2 1 19     
  هش پيدا كرده باشد. هاي توليد كاچرا كه يارانه مانند آن است كه هزينه

  Q Q Q       19 4 2 21  
  لذا در تعادل جديد داريم: 

  Q P Q     1 5 19 295   
  

  

3قيمت براي توليد كننده نيز با توجه به يارانه دريافتي براي هر واحد  5 نده و توليدكننده و كنباشد. اما با توجه به مجموع افزايش در رفاه مصرفريال مي

EFEهزينه پرداخت يارانه دولت، زيان اجتماعي برابر با مثلث  'EFE  باشد. مي 25باشد كه مساحت آن برابر با مي ' ( )( ) 
1 1 5   مساحت  252

  
pPتوليدكننده خصوصي از برابري   »1«ـ گزينه 14 MC كند كه به اين صورت است: توليد مي  PP MC Q Q    11 2 2    

  Q Q  9 3 3    
  حال اگر با توجه به هزينه نهايي اجتماعي توليد صورت بگيرد، داريم: 

sP MC Q / Q / Q Q /        11 2 2 1 2 9 3 2 281 25       
  يد هزينه نهايي خصوصي و اجتماعي چنين خواهند بود: است، در اين سطح تول 25/281اما اگر توليد بهينه اجتماعي 

PMC Q / /    2 2 281 25 481 25   
SMC / Q / ( / ) /    2 1 2 2 1 2 281 25 537 5    

S  آنگاه تفاوت هزينه نهايي اجتماعي و خصوصي در سطح توليد بهينه چنين است:  PMC MC / / /   537 5 481 25 56 25  
  هزينه نهايي خصوصي را با هزينه نهايي اجتماعي برابر نمايد. واحد ماليات بر واحد وضع شود تا  25/56پس بايستي معادل 

  
گذارد: يكي تأثير مستقيم و ديگري از طريق تغييري كه در درآمد ملي ايجاد تغييرات در مخارج دولتي از دو طريق بر مازاد بودجه تأثير مي  »2«ـ گزينه 15
B  كند. لذا داريم:  مي ty G dB tdy dG    مازاد بودجه  

    باشد، داريم: حال با توجه به اينكه تغييرات در درآمد ملي ناشي از تغييرات در مخارج دولتي به صورت زير مي
C I G dG

y dy
C( t) C( t)

 
  

   1 1 1 1  

t  در رابطه اول داريم:  dyحال با جايگذاري  /
dB dG dB

c( t) / ( / )

   
               

21 1 18 81 1 1 8 1 2
  

 
  

8نابراين مازاد بودجه ب  يابد. واحد كاهش مي  
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  شود: ضرر يا كاهش در رفاه از فرمول روبرو محاسبه مي  »3«گزينه  ـ16

  s d

s d

E Eq
W t ( )

p E E

 
   

21
2  

  

هاي عرضه و يـا  كدام از كششباشند. حال اگر هرنيز به ترتيب كشش عرضه و تقاضا ميdEو  sEباشد. قيمت كالا مي pمقدار كالا،  qنرخ ماليات،  tكه در آن 
  آيند.  ) برابر صفر خواهد بود، كه اين نتايج با فرض صفر بودن اثر درآمدي به دست ميwحساس باشند) مقدار ضرر در رفاه (تقاضا صفر باشند (يا غير

  
دهـد. سـطح قيمـت و مقـدار     پذير است نشـان مـي  هاي عرضه و تقاضا را در شرايطي كه منحني عرضه كاملاً كششنظر منحنينمودار مورد  »3«ـ گزينه 17

5و  15تعادلي اوليه   شود. تعادل جديـد بـراي وي در   جا ميت پايين جابهكننده به سمباشد. با وضع ماليات منحني تقاضا يا درآمد متوسط براي عرضهمي
5و مقدار  1قيمت   كنـد  كننده تغييري پيدا  نميشود. لذا با وضع ماليات نقطه تعادل براي مصرفباشد و بدين ترتيب كليه بار مالياتي را متحمل ميمي

  باشد. تومان مي 15كننده برابر ي مصرفو قيمت كالاي فوق برا

  
تومان و مقـدار برابـر    1كننده پس از وضع ماليات در جايي است كه قيمت برابر با توجه به پاسخ سؤال قبل نقطه تعادل جديد براي عرضه  »1«ـ گزينه 18

5  باشد. لذا درآمد فروشنده برابر است با:واحد مي  
 R p.q ( )  1 5 5    

  
كننـد. بـه عبـارت ديگـر     حسب ارزش را به صورت نسبت ماليات به قيمت خـالص دريـافتي فروشـنده بيـان مـي     عموماً نرخ خالص ماليات بر  »1«ـ گزينه 19

n
fg

t
gq


1

  نامند.  مي» نرخ خالص ماليات«را  
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  آزمون فصل پنجم 
  

 1ـ كدام گزينه صحيح است؟  
  شود.  كنندگان مي) سوبسيد در بازار كالاهاي اساسي بيشتر متوجه عرضه1
  كنندگان است. ) ماليات در بازار كالاهاي لوكس بيشتر متوجه مصرف2
  وليد آن است. ) سوبسيد در بازار كالاهاي لوكس باعث كاهش ت3
  شود.  ) سوبسيد در بازار محصولات كشاورزي بيشتر متوجه كشاورزان مي4

 2 تواند ..................برقراري ماليات بر قيمت در بازار انحصاري ميـ  
  ) اثر عدم كارآيي كمتري نسبت به ماليات بر واحد داشته باشد. 1
  واحد داشته باشد. ) اثر عدم كارآيي بيشتري نسبت به ماليات بر 2
  ) باعث ايجاد كارآيي بيشتري نسبت به بازار رقابتي شود. 3
  ) باعث افزايش توليد و كاهش قيمت گردد. 4

 3 هرچقدر منحني عرضه كشش كمتري داشته باشد:ـ  
  كنندگان كمتر است. ) سهم ماليات عرضه1
  كنندگان بيشتر است. ) سهم ماليات مصرف2
  نندگان كمتر است. ك) سهم ماليات مصرف3
  كنندگان است. كنندگان برابر مصرف) سهم ماليات عرضه4

 4 كدام گزينه در خصوص مقايسه ماليات بر واحد و قيمت در بازار انحصاري صحيح است؟ـ  
  نظر تخصيص ارجحيت دارد. ) اگر درآمد مالياتي يكسان و ثابت را به عنوان فصل مشترك جهت مقايسه در نظر بگيريم، ماليات بر قيمت از نقطه1
  گفته شد، درآمد مالياتي در ماليات بر واحد بيشتر است.  1) در صورتي كه فصل مشترك هماني باشد كه در 2
  كنندگان در ماليات بر قيمت بيشتر است. اضافه بار مالياتي و سهم ماليات مصرف ) اگر فصل مشترك اثر تخصيص يكسان باشد،3
  ترك اثر تخصيص يكسان باشد، اثر توزيعي در ماليات بر قيمت به نفع انحصارگر است. ) در صورتي كه فصل مش4

 5 هاي زير در خصوص ماليات بر واحد در بازار انحصار كامل درست است؟يك از گزينهكدامـ  
  كند.  كننده منتقل ميمت به مصرفپذير باشد، انحصارگر كل ماليات را به صورت افزايش قي) در صورتي كه منحني هزينه نهايي كاملاً كشش1
  كننده انتقال دهد. تواند تمام ماليات را به مصرف) حتي در شرايط خاص نيز انحصارگر نمي2
  يابد. كننده پس از ماليات بر واحد افزايش ميپذيري كامل منحني تقاضا نيز قيمت براي مصرف) حتي در صورت كشش3
  يابد. كننده كاهش ميقيمت براي مصرف اضا،پذيري كامل منحني تق) در صورت كشش4

 6 كدام گزينه درست است؟ در خصوص تأثير ماليات بر قيمت در بازار حداكثركننده درآمد،ـ  
  ) پس از ماليات بر قيمت در اين بازار سطح تعادلي توليد كاهش يافته و اضافه بار مالياتي نيز مثبت است. 1
  كند. كننده تغييري نميكننده كاهش يافته، در حالي كه اضافه رفاه عرضهات اضافه رفاه مصرف) پس از برقراري اين نوع مالي2
  ) كاهش خالص در رفاه جامعه پس از برقراري اين ماليات از حالت ماليات بر واحد بيشتر است. 3
  ماند و اضافه بار مالياتي برابر صفر است. ميكننده به اندازه درآمد مالياتي كاهش يافته، سطح توليد بدون تغيير ) اضافه رفاه عرضه4

 7 در صورتي كه تقاضا كاملاً حساس باشد با وضع ماليات بر ارزش: ـ  
  پيوندد. كننده به وقوع نميگونه كاهشي در ارزش اضافي مصرف) هيچ1
  پيوندد. گونه كاهشي در ارزش اضافي توليدكننده به وقوع نمي) هيچ2
  باشد. كننده برابر با كاهش در ارزش اضافي توليدكننده ميصرف)كاهش ارزش اضافي م3
  باشد. كننده بيشتر از كاهش در ارزش اضافي توليدكننده مي) كاهش در ارزش اضافي مصرف4
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 8 كشش باشد، با وضع ماليات بر واحد: چنانچه عرضه كاملاً بيـ  
  فاه مثبت است. يابد و ضرر خالص در ر) اضافه رفاه توليدكننده كاهش مي1
  يابد و ضرر خالص در رفاه مثبت است. كننده كاهش مي) اضافه رفاه مصرف2
  يابد و ضرر خالص در رفاه صفر است.  ) اضافه رفاه توليدكننده كاهش مي3
  ماند و ضرر خالص در رفاه صفر است. ) اضافه رفاه توليدكننده ثابت مي4

 9تأثير است؟يك از موارد زير در تعيين بار يا فشار مالياتي بيايط هزينه ثابت و رقابت كامل وضع شود، كدامـ در صورتي كه ماليات بر ارزش تحت شر  
  ) مخارج صرف شده روي كالا4  ) كشش تقاضا3  ) كشش عرضه 2  ) نرخ مالياتي1

 10 شود.)وضع ميكه ماليات بر واحد در بازار انحصاري تر است؟ (هنگاميهاي زير صحيحيك از گزينهكدامـ  
  ) هرچه منحني هزينه نهايي شيب بيشتري داشته باشد اضافه بار مالياتي بيشتر خواهد بود. 1
  چه منحني هزينه نهايي شيب بيشتري داشته باشد اضافه بار مالياتي كمتر خواهد بود. ) هر2
  كنندگان خواهد بود. ) كل ماليات بر واحد بر دوش مصرف3
  صاري برقراري ماليات اضافه بار مالياتي ندارد. ) اصولاً در بازار انح4
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  ششمفصل 

  » هاساير ماليات «    
  هاي تأليفي فصل ششمستت

  

 1 باشد؟ كدام گزينه در مورد ماليات بر درآمد صحيح ميـ  
  كند.  هاي نسبي اخلال ايجاد مي) اثري بر شرايط پارتو نداشته، اما در قيمت1
  دهد. هاي نسبي را تغيير نميند اما قيمتك) عدم كارايي ايجاد مي2
  دهد. هاي نسبي را نيز تغيير مي) علاوه بر عدم كارايي، قيمت3
  كند. هاي نسبي نيز اخلال ايجاد نمي) اثري بر شرايط بهينه پارتو نداشته و در قيمت4

 2 فرض كنيد توابع عرضه تقاضا به صورت زير باشند: ـ  p q 19 4        ;           q p  4  
tحال اگر دولت بر هر واحد كالا مالياتي معادل      وضع كند، قيمت خالص دريافتي توليدكننده بعد از ماليات كدام است؟ 5

1 (11  2 (4  3 (7  4 (6  

 3 اسبه كنيد: در سؤال قبلي ضرر يا زيان خالص در رفاه را محـ  
1 (5  2 (5/1  3 (5/2  4 (4  

  
  

  هاي تأليفي فصل ششمستتپاسخنامه 
  

كنـد اخـتلاف بـه وجـود     ماليات بر درآمد بين درآمد پرداخت شده به فرد توسط واحدهاي اقتصادي و آنچه كه فرد پس از ماليات دريافت مي  »4«ـ گزينه 1
  كند. هاي نسبي را نيز دچار تغيير نميتوليد ندارد. بنابراين اثري بر شرايط بهينه پارتو نداشته و قيمتتخصيص عوامل كارآيي گونه اثري برآورد، اما هيچمي

  
p  باشد: تابع معكوس عرضه پس از وضع ماليات به اين صورت مي  »4«ـ گزينه 2 q t q q p q          4 4 5 9 9  

q  تقاضا خواهيم داشت: حال با برابر قراردادن آن با تابع q q q      9 19 4 5 1 2  
p  آوريم: دست ميكننده را نيز بهو با قرار دادن مقدار توليد تعادلي در تابع عرضه اوليه قيمت خالص دريافتي توليد q p     4 2 4 6  

  
w  آيد: دست ميضرر در رفاه از رابطه مقابل به  »3«ـ گزينه 3 t q  

1
2  

q خواهيم: تغييرات توليد ناشي از وضع ماليات است كه براي محاسبه آن توليد قبل از ماليات و توليد بعد از ماليات را مي  
  آيد: توليد قبل از وضع ماليات بدين صورت به دست مي

  p q q q    4 4 19 4  
  p q q q    19 4 5 15 3  

  بوده، داريم:  2با توجه به اينكه توليد قبل از ماليات نيز در سؤال قبلي برابر 

w ( ) /     
1 5 2 3 2 52  

  باشد.علامت منفي نيز به معني زيان مي
2/است كه در اين مورد برابر با  abcدر شكل روبرو زيان اجتماعي برابر با مساحت    باشد.مي5
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  آزمون فصل ششم
  

 1 هاي بر مصرف اصولاً مشمول چه نوع مالياتي هستند؟هاي بر بازار و مالياتمالياتـ  
  ) متوسط  4  ) تنازلي  3  ) نسبي  2  ) تصاعدي  1

 2 ماليات بر دستمزد و حقوق چه اثراتي دارد؟ـ  
  شود. باعث كاهش عرضه كار مي )2  شود. كار مي ) باعث افزايش عرضه1
  ) اثر قطعي آن بر عرضه كار نامشخص است.4  ) هيچ تأثيري بر عرضه كار ندارد. 3

 3 يك از اثرات زير را دارد؟ماليات بر سود انحصارگر كدامـ  
  ) اثر تخصيصي در حالت ماليات نسبي بر سود 2  ) اثر تخصيصي در حالت ماليات ثابت بر سود 1
  كدام  ) هيچ4  اضافه بار مالياتي است. ) داراي 3

 4ـ در خصوص يارانه بر سود كدام گزينه درست است؟  
  يارانه بر سود وجود ندارد.  )1
  داراي اثر تخصيصي است.   )2
  . شوددر صورتي كه بخواهيم مانع از توقف توليد يك كالا به علت زيان بنگاه شويم، اين نوع سوبسيد از سوي دولت پرداخت مي )3
  شود. ) يارانه بر سود باعث به وجود آمدن اضافه بار مي4

 5هاي عمومي بر مصرف نسبت به درآمد نرخ نزولي دارند، اما برقراري ماليات انتخابي بر مصرف (بازار) ......................... . ـ معمولاً ماليات  
  شوند.) به صورت تصاعدي برقرار مي1
  شوند. مي) به صورت ثابت برقرار 2
  شوند.) به صورت تنازلي برقرار مي3
  شوند. هاي متفاوت (نزولي، صعودي و ثابت) نسبت به غيرضروري بودن آنها برقرار مي) با نرخ4
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  هفتمفصل 

  » تأمين اجتماعي و سيستم حمايتي از فقرا «    
  آزمون فصل هفتم 

  

 1باشند؟ هاي اجتماعي به چه صورت ميـ بيمه  
  كنند.لاً مستقيماً با درآمد جاري فرد ارتباط پيدا مي) معمو1
  كنند ولي به وضعيت اشتغال بستگي ندارند. ) معمولاً به طور غيرمستقيم با درآمد جاري فرد ارتباط پيدا مي2
   كنند ولي به وضعيت اشتغال اشخاص بستگي دارند.) معمولاً به صورت مستقيم با درآمد جاري فرد ارتباط پيدا نمي3
  كدام  ) هيچ4

 2سرخ در ايران جزء كدام ركن تأمين اجتماعي هستند؟ ـ هلال احمر و صليب  
  ) امدادي و حمايتي 4  اي) بيمه3  ) حمايتي2  ) امدادي1

 3 ـ رعايت كدام گزينه در مورد بيمه بيكاري ضروري است؟  
  باشد.  ) مبلغ بيمه در حد رفع نيازهاي ضروري و برخي نيازهاي لوكس افراد1
  مدت باشد.) دوره پرداخت كوتاه2
  الامكان بلندمدت باشد. ) دوره پرداخت حتي3
  ) به مرور زمان نرخ بيمه بيكاري براي افراد افزايش يابد. 4

 4وشش دهد. ـ در يك جامعه سالم ركن ................... بايستي بيشتر از ركن ...................... باشد و غالب افراد جامعه را پ  
  ) امدادي، حمايتي 4  اي) امدادي، بيمه3  اي) حمايتي، بيمه2  اي، حمايتي) بيمه1

 5يك بهتر است؟  ـ از بين دو نوع سوبسيد نقدي و جنسي انتخاب كدام  
  ) نقدي1
  ) جنسي2
  ) تفاوتي با هم ندارد.3
  رد. نظر دا) انتخاب بين اين دو نوع سوبسيد بستگي به شرايط اقتصاد مورد4
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   چهارم: پول و بانكداريبخش 
 فصل اول 

  » پول «
  هاي تأليفي فصل اولتست

  

 1 گزينه صحيح را انتخاب كنيد.ـ  
  در معاملات پاياپاي را حل كرد.» قابل تقسيم بودنغير«) پول كالايي، مشكل 1
  ) پول فلزي يكي از اشكال پول كالايي است.2
  شود.فلزي استفاده مي) فقط از طلا و نقره به عنوان پول 3
  ) از همان ابتداي پيدايش مبادله، انبار كردن كالا وجود داشت.4

 2 ها چه دلايلي داشت؟تورم تا قبل از انقلاب قيمتـ  
  سالي) قحطي و خشك2  ) وجود پشتوانه صددرصدي براي پول1
 3و  2) گزينه 4  ) سياست تقلب در عيار مسكوكات توسط حاكمان3

 3 ب پولي (انتشار):طبق مكتـ  
  بها داشته باشد.تواند صددرصد پشتوانه فلز گران) اسكناس منتشره مي1
  ها پشتوانه طلا موجود باشد. ) بايد بيش از ارزش اسكناس2
  ) اسكناس منتشره بايد درصدي پشتوانه طلا داشته باشد.3
  .بها) داشته باشد) اسكناس منتشره بايد صددرصد پشتوانه طلا (فلز گران4

 4 كدام گزينه صحيح است؟ـ  
  ) امروز مبادله تهاتري به هيچ وجه جايگاهي در اقتصاد ندارد.1
  تهاتري صورت گيرد. هاي شديد ممكن است مبادله) به علت بروز تورم2
  رسد.) در كشورهاي با نرخ مالياتي بالا انجام مبادله تهاتري معقول به نظر نمي3
  كدام) هيچ4

 5 اد بودن ضرب سكه طلا توسط افراد مختلف در يك كشور كدام مورد ممكن است صادق باشد؟در صورت آزـ  
  كدام) هيچ4  ) بروز ركود3  ) نقض قانون گرشام2  ) قانون گرشام1
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  هاي تأليفي فصل اولتست پاسخنامه 
  
  

قابل تقسيم بودن كالاها را. مثلاً اگر گوسفند پـول كـالايي   د نه غيرهاي زياد مبادله را حل كر)، پول كالايي مشكلِ دانستنِ نسبت1در گزينه (  »2«ـ گزينه 1
قابل تقسيم بودن باقي است، زيرا اگر بخواهيم با گوسفند يك پاپوش بخريم بايد آن را به چند قسمت تقسيم كنـيم يـا چنـد پـاپوش     باشد هنوز مشكل غير

آيد. از فلزات مختلفي مانند مس و نيكل نيـز بـه عنـوان پـول     ه كنيم پول فلزي به وجود ميبخريم. اگر به جاي كالايي كه پول كالايي است از فلزات استفاد
    شود و به دليل فسادپذيري كالاها، انبار كردن كالاها وجود نداشت.استفاده مي

  
سياست تقلب در عيار مسكوكات توسط حاكمان كه بـه طـرز معجـزه آسـايي     ) 1ها، دو دليل براي تورم وجود داشت: تا قبل از انقلاب قيمت  »4«ـ گزينه 2

) قحطي و خشكسالي. اما بعد از انقلاب قيمت كه همراه با حمله به قاره آمريكـا و سـرازير شـدن طـلا بـه      2كرد. شكاف ميان دخل و خرج حكومت را پر مي
  ل سازگار نبود.كه با اين دو دلي كشورهاي اروپايي بود، تورم شديدي به وجود آمد

  
  بها داشته باشند.صد پشتوانه فلز گراندرهاي منتشره بايد صدطبق اصل پولي يا انتشار، اسكناس  »4«ـ گزينه 3

  
كـه تـورم شـديد وجـود دارد     درسـت اسـت. زمـاني    2ها، گزينـه  نهامروزه در مواردي ممكن است مبادله تهاتري انجام گيرد. با توجه به گزي   »2«ـ گزينه 4

گيـرد. در  شود. در شرايط عادي نيز مبادله تهاتري انجام مينگهداري پول حتي در مدت اندك نيز كار درستي نيست. چون به طور مداوم از ارزش آن كم مي
  كند.معامله را به صرفه مي شود اين كار،) چون بر مبادلات تهاتري ماليات بسته نمي3مورد گزينه (

  
شود كه ضرب سكه طلا آزاد باشد، احتمال تخلف افراد و دستكاري عيار طلا وجود دارد. اين تخلف باعث به كار افتادن قانون گرشام ميزماني  »1«ـ گزينه 5

  شود.كار موجب تورم ميكند، در ضمن اين و پول بد، پول خوب را از چرخه اقتصاد خارج مي
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  آزمون فصل اول  
  

 1 يك تأثير پيدايش پول در اقتصاد است؟كدامـ  
  ) ثروت اندوزي در جامعه باب شد.1
  ) معامله، ثروت آفرين شد.2
  ) ضرورتي نداشت كه فرد با فروش كالايش كالاي مصرفي ديگري بخرد.3
  ) همه موارد4

 2 ها چه نام داشتند؟لين اسكناسمبتكر نشر اسكناس چه كسي بود و اوـ  
  بليط ) گرشام ـ4  رسپتا  ) پالمتسرخ ـ3  ) گرشام ـ رسپتا2  چاو -) پالمسترخ 1

 3 ريكاردو از طرفداران كدام مكتب پولي بود؟ـ  
  2و  1) گزينه 4  ) مكتب بانكي3  ) مكتب پورسانتاژ2  ) مكتب انتشار1

 4 ترين طرفداران مكتب بانكييكي از سرشناسـ:  
  كدام) هيچ4  ) جان استوارت ميل3  ) گرشام2  ) ريكاردو1

 5 دليل انتخاب طلا به عنوان پول فلزي چه بود؟ـ  
  ) قابليت تورق بالا2  ) اكسيدشوندگي پايين1
  ) همه موارد4  پذيري با حفظ ارزش ) تقسيم3
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  دومفصل 

  » پولعرضه  «
  هاي تأليفي فصل دومتست 

  

 1 ات زير سرعت گردش پول را حساب كنيد.با توجه به اطلاعـ  

1(G
V

T a D


 
  2(T

V
G D a


 

  a سكه و اسكناس در دست مردم =  
GNP=G  

Dهاي ديداري= سپرده  
Tپول= شبه  

3(G
V

a D T


 
  4(T

V
G D a


 

 

 2 يابد،وقتي نرخ بهره بازار افزايش ـ  
  يابد.) حجم پول كاهش مي2  يابد.) حجم پول افزايش مي1
 كند.) عرضه پول تغيير نمي4  يابد.) سكه و اسكناس در دست مردم كاهش مي3

 3 كه خطر كمبود نقدينگي وجود دارد:زمانيـ  
  يابد.) حجم پول افزايش مي1
  يابد.ها كاهش مي) ذخاير اضافي بانك2
  يابد.ش حجم پول به تبع آن كاهش مي) ذخاير اضافي افزاي3
  يابد.) ذخاير اضافي و حجم پول به ترتيب كاهش و افزايش مي4

 4 ذخاير احتياطي:ـ  
  ) تفاوت بين ذخاير مورد تمايل و ذخاير قانوني است.2  شود.) به دستور بانك مركزي تعيين مي1
 شود.) در بانك تجاري نگهداري مي4  ) همان ذخاير آزاد است.3

 5 ذخاير قانوني:ـ  
  شود.هاي بانك مركزي منعكس مي) در حساب2  شود.تجاري نگهداري مي ) در بانك1
 شود.مركزي نگهداري مي ) به دستور دولت و در بانك4  ) هيچ اجباري براي نگهداري آن وجود ندارد.3

 6 كدام مورد صحيح است؟ـ  
  دار يكسان است.هاي ديداري و مدت) ذخيره قانوني براي سپرده2  ست.هاي رئيس بانك مركزي جزو پايه پولي ا) پول1
 يابند.) با افزايش حجم پول ذخاير قانوني افزايش مي4  پول است.) چك مسافرتي جزئي از شبه3
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  هاي تأليفي فصل دومتستپاسخنامه  
  

). حجم Tپول (در اينجانقدينگي بخش خصوصي برابرست با جمع حجم پول و شبه. GNPسرعت گردش پول برابرست با  »3«ـ گزينه 1

  .(D)هاي ديداري و سپرده (a)پول نيز برابر است با سكه و اسكناس در دست مردم 

  
نـد، لـذا ذخيـره    ندادن سود هستند نگه داشـتن پـول را جـايز نمـي    دنبال حداكثر كرها نيز كه بهيابد بانككه نرخ بهره بازار افزايش ميزماني  »1«ـ گزينه 2

  يابد.يابد و سكه و اسكناس در دست مردم افزايش ميدهند و در نتيجه حجم پول افزايش مياحتياطي خود را كاهش داده و وام بيشتري مي

  
هـا كـاهش   دهند. با افـزايش ايـن ذخـاير وام دادن بانـك    ها ذخاير احتياطيشان را افزايش ميد، بانككه ريسك كمبود نقدينگي بالا روزماني  »3«ـ گزينه 3

    يابد.ها حجم پول نيز كاهش ميدهي بانكيابد، با كاهش واممي

  
تجـاري   مركـزي و بـه خـاطر احتيـاط بانـك      ت. اين ذخيره در بانـك ذخيره احتياطي تفاوت بين ذخاير مورد تمايل بانك با ذخاير قانوني اس  »2«ـ گزينه 4

  هاي ديگري نيز نگهداري شود.شود و بانك مركزي اجباري براي نگهداري آن ندارد. ذخيره احتياطي ممكن است به روشنگهداري مي

  
هايش را نزد بانك مركـزي  تجاري موظف است درصدي از سپرده شود. بدين صورت كه بانكذخيره قانوني به دستور بانك مركزي تعيين مي  »2«ـ گزينه 5

طبيعي مشتريان به بانك تجاري مشـكلي بـراي بانـك بـه وجـود نيايـد. ذخيـره قـانوني در طـرف          به عنوان ذخيره قانوني نگه دارد تا در صورت مراجعه غير
    شود.هاي ترازنامه بانك مركزي آورده ميبدهي

  
يابـد.  ذخاير قانوني افـزايش مـي   RR=rr.Dي هاي ديداري است پس طبق رابطهبا افزايش حجم پول از آنجا كه بخشي از حجم پول سپرده  »4«ـ گزينه 6

دار متفـاوت اسـت.   هاي ديـداري و مـدت  هپول جيب رئيس بانك مركزي مانند هر فرد ديگري پول او است و جزو پايه پولي نيست. ذخيره قانوني براي سپرد
    توان براي خريد كالا و خدمات از آن استفاده كرد.چك مسافرتي جزئي از پول است چون توسط حساب جاري شخص به وجود آمده است و مي

  

 

نقدينگي بخش خصوصي
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  آزمون فصل دوم
  

  1 پولـM1 :عبارت است از  
  ه نزد بانك مركزي است.) پولي ك2  ) مسكوكات و اسكناس1
 ها است.پولي كه نزد همه بانك )4  هاهاي جاري) مردم نزد بانكهاي (حساب) مسكوكات و اسكناس و سرمايه3

 2 تفاوت ميان حجم نقدينگي بخش خصوصيـ(M   پول:و شبه 2(
  ت.پول اس) نقدينگي بخشي از شبه2  پول است.) نقدينگي همان شبه1
 پول بخشي از نقدينگي است.) شبه4  پول به اضافه پول بانكي معادل نقدينگي است.) شبه3

 3 ديداري منجر به:هاي ديداري و غيرافزايش نرخ ذخيره قانوني در مقابل سپردهـ  
  شود.) افزايش عرضه پول مي2  شود.) كاهش عرضه پول مي1
 شود.در ضريب تكاثري پول نمي) تغيير 4  شود.) افزايش در پايه پولي مي3

 4 گزينه صحيح را انتخاب كنيد.ـ  
  ) دولت به وسيله تأثيرگذاري بر منابع پايه پولي بر عرضه پول تأثيرگذار است.1
  هاي تجاري و مردم بر عرضه پول تأثيرگذارند.) بانك2
  ) بخش خارجي بر عرضه پول مؤثر است.3
  ) همه موارد4

 5 ت از:پايه پول عبارت اسـ  
  ) مجموع اقلام سمت چپ ترازنامه بانك مركزي1
  ) جمع دارايي خارجي و داخلي بانك مركزي2
  ها نزد بانك مركزيهاي قانوني و احتياطي بانكها و سپردهعلاوه نقدينگي موجود در صندوق بانك) مجموع سكه و اسكناس در دست مردم به3
  ) همه موارد4

 6 ذخاير آزاد:ـ  
  ) تفاوت بين ذخاير مورد تمايل و قانوني است.2  ذخاير اضافي و مقادير قرض گرفته شده از بانك مركزي است. ) تفاوت بين1
 كدام) هيچ4  ) همان ذخاير احتياطي 3

 7 اگر نرخ ذخيره قانوني ـ(rr)، 15 .درصد باشد ضريب فزاينده خلق پول ......... است  
  66/7) 4  67/6) 3  67/6) حداقل 2  67/6) حداكثر 1

 8 نرخ ذخيره احتياطي عبارت است از:ـ  
  ) نسبت ذخيره احتياطي به ذخيره آزاد2  ) نسبت ذخيره احتياطي به ذخيره قانوني1
 هاي ديداري به ذخيره احتياطي) نسبت سپرده4  هاي ديداري) نسبت ذخيره احتياطي به سپرده3

 9 دار است؟هاي سپرده مدتكدام ويژگي از ويژگيـ  
  گيرد.) به آن بهره تعلق مي2  داراي سررسيد نيست.) 1
 ) به صورت چك قابل انتقال است.4  توان آن را قبل از مدت تعيين شده باز پس گرفت.) به هيچ وجه نمي3

 10 اگرـsM A.MB باشد كه در آنsM  تغييرات حجم پول وMB ولي است، تغييرات پايه پA نشان چيست؟  
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 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه  57 دروس تخصصي علوم اقتصادي

 

  سومفصل 

  » تقاضاي پول و نرخ بهره «
  هاي تأليفي فصل سومتست

  

 1 ها اشاره كرده است؟يان حجم پول و سطح قيمتي مبار به رابطهها چه كسي اولينقبل از كلاسيكـ  
  ) جان لاك4  ) كانتيون3  ) ريكاردو2  ) هيوم1

 2 چه كسي بعد از ريكاردو معادله او را تصحيح كرد؟ـ  
  ) جان استوارت ميل4  ) كينز3  ) فيشر2  ) هيوم1

 3 معادله جان استوارت ميل كدام است؟ـ  
1(M.V P.T  2(M P.T  3(M KPY  4(M.P V.T  

 4 تفاوت معادله فيشر با معادله جان استوارت ميل چيست؟ـ  
  هاي ديداري را وارد معادله كرد.) ايرونيگ فيشر فقط حجم سپرده1
  هاي ديداري را وارد معامله كرد.، فقط سرعت سپردههاآن) فيشر علاوه بر سرعت گردش پول و حجم 2
  ها را نيز در معادله دخالت داد.هاي ديداري و سرعت گردش آن) فيشر حجم سپرده3
  ) فيشر بازدهي اوراق قرضه و سهام را در معادله دخالت داد.4

 5 كدام مورد صحيح است؟ـ  
  دانند.ها مياي افزايش سطح قيمت) طرفداران نظريه مقداري پول، فقط و فقط افزايش حجم پول را دليلي بر1
  ) سرعت گردش پول در نظريه مقداري ثابت است.2

M) طبق نظر فيشر3

M
  ثابت است.(حجم پول به سپرده) مقداري غير 

  ) نرخ بهره يكي از اجزاي مهم نظريه مقداري پول است.4

 6 بود؟ كينز در ابتدا از طرفداران كدام نظريه پوليـ  
  ) نظريه فون وايزر4  ) نظريه رواني3  ) نظريه درآمد2  ) نظريه مقداري پول1

 7 طبق نظريه درآمد، ارزش پول:ـ  
  ) به ارزش ذاتي (پشتوانه) آن است.1
  ) به اهميتي است كه مردم براي آخرين واحد درآمد پولي خود قائل هستند.2
  ) به اقتدار دولت است.3
  ) به حجم پول است.4

 8 كدام مورد صحيح است؟ـ  
  ها را قبول ندارند.) طرفداران مكتب كمبريج تأثيرگذاري حجم پول به سطح قيمت1
  رسد.رسد كه جان استوارت ميل مياي مي) والراس نيز به همان نتيجه2
  ) فيشر از طرفداران نظريه درآمد است.3
  د.كن) ريكاردو اولين كسي است كه نظريه مقداري پول را بيان مي4

 9 رابطه ـE=M.V  كه در آن)E  ،هزينهM  حجم پول وV تر است؟يك از نظريات زير نزديكسرعت گردش پول است) به كدام  
  ) نظريه فيشر4  ) نظريه جان استوارت ميل3  ) نظريه كينز2  ) نظريه ويكسل 1

 



 
  

 

قتصاديدروس تخصصي علوم ا 58  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

 10 ها در مورد تقاضاي پولتفاوت نظريه كينز با نظريه كلاسيكـ  
  ) مربوط به تقاضاي سوداگري است.2  تقاضاي معاملاتي است. ) مربوط به1
 كدام ) هيچ4  ) مربوط به وسيله مبادله بودن پول است.3

 11 صورت:اگر تقاضاي معاملاتي پول را در مقابل نرخ بهره رسم كنيم (نرخ بهره روي محور عمودي و تقاضاي معاملاتي روي محور افقي است) منحني به ـ  
  ) خطي صعودي با شيب بيشتر از يك است.2  است. ) خطي افقي1
 ) منحني مقعر نسبت به مبدأ مختصات است.4  ) خطي عمودي است.3

 12 قيمت اوراق قرضه بدون سررسيد كه نرخ بهره آن ده درصد و عايدي سالانه حاصل از آنـ  1  تومان است، چند تومان است؟  
1(1     2(1   3(1  4(/ 1   

 13 ي بحراني فرد باشد (طبق نظر كينز): كه نرخ بهره بازار بالاتر از نرخ بهرهزمانيـ  
  ر است.بازي فرد از صفر بيشت) تقاضاي سفته2  بازي فرد صفر است.) تقاضاي سفته1
 بازي فرد بيش از صفر باشد.) ممكن است تقاضاي سفته4  بازي فرد صفر باشد.) ممكن است تقاضاي سفته3

 14 اگر تقاضاي معاملاتي پول را در مقابل درآمد ـ(y)  رسم كنيم  (تقاضاي معاملاتي در محور افقي وy ... ،(در محور عمودي است  
  ) منحني نزولي است.4  ) منحني صعودي است.3  ) خطي افقي است.2  ) خطي عمودي است.1

 15 با افزايش نرخ تورم انتظاري، تقاضاي پول فريدمن:ـ  
  يابد.) كاهش مي2  يابد.) افزايش مي1
 ) تقاضاي پول فريدمن به تورم بستگي ندارد.4  كند.) تغيير نمي3

 16 كدام مورد صحيح است؟ـ  
1 (K  كمبريج باK .2  فريدمن منطبق است( V  فريدمن باV .كمبريج دقيقاً منطبق است  
3 (K  فريدمن شبيهK .4  كمبريج است (V .فريدمن به هيچ وجه قابل تغيير نيست 

 17 نظر اقتصاددانان كلاسيك با حذف پول از اقتصاد:طبقـ  
  شود.فروپاشي مي ) اقتصاد دچار2  يابد.) تأثيري بر اقتصاد ندارد و مبادلات به صورتي مثلاً پاياپاي ادامه مي1
 توان گفت.) نمي4  يابد.ها افزايش مي) سطح قيمت3
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  هاي تأليفي فصل سومتستپاسخنامه  
  
  

    كند.است كه نظريه مقداري را بيان مي كلاسيككند. ريكاردو اولين اقتصاددان هيوم بعد از كانتيون آن هم با فرض شرايط خاص به اين موضوع اشاره مي  »3«ـ گزينه 1

  
MVي ريكاردو اضافه كرد و به صورتجان استوارت ميل سرعت گردش پول را به معادله  »4«ـ گزينه 2 P.T .درآورد    

  
    .حجم معاملات در زمان مشخص است Tها و سطح قيمت P سرعت گردش پول، Vحجم پول در گردش،  Mدر اين معادله   »1«ـ گزينه 3

  
    ها را نيز در معادله وارد كرد.هاي ديداري و سرعت گردش آنفيشر با استفاده از معادله مبادله، حجم سپرده  »3«ـ گزينه 4

  
مـدت نيـز   پول ثابت است كه اين يكي از اشكالات اين نظريه است، چون در شـرايط تـورمي در كوتـاه    در نظريه مقداري پول، سرعت گردش  »2«ـ گزينه 5

Mپذيرند. در نظريه فيشرها به دليل خشكسالي و قحطي را ميكند. طرفداران آن، افزايش قيمتسرعت گردش پول تغيير مي

M
ثابت است و مـردم همـواره    

  دارند. در نظريه مقداري پول به نرخ بهره توجهي نشده است.ها نگه ميعنوان سپرده نزد بانكاز پول را بهدرصد ثابتي 

  
كردنـد امـا بعـد از بحـران     مي كينز ابتدا از طرفداران نظريه مقداري بود. در واقع او از شاگردان مكتب كمبريج بود كه نظريه مقداري را به نحو ديگري بيان  »1«ـ گزينه 6

193بزرگ دهه  ايم.مدت ما مردهاين نظريه را به كلي رها كرد. او بيان كرد تا چه زماني بايد صبر كرد تا متغيرهاي اقتصاد به صورت خود اصلاح عمل كنند، در بلند    

  
كند كه ارزش پول به هيچ كدام از علل اقتدار دولت، حجم پول و ارزش ذاتي آن وابسته نيست فقط تابع اهميتي است د بيان مينظريه درآم   »2«ـ گزينه 7

  كه مردم براي آخرين واحد درآمد خود قائل هستند. 

  
انجامد. جان استوارت ميل با فرض ثابـت  ها به تصفيه بازارها مييير در سطح قيمتگيرد كه تغيير در حجم پول نهايتاً با تغوالراس نتيجه مي  »2«ـ گزينه 8

) بايـد گفـت كـه طرفـداران مكتـب كمبـريج نظريـه        1انجامد. در مورد گزينه (ها ميكند كه تغيير در حجم پول به تغيير سطح قيمتابراز مي Tو  Vبودن 
  ) كه قبل از ريكاردو اين نظريه وجود داشته اما جنبة رياضي نداشته است.4ط است و گزينه () كه اصولاً غل3مقداري پول را قبول دارند. گزينه (

  
ا ه ـها ويكسل به افـزايش هزينـه  يابد. از بين گزينهها افزايش مييابد هزينهكه حجم پول افزايش ميتوانيم بگوييم زمانيبا توجه به فرمول مي  »1«ـ گزينه 9

رود. چـون نـرخ بهـره    كند از نظر ويكسل تعادل بين نرخ بهره واقعي و اسمي از بـين مـي  كه عرضه پول تغيير ميكند. زمانيهاي استقراض) اشاره مي(هزينه
    .شودها مياسمي (بانكي) به حجم پول وابسته است، باعث تغيير در هزينه استقراض و توليد و در نهايت تغيير در سطح عمومي قيمت

  
ه كينز تقاضاي سوداگري پول را وارد مباحث خود كرد (با الهام از الگوي ويكسل)، بنابراين تقاضاي سوداگري به نرخ بهره وابسته است. گزين ـ  »2«ـ گزينه 10
پذيرد اما وظيفـه ديگـري بـه    نز وسيله مبادله بودن پول را مي) كي3)، چون در نظريه مكتب كمبريج تقاضاي پول به درآمد وابسته است. در مورد گزينه (1(

    گيرد.عنوان ذخيره ارزش براي پول در نظر مي

  
  از آنجا كه تقاضاي معاملاتي پول به نرخ بهره وابسته نيست و تابع درآمد است، پس اين منحني خطي عمودي است.  »3«ـ گزينه 11

  
bقيمت اوراق قرضه بدون سررسيد از رابطه  »1«ـ گزينه 12

R
P

r
 آيد كه به دست ميR  عايدي سالانه وr  نرخ بهره است، در نتيجهbP

/
 

1 11
      


.  
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    دارد.كند و هيچ پولي نگه نميثروت خود را صرف خريد اوراق قرضه مي ياگر نرخ بهره بازار بالاتر از نرخ بهره فرد باشد فرد همه  »1«ـ گزينه 13

  
  است. (y)اگر تقاضاي معاملاتي پول را در مقابل درآمد رسم كنيم منحني صعودي خواهد بود، چون تقاضاي معاملاتي تابع مستقيم درآمد   »3«ـ گزينه 14

  
يابـد يعنـي سـرعت    هـا افـزايش مـي   شود و در نتيجه تمايل مردم براي خريد آنبا افزايش نرخ تورم انتظاري، بازدهي كالاي با دوام زياد مي  »2«ـ گزينه 15

Kيابد پسگردش پول افزايش مي
V


  يابد.و همچنين تقاضاي حقيقي پول كاهش مي 1

  

Kكمبريج است يعني Kفريدمن شبيه به  K  »3«ـ گزينه 16
V


فريدمن نيز  Kكند. پس مدت تغيير مياست، اما سرعت گردش پول فريدمن در كوتاه 1

  متغير است.
  

اي بـراي  گيرند كه وجود يا عدم وجود آن تأثيري بر اقتصـاد نـدارد و فقـط وسـيله    ر مياقتصاددانان كلاسيك پول را يك عامل خنثي در نظ  »1«ـ گزينه 17
  تسهيل مبادلات است.
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  آزمون فصل سوم 
  

 1 قيمت اوراق قرضه با نرخ بهره: ـ  
  ) رابطه مستقيم دارد.1
  اي ندارد و در سطوح بالاي نرخ بهره رابطه مستقيم دارد.) در سطوح پايين نرخ بهره رابطه2
  ) رابطه عكس دارد.3
  3و  1هاي ) گزينه4
 2 كند؟ريكاردو معادله خود را چگونه بيان ميـ  

1(M.V PT  2(M P.T  3(T M.P  4(M KPY  
 3 معادله مقداري پول كرد؟ها را وارد ها و سرعت گردش آنچه كسي حجم سپردهـ  

  ) فيشر4  ) كينز3  ) والراس2  ) ريكاردو1
 4 كه بازار تمام كالاها در تعادل باشد بازار پول نيز در تعادل است.زماني«كند كه يك از اقتصاددانان كلاسيك استدلال ميكدامـ«  

  ) آفتاليون 4  ) والراس 3  ) فيشر2  ) ريكاردو 1
 5 سي ارائه شده است؟نظريه درآمد توسط چه كـ  

  ) فريدمن4  ) فون وايزر3  ) رابرتسون2  ) آفتاليون1
 6 آفتاليون به انتقاد از كدام نظريه پرداخت و نام نظريه او چه بود؟ـ  

  نظريه رواني ) نظريه ويكسل ـ4  ) نظريه درآمد ـ نظريه رواني3  نظريه كمبريج ) نظريه مقداري ـ2  ) نظريه مقداري ـ نظريه درآمد1
 7 نظريه مكتب كمبريج توسط چه كسي ارائه شد و اين معادله به چه صورت است؟ـ  

 ) هر سه موردM=KPY 4) هاوتري ـ M=KPY 3) مارشال ـ M=KPY    2) پيگو ـ 1

 8 معادلةـMV M V M V PT      كه در آن P ها، سطح عمومي قيمتT  حجم مبادلات وM  مسكوك در گردش وV در  مسـكوك  سرعت
يـك از  هاسـت، بـه فرمـول كـدام    سـرعت گـردش آن   Vهـاي بانـك و  سپرده Mسرعت گردش اسكناس و Vاسكناس در گردش و Mگردش و
  تر است؟پردازان زير نزديكنظريه

  ) نظريه والراس4  ) نظريه جان استوارت ميل3  ) نظريه ويكسل2  ) نظريه فيشر1
 9 در معادله پيگو، ـP:  

  حسب پول است.) قيمت كالا بر2  حسب كالاست.) قيمت يا ارزش پول بر1
 ) براي همه كالاها برابر است.4  ) برابر واحد است.3

 10 دهد.ول را مورد بررسي قرار ميتوبين با استفاده از مبناي اقتصاد خرد ... تقاضاي ... پـ  
  بازي) حداكثر كردن سود ـ سفته2  ) حداكثر كردن مطلوبيت ـ معاملاتي  1
 بازي) حداكثر كردن مطلوبيت ـ سفته4  ) حداكثر كردن سود ـ معاملاتي 3

 11 آيد؟در يك سيستم آزاد نرخ بهره چگونه به دست ميـ  
  ) از عرضه اعتبارات2  ) مداخله دولت  1
  ) از برابري عرضه و تقاضاي اعتبارات4  ) از تقاضاي اعتبارات3
 12 در مورد نرخ بهره اسمي كدام مورد صحيح است؟ـ  

  3و  2) گزينه 4  ) با نرخ بهره حقيقي متفاوت است.3  شود. ) تورم در آن منظور نمي2  شود. ) تورم در آن منظور مي1
 13 ارتباط .................. دارد. نرخ بهره اسمي با ...................ـ .  

  كدام ) هيچ4 ) قيمت اسمي ورقه قرضي ـ مستقيم  3  ) درآمد ساليانه ـ غيرمستقيم2  ) درآمد ساليانه ـ مستقيم  1
 14 گيرد؟عرضه اعتبارات از چه مواردي نشأت ميـ  

  ) همه موارد 4 بانكي  ) تغيير خالص در اعتبارات3  انداز درآمدهاي گذشته ) پس2  انداز جاري ) پس1
 15 در كدام مورد براي محاسبه نرخ بهره از روش تعيين ارزش فعلي ـ(PV) شود؟استفاده مي  

  ) نرخ بهره اسمي 4  ) نرخ بهره اوراق قرضه 3  ) نرخ بهره مؤثر 2  ) نرخ بهره جاري 1
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  چهارمفصل 

  » بانك و بانكداري «
  هاي تأليفي فصل چهارمتست

  

 1باشد؟ظريه بانكداري مبتني بر نظريه آدام اسميت در كتاب ثروت ملل ميكدام ن  ـ  
  ) مديريت بدهي4  بيني  ) درآمد قابل پيش3  جايي) قابليت جابه2  ) وام تجارتي1

 2اشكالات نظريه وام تجارتي چيست؟  ـ  
  مدت نيستند.وتاهها همواره ك) وام2  هاكند، نه خود داراييپرداخت ميهاي وام را باز)ارزش دارايي1
 2و1هاي )  گزينه4  مدت هستند.ها همواره كوتاه) وام3

 3كدام نظريه بانكي، جايگزين نظريه وام تجارتي شد؟ ـ  
  كداميچ) ه4  جايي ) نظريه قابليت جابه3  ) نظريه مديريت بدهي2  بيني) نظريه درآمد قابل پيش1

 4ها استفاده كنند، كدام هستند؟توانند از آنها ميمنابعي كه بانك ـ  
  ) همه موارد4  ) دلار اروپايي3  ) اسناد سپرده قابل مذاكره2  ) استقراض از بانك مركزي1

 5يا شخص معيني و يا به حوالـه كـرد آن    كند به مبلغي در موعد معين يا عندالمطالبه در وجه حاملسندي كه به موجب آن امضاء كننده تعهد مي  ـ
  شخص كارسازي نمايد، كدام است؟

  ) حواله ارزي4  ) برات3  ) سفته2  ) چك1

 6كند كدام است؟كننده وجهي را كه نزد محال عليه دارد كلاً يا بعضاً مسترد يا به ديگري واگذار مياي كه صادرنوشته ـ  
  ) سفته4  ) برات3  ) بارنامه2  ) چك1

 7هاي سهامي را از كدام كشور فراگرفتند؟انسه و انگلستان، تأسيس شركتفر ـ  
  ) آلمان4  ) هلند3  ) ونيز2  ) سوئد (بانك استكهلم)1

 8كسي تأسيس شد؟سهامي چه بود و توسط چه اولين بانك ـ  
  انگلستان ـ پالمسترخ ) بانك4  ) بانك استكهلم ـ ماستريخت3  ) بانك استكهلم ـ پالمسترخ2  ) بانك انگلستان ـ پاترسون1

 9دومين بانك سهامي چه بود و مؤسس آن كه بود؟ ـ  
  لاجان) انگليس ـ4  پاترسون ) انگليس ـ3  لا) فرانسه ـ جان2  ) استكهلم ـ پالمسترخ1

 10كند؟يك هنوز هم فعاليت مياند، كدامهاي زير كه در قرون گذشته تأسيس شدهاز ميان بانك ـ  
  ) بانك فرانسه (بانك سلطنتي)4  ) بانك ونيز 3  ) بانك استكهلم2  ن) بانك انگلستا1

 11بانك عمومي فرانسه توسط چه كسي تأسيس شد و بعداً به چه نامي  شناخته شد؟ ـ  
  ) پاترسون ـ بانك سلطنتي4  لاـ بانك سلطنتي) جان3  لا ـ بانك ژنرال) جان2  ) پاترسون ـ بانك ژنرال1

 12يران چه نام دارد؟ترين سكه اقديمي ـ  
  ) درهم4  ) دريك3  ) شكل2  ) كرشه1

 13 آن مبلغ را عندالمطالبه يا در مدت كوتاهي بپردازد، كدام است؟ كردي آن وصول مبلغي را به صاحب آن اعلام و تعهد ميسندي كه صراف به وسيلهـ  
  ) رسپتا يا بليط4  ) بيجك3  ) برات2  ) سفته1

 14جديد شرق صحيح است؟ بانك كدام گزينه در مورد ـ  
  كرد. ) با مجوز از دولت ايران فعاليت مي2  ) سازمان مركزي آن در لندن بود.1
 ) بعد از تشكيل بانك ملي ايران به فعاليتش خاتمه داده شد.4  هايش قابليت تبديل به نقره را نداشت.) حواله3
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 15تأسيس شد؟كدام بانك به موجب امتيازي كه به رويتر داده شد،  ـ  
  ) بانك شاهنشاهي4  ) بانك سپه 3  ) بانك ملي ايران2  ) بانك جديد شرق1

 16بانكي كه به صورت شركت سهامي بود و امتياز آن به ژاك پولياكوف روسي داده شده بود و بعد از مدتي فعاليت جنبه سياسي به خـود گرفـت،    ـ
  كدام بانك است؟

  ) بانك ملي ايران 4  ) بانك روس و ايران3  اضي ايران) بانك استقر2  ) بانك شاهنشاهي ايران1

 17پيشنهاد تأسيس يك بانك ملي براي ايران اولين بار توسط چه كسي مطرح شد؟ ـ  
  ) ناصرالدين شاه قاجار 4  ) برادران جهانيان3  حسن امين دارالضرب) حاج محمد2  ) بارون جوليس رويتر1

 18ـ كدام گزينه صحيح است؟  
  ) در اسلام بهره حرام است.2  م سود حرام است.) در اسلا1
 فروش سهام در اسلام حرام است.و) با توجه به حرمت ربا خريد4  ) هرگونه قرض در اسلام حرام است.3

 19يابد؟ (طبق قانون بانكداري بدون ربا)شود به چه كاري اختصاص ميآوري ميدار افراد كه توسط بانك جمعهاي مدتسپرده ـ  
  گذاري توليدي و كسب سود) سرمايه2  الحسنهپرداخت وام قرض) 1
 3و2هاي) گزينه4  هاي تجاري) فعاليت3

 20ي ارزش يك دارايي است؛ كدام است؟دهندهاي كه نشاننامهسند يا گواهي ـ  
  ناد خزانه) اس4  ) صوكوك3  ) اوراق مشاركت2  ) سهام1

 21پس از انقلاب اسلامي در ايران نرخ بهره به چه نامي تغيير كرد؟ ـ  
  3و2هاي گزينه )4  ) حداقل سود تضمين شده3  ) حداكثر كارمزد دريافتي2  ) ربا1

 22كداري بدون ربا)گزينه صحيح را انتخاب كنيد.( با توجه به قانون بان ـ  
  كنند.ها براي تجهيز منابع از آن استفاده ميدار از منابع پولي هستند كه بانكگذاري مدتالحسنه و سرمايههاي قرض) سپرده1
  الحسنه از جوايز نقدي و غيرنقدي استفاده كند.هاي قرض) بانك حق دارد براي تشويق به جذب سپرده2
  گذاران براي استفاده از تسهيلات اعطايي حق تقدم بدهد.الحسنه، به سرمايههاي قرضجذب سپرده تواند براي تشويق به) بانك مي3
  ) همه موارد4

 23شود به ترتيب كدام است؟قراردادي كه براي زراعت و قراردادي كه براي كاشت درخت و باغداري بسته مي ـ  
  ) مزارعه ـ مساقات4  ه) جعاله ـ مزارع3  ) مضاربه ـ مساقات2  ) مساقات ـ مزارعه1

 24شود؟خريد محصول توليدي توسط بانك چه ناميده ميپيش ـ  
  ) مساقات4  ) مضاربه3  ) سلف2  ) جعاله1

 25شود؟بهاي مشخص شده در عقد سلف به چه طريقي پرداخت مي ـ  
  ) اقساطي2  ) نسيه1
  ) بعد از توليد محصول به صورت نقد 4  ) نقد3

 26پذيرد؟كند، چه عقدي صورت ميشدن اتومبيلش مژدگاني پانصدهزار توماني تعيين ميشخصي براي پيدا  ـ  
  ) جعاله4  ) سلف3  ) مشاركت مدني2  ) مضاربه1

 27در قانون بانكداري بدون ربا، ربا: ـ  
  ) حرام است.2  اي طبق يكي از عقود است.) گرفتن اضافه1
 3و2هاي) گزينه4  ) تعريف نشده است.3
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  هاي تأليفي فصل چهارمپاسخنامه تست 
  
  

  طبق اين نظريه وام پرداختي از طرف بانك بايد سه خصيصه داشته باشد:   »1«ـ گزينه 1
  مبتني بر اوراق تجاري باشد. -3    خود مستهلك شونده باشد. -2    مدت باشد.كوتاه -1

  
هـا (كـه   گونه فعاليتها مجبور شدند به اينآهن و بانكهاي سنگين صنعتي و راهگذاريبا وقوع انقلاب فرانسه و لزوم سرمايه19و18در قرون  »4«ـ گزينه 2

  مدت نياز داشتند) نيز وام دهند.هاي بلندبه وام

  
خريداري شده، لـذا ايـن    شود نه از فروش داراييگيرنده حاصل ميها از طريق درآمدهاي وامبيني بازپرداخت وامطبق نظريه درآمد قابل پيش »1«ـ گزينه 3

  كند.نظريه اشكال موجود در نظريه وام تجارتي را برطرف مي

  
   توانند از سه منبع ذكر شده منابع جديد ايجاد كنند.گذاري مشتريان، ميها به غير از سرمايهبق نظريه مديريت بدهي، بانكط  »4«ـ گزينه 4

  
  باشد. تعريف بيان شده مربوط به سفته مي »2«ـ گزينه 5

  
ست كه شخصي مبلغي نزد يك بانك يا مؤسسه مالي دارد. اين شخص به موجب چك همه يا بخشي از اين مبلـغ را بـه   عبارت به اين معني ا  »1«ـ گزينه 6

  توانند حقيقي يا حقوقي باشند.كند. اين اشخاص ميشخص ديگري واگذار مي

  
وجـود  هـايي را بـه  اي بودند. مـردم هلنـد، شـركت   ود آمد كه بازارهاي پولي و سرمايهپس از تأسيس بانك آمستردام بازارهايي در هلند به وج  »3«ـ گزينه 7

هاي بزرگ ها شركتهاي بزرگ سهامي شدند و فرانسه و انگليس به تقليد از هلنديدر بورس قابل انتقال بود كه بعداً تبديل به شركت هاآنآوردند كه سهام 
  سهامي داير كردند.

  
بانك استكهلم كه توسط پالمسترخ تأسيس شده بود، ابتدا يك بانك خصوصي بود اما بعداً به عمومي يا سهامي تبديل شد كه اولين بانـك از    »2«ـ گزينه 8

  اين نوع بود.

  
  هاي زيادي از عمرش را در آمستردام گذرانده بود، تأسيس شد.ندي كه سالبانك انگلستان دومين بانك سهامي است كه توسط پاترسون اسكاتل  »3«ـ گزينه 9

  
  هاي ديگر پس از مدتي فعاليت ورشكسته شدند.شود. بانكبانك انگلستان امروزه با نام بانك مركزي انگليس شناخته مي  »1«ـ گزينه 10

  
السلطنه كل سـهام بانـك را خريـداري    تأسيس شد كه به صورت شركت سهامي بود. بعداً نايب» لاجان«بانك ژنرال يا عمومي فرانسه توسط   »3«ـ گزينه 11

  شد.شناخته مي» بانك سلطنتي«كرد و از اين پس بانك عمومي با نام 

  
ي داريـوش  گويند كه از خـود كلمـه  نام دارد كه توسط داريوش ضرب شده است. به دريك، داريك هم مي» دريك«ترين سكه ايران قديمي  »3«ـ گزينه 12

  گرفته شده است.

  
  تعريف ارائه شده مربوط به بيجك است كه در گذشته رواج داشته است.  »3«ـ گزينه 13

  
هاي اين ز اين بانك در لندن بود، اما شعبه مركزي آن در ايران در شهر تهران قرار داشت. اين بانك از دولت ايران مجوزي نداشت. حوالهمرك  »1«ـ گزينه 14

  شد و به فعاليتش خاتمه داده شد.بانك قابليت تبديل به نقره را داشتند. پس از تأسيس بانك شاهنشاهي تشكيلات اين بانك خريداري مي
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  بانك شاهنشاهي به موجب امتيازي كه ناصرالدين شاه قاجار به رويتر(مؤسس خبرگزاري رويتر) داد، تأسيس شد.  »4«نه ـ گزي15

  
ور بـود. ايـن   بانك روس و ايران از طرف اتحاد جماهير شوروي در ايران تأسيس شده بود و هدف آن تسهيل مبادلات بازرگاني بـين دو كش ـ   »3«ـ گزينه 16

  بانك قبل از انقلاب اسلامي تنها بانكي بود كه همه سهام آن متعلق به خارجيان بود و بعد از انقلاب در بانك تجارت ادغام شد.

  
دارالضـرب يـا حـاجي    دحسـن امـين  قبل از مشروطيت پيشنهاد تأسيس يك بانك ايراني، با سرمايه مشترك دولت و ملت توسط حـاج محم   »2«ـ گزينه 17

  الضرب به ناصرالدين شاه قاجار داده شد اما مورد موافقت قرار نگرفت.امين

  
شود و سود و زيـان حاصـل ميـان اشـخاص تقسـيم      گذاري بسته ميوقتي قراردادي ميان دو يا چند شخص حقيقي يا حقوقي براي سرمايه  »2«ـ گزينه 18
كنـد  دهد در سررسيد، اصل و درصد اضافي را طلـب مـي  كه در ربا، فردي كه ربا مي شود هيچ اشكال شرعي وجود ندارد. تفاوت اين مورد با ربا اين استمي

شريك شدن در سود  ). (خريد و فروش) سهام ربطي به ربا ندارد و3الحسنه در اسلام مجاز و مورد تأييد است.گزينة (چه فرد سود كرده باشد چه زيان. قرض
  يا زيان شركت است.

  
  گذاري كند و به كسب سود بپردازد.را سرمايه هاآنتواند الحسنه پرداخت نمايد، اما ميدار افراد وام قرضهاي مدتبانك حق ندارد از سپرده  »4«ـ گزينه 19

  
  است.(SC)يف ارائه شده مربوط به كميسيون اوراق بهادار مالزيتعر  »3«ـ گزينه 20

  
  گيرد.گذار تعلق ميشود و حداقل سود تضمين شده به سپردهگيرنده دريافت ميحداكثر كارمزد از وام  »4«ـ گزينه 21

  
  ي موارد صحيح است.با توجه به قانون بانكداري بدون ربا، همه »4«ـ گزينه 22

  
  شود.است و كاشت و فروش نهال و چوب و زغال را شامل نمي داد مساقات براي برداشت محصول (ثمره)دقت شود قرار  »4«ـ گزينه 23

  
  شود.ناميده مي» سلف«محصولات توليدي به قيمت معين،  نقديخريد پيش  »2«ـ گزينه 24

  
  خريد.اصولاً غلط است چون سلف يعني پيش4خريد نقدي محصولات توليدي به قيمت معين. گزينةعقد سلف يعني پيش  »3«ـ گزينه 25

  
5شود كه بعد از پيدا شدن اتومبيلجاعل يا كارفرما كسي است كه اتومبيلش مفقود شده است. او ملزم مي  »4«گزينه ـ 26   هزار تومان مژدگاني

  شود.اخت نميپيوندد كه اتومبيل پيدا شود و اگر اتومبيل پيدا نشود طبعاً مژدگاني پردپرداخت نمايد. اين عقد زماني به وقوع مي

  
  طور كه از نامش پيداست، حذف بهره مدنظر است، ولي تعريفي از ربا ارائه نشده است.در اين قانون همان  »4«ـ گزينه 27
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  آزمون فصل چهارم 
  

 1.ـ مورد صحيح را انتخاب كنيد  
  در زبان آلماني است.Banckي) ريشه بانك از كلمه2  زبان ايتاليايي است.در Bancoي ) ريشه بانك از كلمه1
3 (Banco.همه موارد4  در ايتاليايي به معني نيمكت و محل كسب صرافان است ( 

 2 به كدام اصل بانكي اشاره دارد؟» مدت اقدام كنندبانكي كوتاه هاي ديداري و عملياتهاي تجاري صرفاً به پذيرش سپردهبانك«ـ اين نكته كه  
  كدام) هيچ4  ) اصل نظارت بانكي3  ) اصل تخصص بانكي2  ) اصل تمركز بانكي1

 3نمايند؟ها خود اقدام به ايجاد منابع مياساس كدام نظريه بانكي، بانكـ  بر  
  جايي) نظريه قابليت جابه4  نظريه وام تجارتي )3  بيني) نظريه درآمد قابل پيش2  ) نظريه مديريت بدهي1

 4شود، كدام است؟بهاداري كه خريدار در سود شركت سهيم مي ـ ورقه  
  ) اسناد سپرده قابل مذاكره4  ) اسناد خزانه3  ) ورقه قرضه2  ) سهام1

 5.ـ گزينه صحيح را انتخاب كنيد  
  ) همه موارد4  باشد.) ريال از جنس طلا مي3  باشد.) قران از جنس نقره مي2  باشد.) تومان از جنس طلا مي1

 6 ؟نبودهاي بزرگ ايران مورد از صرافيـ  كدام  
  ) تجارتخانه جهانيان ـ شركت اتحاديه2  جمشيديان ) تجارتخانه برادران تومانياس ـ تجارتخانه1
 .هاي معروف هستند) همه موارد از صرافي4  ) كمپاني فارس ـ شركت عمومي ايران3

 7ـ اولين بانك ايراني كدام است؟  
  ) بانك سپه 4  ) بانك ملي ايران3  ) بانك استقراضي ايران2  ) بانك شاهنشاهي ايران1

 8ـ مهمترين ركن سيستم پولي و بانكي كشور كدام است؟  
  ) شوراي عالي اقتصاد4  ) شوراي پول و اعتبار3  ) مجمع عمومي بانك مركزي2  ) بانك مركزي1

 9ست شوراي پول و اعتبار بر عهده چه كسي است؟ـ ريا  
  ) وزير امور اقتصادي و دارايي2  ) رئيس كل بانك مركزي1
 ) رئيس اتاق بازرگاني صنايع و معادن 4  جمهور) رئيس3

 10شوند؟داران داخلي و خارجي در آن سهيم هستند، چه ناميده ميهايي كه سهامـ بانك  
  ) بانك مختلط4  ) بانك مشترك3  ) بانك خارجي2  ) بانك سهامي1

 11شود؟ـ مديرعامل هر بانك توسط چه كسي تعيين مي  
  هاها و به پيشنهاد شوراي عالي بانك) مجمع عمومي بانك2  ) رئيس كل بانك مركزي  1
 ) رئيس شوراي پول و اعتبار4  ها) بازرسان قانوني بانك3

 12سازمان اجاره داده شده و شرط شده است كه بعد ازهاي سازماني به كاركنان يك ـ فرض كنيد خانه3شود، اين سال شخص صاحب آن خانه مي
  قرارداد به وسيلة كدام عقد قابل توضيح است؟

  ) مشاركت مدني4  ) مشاركت حقوقي3  ) اجاره2  ) اجاره به شرط تمليك1

 13شود؟اي توليدي و خدماتي و تجاري واحدها به منظور ايجاد تسهيلات لازم چه ناميده ميـ تنزيل اسناد و اوراق تجاري متعلق به واحده  
  ) مشاركت حقوقي4  ) مشاركت مدني3  ) خريد دين2  ) جعاله1

 14يك از ابزارهاي مالي زير از نظر شريعت پذيرفته شده است؟ـ كدام  
  ) همه موارد4  ) سوآپ3  ) اوراق قرضه2  ) سهام  1

 15چيست؟ …هايي مانند نورمبرگ، استكهلم، فرانسه وت بانكـ علت شكس  
  ) همه موارد4  اعتمادي مردم) بي3  ) عدم مديريت صحيح وجوه2  خواهي مالكان) زياده1
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  پنجمفصل 

  » هاي پوليبانك مركزي و سياست «
  

  هاي تأليفي فصل پنجمتست
  

  

 1شود؟هاي پولي توسط چه كساني اعمال ميـ سياست  
  هاي تجاري) بانك4  ) مقامات پولي (بانك مركزي)3  ) دولت2  ندگان مردم در مجلس) نماي1

 2 گذاري عبارت است از:وقفه اثرـ  
  ) وقفه بين زمان اتخاذ سياست پولي تا تأثير بر متغيرهاي اقتصادي1
  گيري در مورد نوع و شدت سياست پولي) وقفه ناشي از تصميم2
  وجود آمده است.به نتيجه برسند كه بحران اقتصادي به ) وقفه ناشي از اينكه مسئولان3
  كدام) هيچ4

 3يدر حد كينزي منحن ـLM، :سياست پولي  
  ) ممكن است مؤثر باشد.4  اثر است.) بي3  اثر باشد.) ممكن است بي2  ) كاملاً مؤثر است.1

 4 يسياست پول«در حالت كلاسيكي منحني عرضه كل ـ:«  
  توان گفت.) نمي4  ) ممكن است مؤثر باشد.3  اثر است.) بي2  ) مؤثر است.1

 5 دليل استفاده از ابزارهايي مانند صوكوك و تغيير در نرخ سپرده قانوني، در بانكداري اسلامي چيست؟ـ  
  كدام  ) هيچ4  ) نوآوري در ابزارهاي سياست پولي3  ) عدم وجود نرخ بهره2  ) وجود نرخ بهره1

 6 در مورد استقلال بانك مركزي كدام مورد صحيح است؟ـ  
  دموكراتيك است. اي، ضد) به عقيده عده2  ) به عقيده برخي نشانه رشد و توسعه است. 1
  2و  1هاي ) گزينه4  ) خلاف قانون است. 3
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  هاي تأليفي فصل پنجمپاسخنامه تست 
  

  

هـاي پـولي يـا اسـتقلال بانـك      شود، البته بايد توجه كرد در مـورد سياسـت  (بانك مركزي) اعمال ميهاي پولي توسط مقامات پولي سياست  »3«ـ گزينه 1
  نظريه وجود دارد. 2مركزي

ا مخالفـان مـي    هـاي پـولي   تگوينـد سياس ـ طرفداران استقلال بانك مركزي عقيده دارند كه سياست پولي توسط مقامات پولي (بانك مركزي) انجام شود امـ
  شود.هاي مالي به پيشنهاد دولت و با نظر نمايندگان مجلس اعمال ميهاي مالي توسط نمايندگان مردم تعيين شود. سياستهمانند سياست

  
  لاعات است.آوري آمار و اط) وقفه ناشي از جمع3گيري است و گزينه () وقفة ناشي از تصميم2گزينة (  »1«ـ گزينه 2

  
هايي كه به اقتصـاد تزريـق   افقي باشد، يعني در دام نقدينگي باشيم. در اين حالت پول LMكه منحنييعني جايي LMحد كينزي منحني »3«ـ گزينه 3

گـذاري تغييـري   شوند و نرخ بهـره و سـرمايه  LMجاييتوانند موجب جابهها نميشود)، لذا اين پولود (كنز ميششود باز هم به صورت نقد نگهداري ميمي
  اثر است.كند پس سياست پولي بيكند در نتيجه تقاضاي كل تغيير نمينمي

  
شود، مثلاً اگـر سياسـت پـولي    عمودي است، پس ميزان درآمد كل اقتصاد از طريق منحني عرضه تعيين مي در اين حالت منحني عرضه كل  »2«ـ گزينه 4

يابـد و در نتيجـه تقاضـاي كـل     گذاري افـزايش مـي  يابد و به تبع آن سرمايهبه سمت راست نرخ بهره كاهش ميLMانبساطي اعمال شود با انتقال منحني
يابـد. بـا وجـود ايـن عرضـه حقيقـي       هـا افـزايش مـي   شـود، يعنـي سـطح قيمـت    يابد كه موجب انتقال منحني تقاضا به سمت راست و بـالا مـي  افزايش مي

Mپول
( )

P
  گردد. به جاي قبلي خود برميLMيابد كه باعث افزايش نرخ بهره شده وكاهش مي

  

در اقتصاد به دليل آنكه دريافت و پرداخت بهره در اسلام حرام است و ابزارهاي سياست پولي عموماً با نرخ بهره در ارتباطند، لذا از اين ابزارها   »2«ـ گزينه 5
  شود. اسلامي استفاده مي

  
هـاي پـولي بايـد    دموكراتيك است. اين افراد معتقدند كـه سياسـت  نه رشد و توسعه و به عقيده برخي ديگر ضدي برخي نشااين امر به عقيده  »4«ـ گزينه 6

  توسط نمايندگان مجلس طراحي شود. 
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  آزمون فصل پنجم 
  

 1 كدام مورد از وظايف بانك مركزي است؟ ـ  
  ) بانك دولت2  هاي پولي و اعتباري) اجراي سياست1
 ) همه موارد4  هاك) بانكي براي ساير بان3

 2 بخش است؟ (اگر اقتصاد در ركود باشد.)سياست پولي در چه شرايطي اثرـ  
  ) مردم به گرفتن وام متمايل باشند.2  ) ذخاير قانوني كافي وجود داشته باشد.1
 ) همه موارد4  ها به پرداخت وام متمايل باشند.) بانك3

 3 اسلام هستند؟كدام مورد از ابزارهاي سياست پولي در ـ  
  ) همه موارد 4  ) خريد دين3  ) تعيين حداقل يا حداكثر سود 2  ) صوكوك 1

 4 در كدام مورد زير، فرد اطلاعات كاملي از رفتار متغيرهاي اقتصادي دارد؟ـ  
  هاي جديد ) كلاسيك4  هاي جديد ) نظريه كينزين3  ها) كلاسيك2  ) كينز  1

 5 شود؟اعمال مي هاي مالي توسط چه كسانيسياستـ  
  هاي تجاري ) بانك4  ) بانك مركزي  3  ) دولت  2  ) نمايندگان مجلس  1
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  ششمفصل 

  » پول و بانكداري الكترونيكي «
  هاي تأليفي فصل ششمتست

  

 1 است؟ نادرستكدام مورد ـ  
  ) پول الكترونيكي بر روي يك تراشه ذخيره شده است.1
  س است.) پول الكترونيكي جدا از سكه و اسكنا2
  ) با استفاده از كامپيوتر قابل انتقال است.3
  ثبت و ضبط شده باشد. هاآنتوانند از آن استفاده كنند كه سابقة ) افرادي مي4

 2 عناصر دخيل در سيستم انتقال وجوه كدامند؟ـ  
  ) همه موارد4  ) تسويه پرداخت3  ) تهاتر پرداخت2  ) مجوز پرداخت1

  
  

  ي فصل ششمهاي تأليفپاسخنامه تست
  

  

  هاست.سه مورد ديگر ويژگي پول الكترونيكي هستند. پول الكترونيكي جدا از سكه و اسكناس نيست و قابل تبديل به آن  »2«ـ گزينه 1

  
  سه مورد اشاره شده در سيستم انتقال وجوه مؤثرند.  »4«ـ گزينه 2
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  آزمون فصل ششم 
  

 1 شـود، چـه   هاي ارائه خدمات بانكي، ايجاد و به شبكه الكترونيكي ارسـال مـي  كي كه بنا به تقاضاي  مشتري در يكي از درگاهپيام الكترونيـ  
  نام دارد؟

  كدام  ) هيچ4  ) سوئيفت3  ) پول الكترونيكي2  ) تراكنش1

 2اشين خودپرداز ـ م(ATM) دهد؟كدام وظيفه زير را انجام مي  
  ورتحساب آب و برق) پرداخت ص2  ) انتقال وجه1
  ) همه موارد 4  ) درخواست صورتحساب بانكي 3

 3 هاي معمول در ايران، ................. هستند. كارتـ  
  هاي هزينه ) كارت4  ) كارت هوشمند3  ) كارت پول 2  ) كارت اعتباري  1

 4 گيرد و شخص حـق عضـويتي بـه صـورت فعلـي يـا سـاليانه        يدر كدام مورد مؤسسه صادر كننده مبلغي را به عنوان اعتبار به شخص در نظر مـ  
  پردازد؟مي

  كدام) هيچ4  ) كارت اعتباري  3  ) كارت پول 2  ) كارت هزينه 1

 5 شود؟هاي زير در شبكه سوئيفت ارائه ميكدام پيامـ  
  ) همه موارد 4  ) بروات3  هاي بانكي) صورتحساب2  ) حواله بانكي1
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  هفتمفصل 

  » ارز «
  اي تأليفي فصل هفتمهتست

  

 1 استفاده شده است.………اگر براي نمايش نرخ ارز، پول خارجي ثابت و پول داخلي متغير باشد از روشـ  
  كدام) هيچ4  ) مستقيم3  ) متقاطع2  ) غيرمستقيم1

 2 سوآپـ………  
  ) همان معامله نقدي است.2  ) تركيب يك معامله نقدي و يك معامله سلف است.1
 كدام) هيچ4  ه سلف است با كمي تفاوت.) همان معامل3

 3 جهاني اول نظام پولي حاكم چه بوده است؟تا قبل از جنگـ  
  كدام) هيچ4  ) نظام شناوري نرخ ارز3  ) برتون وودز2  ) پايه طلا1

 4 مورد صحيح است؟كدام ـ  
  شود.رو ميها با تورم روبه) در شرايط نظام نرخ ارز ثابت كشور داراي مازاد تراز پرداخت1
  گيرد.ها رفاه مردم تحت تأثير قرار مي) در نظام نرخ ارز شناور در اثر مازاد يا كسري تراز پرداخت2
  يابد.) يكي از مشكلات نظام نرخ ارز شناور اين است كه ارزش پول كشورهايي كه مازاد تجاري دارند، افزايش مي3
  ) همه موارد.4

 5 مورد صحيح است؟كدام ـ  

1برابرSDRابتدا يك واحد ) در1
  اونس طلا بود. 35

ساله منتهي به  5در يك دوره ارز مختلف كه كشورهايشان بيشترين صادرات و واردات16از ميانگين وزني سبدي از SDRهر واحد1974) از سال2
  اند، تشكيل شد.را داشته 1972سال 

  كشور استفاده شد.5كشور، از ارزهاي16به جاي1981) از سال3
  ) همه موارد.4

 6 وليصندوق اروپايي همكاري پـ(F.C.E.M)نامه بود؟نتيجه كدام موافقت  
  ) رم4  ) مادريد3  ) بال2  ) ماستريخت1

 7 كدام مورد صحيح است؟ـ  
  ) در نهايت بعد از توافق ماستريخت يورو تشكيل شد.1
  ) كشورهاي دانمارك و انگلستان جزو يورو هستند، ولي جزو اتحاديه اروپا نيستند.2
  گيري اتحاديه اروپا سكه و اسكناس يورو منتشر شد.شكل ) در ابتداي3
  توانند عضو منطقه يورو باشند.) همه كشورهاي اروپايي نمي4

 8 در موردـSDRكدام مورد صحيح است؟  
1(SDRالمللي پول وجود داشته است.قبل از تأسيس صندوق بين  
  المللي به وجود آمد.يجاد ذخاير جديد و اصلاح نظام پولي بين) براي ا2
  وجود آمد.المللي بهالمللي و رشد حجم نقدينگي بين) در پي بروز عدم تناسب ميان رشد تجارت بين3
  3و 2هاي) گزينه4
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  هاي تأليفي فصل هفتمپاسخنامه تست 
  
  

  اين روش، به روش مستقيم نمايش نرخ ارز معروف است.  »3«ـ گزينه 1

  
  گيرد، تشكيل شده است.سوآپ يك معادله تركيبي است كه از يك معادله نقدي و يك معامله سلف كه به طور همزمان صورت مي  »1«ـ گزينه 2

  
تا قبل از جنگ جهاني اول نظام پايه طلا حاكم بود. نظام برتون وودز بعد از جنـگ جهـاني دوم حـاكم شـد و نظـام نـرخ ارز شـناور پـس از           »1«ـ گزينه 3

  ند.توانستند ارزش پول خود را افزايش يا كاهش دهجهاني نظام نرخ ارز متغير حاكم بود. كشورها مي وجود آمد. در بين جنگفروپاشي نظام برتون وودز به

  
آن كشـور و همچنـين    شود، لذا حجـم پـول  ها باشد طلا از آن كشور خارج ميمثلاً اگر در نظام پايه طلا كشوري داراي كسري تراز پرداخت  »4«ـ گزينه 4

هـا  دهد، يعني در كشور داراي مازاد تـراز پرداخـت  ها رخ مييابد و برعكس براي كشوري كه داراي مازاد است افزايش سطح قيمتها كاهش ميسطح قيمت
هاي پولي و مالي اعمـال  دهد. حال مسئولان بايد براي از بين بردن تورم تلاش كنند، مثلاً سياستها ركود رخ ميتورم و در كشور داراي كسري تراز پرداخت

هـاي  ديگر مؤثر است يعني قادر به حفاظت اقتصـاد خـود در مقابـل سياسـت     كنند كه باز منجر به تغيير در صادرات و واردات كشور شده و در اقتصاد كشور
يابـد، يعنـي قيمـت كالاهـاي     ها شود ارزش خارجي پولش كـاهش مـي  هاي تجاري نيستند. مثلاً اگر كشوري داراي كسري تراز پرداختاقتصادي ساير طرف

گيرد يابد، كالاي كمتري در اختيار مردم قرار مياردات كاهش و صادرات افزايش مييابد. از طرفي چون ووارداتي افزايش و قيمت كالاي صادراتي كاهش مي
  يابد.كه در هر دو مورد رفاه مردم كاهش مي

  
كشور استفاده شد، علاوه بر توجه به 16لمان، فرانسه و ژاپن و انگلستان به جاي پولكشور آمريكا، آ 5كه از ميانگين وزني پول1981از سال  »4«ـ گزينه 5

  صادرات و واردات به حجم ذخاير رسمي و نقل و انتقالات مالي براي محاسبه وزن هر سبد توجه شده است.

  
نظام ماهواره پولي به وجود آمـد كـه حاصـل ايـن نظـام صـندوق       » بال«نامه ر طرح ورنر متوقف شد و بعد از موافقتپس از كاهش ارزش دلا  »2«ـ گزينه 6

  بود.F.C.E.Mاروپايي همكاري پولي يا

  
نامه يا قرارداد به وجود نيامده است، اما بـه هـر حـال پـس از مراحـل      قتشود تشكيل يورو يك شبه و در اثر يك موافبا وجود اينكه گفته مي  »1«ـ گزينه 7

انگلستان اگرچه  مختلف و مذاكرات و توافقات مختلف در نهايت بعد از پيمان ماستريخت پول واحد اروپايي با نام يورو ايجاد شد. كشورهاي سوئد، دانمارك و
يورو به صورت پول بـانكي در جريـان قـرار گرفـت نـه سـكه و اسـكناس. همچنـين         1999ند. در سالعضو اتحاديه اروپا بودند ولي در حوزه يورو داخل نشد

  توانند در منطقه يورو قرار بگيرند. كشورهاي اروپايي اگر مقررات مربوطه را رعايت كنند و اقتصادهاي خود را به اقتصادهاي حوزه يورو نزديك كنند مي

  
196در اوايل دهه  »4«ـ گزينه 8 المللـي، اقتصـاد جهـاني بـا كمبـود شـديد       المللي و رشد حجم نقدينگي  بينبه دليل عدم تناسب ميان رشد تجارت بين

  تصويب شد.SDRايجاد1967مطرح و در سالالمللي پول و بانك جهاني رو شد. اين مشكل در مجمع عمومي صندوق بينبهالمللي روذخاير بين
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  فصل هفتمآزمون  
  

 1ـ گزينه صحيح را انتخاب كنيد؟  
  ) اصولاً همه ارزها قابل تبديل هستند.1
  ) ارز قابل تبديل بردو نوع است: كامل و محدود 2
  المللي برخوردار نيستند.ارهاي پولي بينهاي قابل تبديل از مقبوليت در باز) ارز3
  كنند.هاي مركزي از اشعار غيرقابل تبديل به عنوان ارز ذخيره استفاده مي) بانك4

 2 هاي معاملات ارزي است؟يك از روشكدامـ  
  ) همه موارد4  ) معاملات تعويضي3  ) معاملات سلف2  ) معاملات نقدي1

 3م  چه بود؟جهاني دوـ نظام پولي بعد از جنگ  
  كدام) هيچ4  ) نظام شناوري نرخ ارز3  ) برتون وودز2  ) پايه طلا1

 4 وجود آمدند؟جهاني در نتيجه كدام كنفرانس به المللي پول و بانكصندوق بينـ  
  ) برتون وودز4  ) مادريد3  ) رم2  ) ماستريخت1

 5 ؟نيست المللي پوليك از وظايف صندوق بينكدامـ  
  مبادلات ارزي ) كمك به تثبيت نرخ2  مدتهاي كوتاهمالي از طريق اعطاي وام ) تأمين منابع1
 ) كمك به بازسازي و توسعه كشورها4  المللي) تدوين مقررات پولي بين3

 6شود؟المللي پول توسط چه كساني تعيين ميـ مديرعامل صندوق بين  
  ) فدرال رزو آمريكا2  ) هيئت نمايندگان1
 ) دو كشوري كه بيشترين اعتبار را به صندوق بدهند.4  ) هيئت اجرايي3

 7 اولين گام براي اتحاد اروپا و تشكيل يورو چه بود؟ـ  
  ) قرارداد ماستريخت4  ) تشكيل نظام برتون وودز3  ) اتحاد اقتصادي و پولي اروپا2  ) تأسيس بازار مشترك اروپا1

 8 بود؟طرح ورنر براي ايجاد اتحاد اقتصادي و پولي چه  ـ  
  ) ايجاد پول واحد به جاي پول اعضا2  ) ثبات نرخ ارزهاي اروپايي1
 ) همه موارد4  ) مقابله با نوسانات دلار3

 9 بعد از پايان يافتن نظام برتون وودز نظام پولي اروپا و واحد آن چه بود؟ـ  
1(F.C.E.M2  ـ يورو (EMS 3  ـ يورو(EMS  ـECU  4(F.C.E.M  ـECU  

 10 ايجاد يك بانك مركزي اروپايي از نتايج كدام قرارداد بود؟ـ  
  ) رم4  ) ماستريخت3  ) مادريد2  ) بال1
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   پنجم: اقتصاد اسلاميبخش 
 فصل اول 

  » كليات اقتصاد اسلامي «
  هاي تأليفي فصل اولتست

  

 1باشد؟دهنده چه ديدگاهي از اسلام نسبت به  فقر مينشان» كنمفقر فخر من است و با آن بر ساير انبيا افتخار مي«فرمايد: اين حديث از پيامبر اكرم (ص) كه مي ـ  
  شود.) فقر از نظر اسلام مطلوب شمرده مي1
  دردي با فقراي جامعه گفته شده است.م) اين حديث جهت ه2
  ) خدا بر پيامبر واجب كرده كه زندگي خود را با محرومين تطبيق دهد تا نگران و غمگين نباشند.3
  3و  2هاي ) گزينه4

 2 علم اقتصاد ......... .ـ  
  اند.) روابط حاكم قابل تغيير و تحول2  ) تجربي است.1
   3و  2هاي ) گزينه4  آورند.ي متفاوت به وجود ميهاي مختلف، نظام اقتصاد) فرهنگ3

 3 ؟نيستنديك از موارد زير جزو منابع اصلي كشف نظام اقتصادي اسلام كدامـ  
  ) قوانين مدني و مالي اسلام2  ) آيات و روايات1
  هاهاي ديگر و تجربه آن) عملكرد نظام4  ) نگرش اسلام به مفاهيم اقتصادي3

  
  
  

  

  اي تأليفي فصل اول هپاسخنامه تست
  

دردي با فقرا گفته شده است و يا دستور خدا را كـه امامـان و پيـامبران بايـد سـطح      از نظر اسلام فقر مطلوب نيست و اين حديث يا براي هم  »4«ـ گزينه 1
  شود.االله را شامل ميكند و يا فقر اليزندگي خود را هم سطح فقراي جامعه نگه دارند، بيان مي

  
هاي انساني بنا شـده اسـت نسـبت بـه زمـان و      اساس انديشهعلمي بودن اقتصاد اسلامي دليل بر تجربي بودن آن نيست. علم اقتصاد چون بر  »4«ـ گزينه 2

  دهد.هاي مختلف را ارائه ميهاي مختلف،  نظاممكان و شرايط و فرهنگ

  
  هـاي ديگـر را مـلاك    كـه عملكـرد نظـام   ها و مفاهيم اسلامي بگرديم و نـه ايـن  براي كشف نظام اقتصادي اسلام بايد در داخل محيط انديشه  »4«ـ گزينه 3

  قرار دهيم.
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  آزمون فصل اول 
  

 1 منظور از نظام اقتصاد اسلامي چيست؟ـ  
  كند.  ) مجموعه قواعدي كه چارچوب و كليت مسير حركت را مشخص مي1
  كند.  سري اصول مكتبي است كه اهداف جامعه را مشخص مي) يك2
  ) نظريات و فتاوايي است كه به بوته آزمايش گذاشته شده و تأييد شده است. 3
  شود. ) يك مجموعه از قواعد است كه آزمون و اثبات شده است كه با اين فرضيات چارچوب و كليت مسير حركت به سمت هدف مشخص مي4

 2 ؟نيستجمله صحيح  كدامـ  
  كند.  كنندگان قيمت خاصي پيدا ميشود و هر كالايي با توجه به ترجيحات مصرفداري قيمت در بازار كالا تعيين ميدر نظام سرمايه )1
  شود.  كند، در اين مجموعه درآمد جمع و به طور مساوي تقسيم ميكس به اندازه توان كار ميدر نظام سوسياليسم هر )2
  ها است. ت در نظام سوسياليسم براساس نظام تخصيص منابع سيستم قيمتمالكي )3
دريافـت و  در نظام اسلامي، دولت بر توزيع درآمد افراد نيز نظارت دارد و در مواردي كه اختلاف درآمد بين طبقات مختلف زياد باشد از طبقات بالا  )4

  دهد. به طبقات پايين مي

 3 در نظام اقتصادي اسلام:ـ  
  هاي مختلف است. كننده نياز بخشها، بيانرساني براساس سيستم بازار و قيمتنظام اطلاع )1
  هاي اقتصادي در چارچوب تعيين شده است، ولي فرصت كسب درآمد بايد عادلانه باشد.) محور اوليه آزادي2
  هاي بعدي) باشد.راي عموم مسلمين (چه نسل حاضر و چه نسلدست آمده از جنگ) بهاي به) مالكيت دولت، يعني منافع حاصل از مالكيت (مثل زمين3
  3و  2هاي ) گزينه4

 4 ؟نيستمتدولوژي اقتصاد اسلامي براساس يكسري اصول قرار گرفته است. كدام مورد جزو اين اصول ـ  
  ) وجود عنصر اجتهاد2  گرايانه (مباحث داراي يك جهت ارزشي است.)گيري ارزش) جهت1
  ) غيرقابل تغيير در برابر تحقيقات علمي4  ره عقلي و احكام علمي) توجه به سي3

 5 كدام گزينه است؟» هاي اقتصاديانگيزه در فعاليت«ديدگاه اقتصاد اسلامي پيرامون مقوله ـ  
  بر مبناي نفع شخصي است. )1
  برمبناي عدالت اجتماعي و نفع همگاني )2
  شود.هاي معنوي، اخلاقي و اجتماعي مطرح ميهاي ديگري مانند انگيزهپس انگيزهعنوان انگيزه مطرح است سابتدا نفع شخصي به )3
  كدامهيچ )4

  



  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه  77 دروس تخصصي علوم اقتصادي

 

  دومفصل 

  » قواعد فقهي اسلام و جايگاه آن در اقتصاد «
  هاي تأليفي فصل دومتست

 

 1 شوند؟يك از موارد زير مشمول قاعده نفي ضرر ميكدامـ  
  كدام) هيچ4  ) سود نكردن تاجر در تجارت3  ) آلودگي هوا2  ) ضرر رساندن به خود1

 2باشد؟ـ كدام گزينه درباره قاعده نفي سبيل صحيح مي  
  هاي غيرالهي (كافر) ممنوع است.) هر نوع رابطه دولت اسلامي با دولت2  ) قاعده نفي سبيل مخالفت با تنها سلطه اقتصادي است.1
 كدام) هيچ4  سلطه و امارت آمده است. چنين) سبيل در قرآن به معني دليل و برهان و هم3

 3 كدام گزينه صحيح است؟ـ  
  شود، به هر قيمتي بايد خانه را تخليه كند.كه وقت مستأجر تمام مي) زماني1
  تواند خانه را ترك نكند.افتد حتي اگر عسر و حرج متوجه مالك باشد، مستأجر مي) اگر مستأجر با تخليه خانه به حرج و عسر مي2
  شود و بايد بدهي خود را بپردازد.لزوم پرداخت بدهي در شرايط عسر و حرج از بدهكار ساقط نمي) 3
  كه دچار حرج و عسر نشود.اشاره به مهلت دادن به بدهكار براي اين» ةالي مسير ة، منظرةو ان كان ذوعسر«) آيه 4

 4 ؟باشدنميكدام گزينه صحيح ـ  
  حق هر نوع تصرف مشروع را دارد.كس در اموال خود ) سلطنت يعني هر1
  شود.) استثنائاتي مثل زيان به ديگران و ديوانگي باعث محدود شدن قاعده سلطنت مي2
  هاست.) مالكيت در اقتصاد همواره مترادف با حق سلطه بر اموال و دارايي3
  كس حق تصرف و استفاده از مال و دارايي ديگران را در هيچ شرايطي ندارد.) هيچ4

 5 ؟باشدنميهاي قواعد فقهي خاص اقتصاد در جامعه يك از موارد زير جزو نقشكدامـ  
  ها براي متخلفين از قواعد فقهي) تعيين ميزان مجازات2  ) تدوين و تعيين مقررات و قوانين اقتصادي1
 هاي ملي و رشد و توسعه آن) حفظ ثروت4  ) ايجاد امنيت و نظم در جامعه و اقتصاد3



 
  

 

قتصاديدروس تخصصي علوم ا 78  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

  هاي تأليفي فصل دومه تستپاسخنام 
 

  

شود، ولي فعاليتي كه باعث از بين رفـتن محـيط زيسـت شـود     ضرر رساندن به خود و يا سود نكردن در تجارت مشمول قاعده نفي ضرر نمي  »2«ـ گزينه 1
  مشمول قاعده نفي ضرر است.

  
) در ايـن اسـت كـه    2شود. اشكال گزينـه ( سلطه اقتصادي، فرهنگي، سياسي، نظامي و غيره را شامل مي قاعده نفي سبيل مخالفت با هر نوع  »3«ـ گزينه 2

  اي.ها بر دولت اسلامي شود ممنوع است نه هر رابطهي آن دولتاي كه باعث سلطهتنها رابطه

  
  كه اين عسر و حرج متوجه طرف مقابل شود.شود مگر ايناز بدهكار و مستأجر ساقط مي در شرايط عسر و حرج پرداخت دين و ترك خانه  »4«ـ گزينه 3

  
در مواردي كه خطر جاني و عسر و حرجي در كار باشد مثل گرسنگي يك فرد و تصرف در مال ديگران در حد رفع نياز اشـكالي نـدارد مـثلاً      »4«ـ گزينه 4

ها تواند از اموال ديگران استفاده كند. اين حقي است كه خداوند مالك همه داراييتواند چيزي براي رفع آن پيدا كند؛ در حد رفع نياز ميفرد گرسنه كه نمي
  ها گذاشته است.بر انسان

  
د در اجتماع است و ميزان و مقدار مجازات در قواعد كلـي و عـام فقـه    هاي قواعد فقهي خاص اقتصا) جزو نقش4) و (3)، (1هاي (تنها گزينه  »2«ـ گزينه 5

  شود.تعيين مي



  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه  79 دروس تخصصي علوم اقتصادي

  آزمون فصل دوم 
  

 1 ديدگاه شهيد صدر درباره اقتصاد اسلامي:ـ  
  .معتقدند اقتصاد اسلامي مكتب است) 2  معتقد به علم بودن اقتصاد اسلامي است. )1
  كدامهيچ) 4  شود.توجه نمي در اقتصاد اسلامي به امور هنجاري يا ارزشي) 3

 2 منظور از نظام اقتصاد اسلامي چيست؟ـ  
  كند.  مجموعه قواعدي كه چارچوب و كليت مسير حركت را مشخص مي )1
  كند.  سري اصول مكتبي است كه اهداف جامعه را مشخص مييك )2
  . نظريات و فتاوايي است كه به بوته آزمايش گذاشته شده و تأييد شده است )3
  شود. باشد كه آزمون و اثبات شده است و با اين فرضيات چارچوب و كليت مسير حركت به سمت هدف مشخص مييك مجموعه از قواعد مي )4

 3 ؟نيستهاي نظام اقتصاد اسلامي يك از موارد زير جزو مؤلفهكدامـ  
  هاي اقتصاديآزادي فعاليت )4  عدالت اجتماعي )3  آزادي )2  مالكيت مختلط )1

 4 رساني براي عملكرد اقتصاد چيست؟در نظام اقتصاد اسلامي مكانيزم اطلاعـ  
  هم دولت و هم بازار )4  دولت )3  هاسيستم قيمت )2  سيستم بازار )1

 5 ؟نيستاسلامي اقتصاد اصول حاكم بر متدولوژي  ويك از اصول زير جزكدامـ  
  ها به صورت يك قاعده جزمي و غيرقابل تغييربه ارزشاصل وفادارماندن  )2  گرايانهگيري ارزشاصل جهت )1
 ) وجود عنصر اجتهاد4  ) توجه به سيره عقلا3

 6 است؟ كدامپيرامون علم بودن اقتصاد اسلامي شهيد صدر ديدگاه ـ  
  باشد.) اقتصاد اسلامي معرفتي علمي است و داراي موضوعات مكتبي نيز مي2  . ) اقتصاد اسلامي معرفتي علمي است1
 .  اقتصاد اسلامي علم نيست) 4  . ) اقتصاد اسلامي هم موضوعات علمي دارد و هم موضوعات ارزشي3

 7 ؟نيستهاي اساسي منابع اقتصاد اسلامي ويژگي وهاي زير جزيك از ويژگيكدامـ  
  روش پژوهشي معينداشتن ) 2  هدف مشخص و روشنداشتن ) 1
  روش منظم و عقلاني و استقرايي ) دارا بودن4  ) داشتن نظم و ترتيب معين3

 8 ؟صحيح است استنباط فقهي دربارهكدام گزينه ـ  
  . در متن منابع تصريح شده باشد ) بايد حتما2ً  . تواند به شكل اكتشاف هم باشديم) استنباط فقهي 1
 شود. منابع جديد اقتصاد اسلامي انجام مياستنباط فقهي فقط از روي ) 4  . خذ استفاده شده باشدأاي يا منابع مبايد از منابع پايه )3

 9 در نظام اقتصادي اسلام:ـ  
  هاي مختلف است. كننده نياز بخشها، بيانرساني براساس سيستم بازار و قيمتنظام اطلاع )1
  هاي اقتصادي در چارچوب تعيين شده است، ولي فرصت كسب درآمد بايد عادلانه باشد. محور اوليه آزادي )2
  هاي بعدي) باشدهاي به دست آمده از جنگ) براي عموم مسلمين (چه نسل حاضر و چه نسللكيت دولت، يعني منافع حاصل از مالكيت (مثل زمينما )3
  3و  2هاي گزينه )4

 10 به چه معني است؟» ضمان اتلاف«قاعده ـ  
  ) هركس اموال ديگران را اتلاف كند، بايد جبران كند.1
  رعي وجود دارد ولي ضمانت مال از بين رفته وجود ندارد.) در اتلاف، حرمت ش2
  كس ضامن اسراف و تبذير مال از طرف صاحبش نيست.) هيچ3
  ) همه موارد4
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  سومفصل 

  » مالكيت در اسلام و آثار اقتصادي آن «
  هاي تأليفي فصل سومتست      

  

 1 است.شود تحت ...هايي كه در اثر جهاد نصيب مسلمانان ميزمينـ ......  
   2و  1هاي ) گزينه4  ) مالكيت خصوصي3  ) مالكيت عمومي2  ) مالكيت دولتي1

 2 ؟نيستيك از موارد زير جزو مالكيت عمومي كدامـ  
  كدام) هيچ4  ) وقف عام3  ) وقف خاص2  ) اراضي خراجيه 1

 3 است؟ نادرستهاي زير يك از گزينهكدامـ  
  تواند در مورد همه اموال خود وصيت كند.) مورث مي2  باشد.كيت مي) ارتداد يكي از اسباب ارادي مال1
 ) همه موارد بالا.4  توان از نظر حقوقي تابع همان مال دانست.) رشد و افزودگي هر مال را نمي3

  
  

  هاي تأليفي فصل سومتست پاسخنامه
  

هايي كه بدون گيرند، ولي زمينموال عموم مسلمين و در مالكيت عمومي قرار ميشود جزو اهايي كه با جهاد و جنگ عايد مسلمانان ميزمين  »2«ـ گزينه 1
  باشد.شود، جزو انفال بوده و به حاكم شرعي يا همان دولت اسلامي تعلق دارد و جزو مالكيت دولتي ميجهاد و جنگ نصيب مسلمانان مي

  
ه مال براي اشخاص معيني وقف شده باشد، مانند وقف بر اولاد و يا كارگران يك كارخانه يـا يـك زمـين معـين،     وقف خاص در جايي است ك  »2«ـ گزينه 2

  توان جزو مالكيت عمومي محسوب كرد.بنابراين چون به گروه و افراد خاص تعلق دارد نمي

  
ت (انتقال مالكيت) است نه اختيار و به محض مرتد شدن فرد اموالش بـه وارثـان مسـلمان وي منتقـل     اولاً ارتداد يكي از اسباب قهري مالكي  »4«ـ گزينه 3

2تواند در مورد ثلث اموال خود وصيت كند وشود. ثانياً مورث فقط ميمي
رشد و افزودگي هر مـال، از نظـر حقـوقي     باشد. ثالثاًبعد متعلق به وارثان وي مي 3

  هاي مالكيت يعني ثبات آن است. ابع همان مال است و اين يكي از ويژگيت
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  آزمون فصل سوم 
  

 1 اين عبارت مربوط به كدام گزينه است؟ ـ  
ها متعلق به اي ندارند. مالكيت اين ثروتبرداري در اختيار كساني بگذارد كه سرمايهتواند براي بهرهها در اختيار دولت اسلامي است و دولت مياين ثروت«

  »گيرند.دولت اسلامي است. معادن جزو اين دسته قرار مي
  كدامهيچ )4  غنايم جنگي )3  مباحات عامه )2  انفال )1

 2 شود؟چه امري استنباط مي»السموات و ما في الارض و كان االله بكل شي محيطاالله ما في«از آيه ـ  
  مالكيت در اسلام يك امر ذاتي است.  )1
  شود. مالكيت به انسان واگذار نمي گاههيچ )2
  شود. مالكيت در اسلام يك امر ذاتي نيست بلكه يك نوع امانت است كه در شرايط خاص به انسان واگذار مي )3
  مالكيت دولت به رسميت شناخته نشده است.  )4

 3 در نظام اقتصاد اسلامي چگونه پرداخته شده است؟» مالكيت«به بحث ـ  
  تنها مالكيت بخش دولتي  به رسميت شناخته شده است. ) 2  بخش خصوصي به رسميت شناخته شده است.   تنها مالكيت) 1
  كدامهيچ) 4  مالكيت بر مبناي مالكيت بخش خصوصي، دولت و امام است. ) 3

 4 افتد:هايي كه در اثر جهاد به دست مسلمين ميزمينـ  
  ش متعلق به امام است. درآمد ماليات) 2  . در تملك حكومت اسلامي است )1
  2و  1هاي گزينه) 4  باشد. تحت مالكيت عمومي است و حكومت مسئول حفظ آن مي) 3

 5 با توجه به انواع مالكيت در فقه اقتصاد اسلامي كدام گزينه صحيح است؟ ـ  
   ها است. مقصود از مالكيت عمومي مالكيت عامه مردم نسبت به بعضي از ثروت )1
  باشد اما از لحاظ زماني نامحدود است.  خصوصي اگرچه مطلق نميحق مالكيت ) 2
  سبب اصل مالكيت عمومي، كار و تلاش افراد جامعه است.  ) 3
  ها. منظور از مالكيت دولت، مالكيت پيامبر يا امام است نسبت به تمام انواع ثروت) 4
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  چهارمفصل 

  » در اقتصاد اسلامي رآمدسيستم توزيع د «
  

  تأليفي فصل چهارم هايتست
  

 1 اموالكم التّي جعل االله لكم قياما«آيه ـ اشاره به چه مفهومي دارد؟» ولا توتوا السفهاء  
  ) حق مالكيت خصوصي يا آزادي اقتصادي در كار محدود2  هاهاي اقتصادي افراد و ايجاد محدوديت) حق عموم در كنترل فعاليت1
 كدام) هيچ4  ليد) حق عموم در منابع طبيعي قبل از تو3

 2 باشد؟يك از موارد زير جزو عوامل و مباني حقوقي توزيع ثروت ميكدامـ  
  ) همه موارد4  ) حق افراد در اموال بستگان3  ) حق فقرا در اموال اغنيا2  ) سرمايه به صورت مواد اوليه توليد1

 3 ؟نيستنديك از موارد زير جزو شكل حقوقي مالكيت درآمد كدامـ  
  ) كار در مرحله توليد ثانويه2  ر در مرحله توليد ابتدايي) كا1
  هاي اقتصادي افراد) حق عموم در كنترل فعاليت4  ) سرمايه به صورت مواد اوليه توليد3

 4 است؟ نادرستيك از جملات زير در مورد منشأ مالكيت و درآمد در اسلام كدامـ  
كه عامل كار به وسيله قرارداد نتيجه كار خود را به ديگري واگذار كـرده، بـه عنـوان و    ت؛ مگر اين) منشأ مالكيت، كل ثروت توليد شده از طبيعت اس1

  قصد او از طبيعت توليد كند و در مقابل اجرتي مقطوع بگيرد.
  مساقات و مشاركت در ارزش افزوده شده سهيم شوند. جعاله، مزارعه، مضاربه، هاي حقوقي،) بر اساس رابطه2
هـاي اقتصـادي، ايـن عنصـر انسـاني،      ر را استحقاق درآمد قرار داده است، زيرا كه از نظر ارزشي و تحليل در بايدها و نبايدها درباره فعاليت) اسلام كا3

  آيد.عامل اصلي توليد به حساب مي
  كند، استحقاق درآمد را دارد. ) اگر صاحب سرمايه به طور مستقيم يا غيرمستقيم در توليد شركت 4

 5 است؟ نادرستدام گزينه كـ  
  آيد.ارادي درآمد به حساب ميارث از موجبات غير )2  سرمايه وام گرفته شده در درآمد ايجاد شده سهم دارد. )1
 كدامهيچ )4  منشأ حق افراد در كسب ثروت كار و نياز است. )3

  



  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه  83 دروس تخصصي علوم اقتصادي

  هاي تأليفي فصل چهارمتست پاسخنامه 
  

هـا  ي قوام زندگي شما قرار داده است، به دست سفيهان نسپاريد. بنابراين بايد تحـت اشـراف و هـدايت شـما از آن    مايه اموالتان را كه خداوند  »1«ـ گزينه 1
  خلاف مصالح فردي و اجتماعي به مصرف نرسند.كه بربرداري شود، تا اينبهره

  
تواند مبناي حقوقي توزيع درآمد باشد. حق فقرا در اموال اغنيا و حق افراد در عوامل توليد بوده كه ميسرمايه به صورت مواد اوليه توليد جزو   »4«ـ گزينه 2

  شوند.اموال بستگان از ابزارها و حقوق توزيع درآمد بين افراد جامعه محسوب مي

  
  شوند.اي كه باشند جزو حقوق مالكيت محسوب ميهر مرحلهمالكيت يكي از عوامل توليد (كار و سرمايه) در   »4«ـ گزينه 3

  
اشتباه است. چون از ديدگاه  »غيرمستقيم«باشد، ولي در گزينه آخر عبارت هاي اقتصاد اسلامي صحيح ميهر سه جمله اول با توجه به آموزه  »4«ـ گزينه 4

  و با حفظ رابطه مالكيت خويش در توليد، شركت واقعي كند.        طور مستقيمرآمد دارد كه به اسلام صاحب سرمايه در صورتي استحقاق د

  
چنين كار و نيـاز منشـأ حـق در كسـب     داري، سرمايه وام گرفته شده هيچ حقي در درآمد ندارد. همدر نظام اقتصادي اسلام، برخلاف سرمايه  »1«ـ گزينه 5

  گيرد.ارادي به وارثان تعلق ميباشد. ارث نيز بعد از فوت وارث قهراً و غيرميثروت 
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  آزمون فصل چهارم 
  

 1 كسي قدرت خريد بيشتري دارد سهم بيشتري از كالاها را دارد.هر«در كدام نظام، توزيع اينگونه است؟ ـ«  
  كدامهيچ )4  اسلام )3  سوسياليسم )2  داريسرمايه )1

 2 نظر است؟چه پاسخي مد» چگونه توزيع شود«اقتصاد اسلامي براي سؤال  در نظامـ  
  برد. كس قدرت خريد و پول بيشتري دارد، سهم بيشتري ميهر )1
  شود. درآمدها به طور مساوي بين افراد تقسيم مي )2
  دهند. كس به اندازه نيازش ميبه هر )3
  ب تعيين شده، فرصت كسب درآمد بايد به طور عادلانه توزيع شود. هاي اقتصادي در چارچوبا توجه به آزادي فعاليت )4

 3 باشد؟يك از موارد زير جزو حقوق توزيع ثروت در اقتصاد اسلامي ميكدامـ  
  حق افراد در اموال بستگان (ارث) )2  حق مالكيت خصوصي )1
  همه موارد )4  حق فقرا در اموال اغنيا )3

 4 داري و نظام اقتصاد اسلامي در چيست؟عوامل توليد در نظام سرمايه تفاوت روش تعيين پاداش بهـ  
  تواند پاداش ثابت دريافت كند. در اسلام سرمايه نقدي با شركت در توليد نمي )1
  شود.روش دستمزد متغير از نظر اسلام كراهت دارد و به جاي آن روش مشاركت در سود تشويق مي )2
  مجاز بوده، ولي براي سرمايه پولي مجاز است.ر اسلام غيرپاداش ثابت براي نيروي كار د )3
  آيد.داري پاداش متغير براي سرمايه پولي وجه غالب به شمار ميدر نظام سرمايه )4

 5 ملاك توزيع عادلانه ثروت در اقتصاد اسلامي چيست؟ـ  
  كار و نياز )2  ملاك است.» كار«براي همه افراد جامعه  )1
  كدام از مواردهيچ )4  ملاك است.» نياز«د جامعه براي همه افرا )3
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  پنجمفصل 

  » مصرف در اقتصاد اسلامي «
  هاي تأليفي فصل پنجمتست

  

 1 است؟ نادرستهاي زير يك از گزينهكدامـ  
  واجب است.  ) اگر امت اسلامي، تحت اسارت سياسي و اقتصادي يك كشور اجنبي باشد، دفاع از طرقي مانند نخريدن كالاهاي آنها1
  ) مصرف آن چه براي بدن زيان دارد، حرام است.2
  روي و استفاده از كالا و خدمت، بيش از حد متعارف و لازم است.) تبذير، زياده3
  كدام) هيچ4

 2 باشد؟به نظر شما كدام گزينه صحيح ميـ  
  ير اتلاف مال از نظر كمي است و اسراف، اتلاف مال از نظر كيفي) تبذ2  ) تبذير اتلاف مال از نظر كيفي است و اسراف، اتلاف مال از نظر كمي1
 ) همه موارد4  ) هر دوي اسراف و تبذير جنبه كمي دارند.3

 3 شود؟ هاي مادي و معنوي، منجر به مصرف ميهاي زير، انگيزهيك از نظامدر كدامـ  
  ي موارد) همه4  ) نظام سوسياليسم  3  ) نظام اسلامي 2  داري  ) نظام سرمايه1

 4 باشند؟يك از موارد زير جزو مصارف واجب در اسلام ميكدامـ  
  مقدار مصرفي كه فرد براي حفظ نفس بدان نياز دارد. )2  تأمين مصارف مربوط به افراد تحت تكلف فرد )1
  همه موارد )4  هايي كه جانشان در خطر است.تأمين مصرف براي حفظ جان انسان )3

 5 ؟باشندنميهاي مصرفي در اسلام وارد زير جزو محدوديتيك از مكدامـ  
  اسراف و تبذير، اجتماعي -محدوديت بر اساس مصالح سياسي )1
  استفاده از كالاي حرام مثل خوردن گوشت خوك در هر شرايط و موقعيتي )2
  مصرف كالاهايي كه منبع درآمدي از راه كسب حرام دارند. )3
   3و  1هاي گزينه )4

  
  

  هاي تأليفي فصل پنجمامه تستپاسخن
  

روي و استفاده از كالا و تبذير به معناي بذر پاشيدن و در عرف به معناي پراكنده ساختن و ريخت و پاش مال بدون علت است و اسراف، زياده  »3«ـ گزينه 1
   خدمت، بيش از حد متعارف و لازم است. 

  
  صرف بيش از حد متعارف از لحاظ كمي است، ولي تبذير مصرف نادرست و تضييع ثروت و منابع است و حالت كيفي دارد.اسراف م  »1«ـ گزينه 2

  
راوانـي در نـوع   هاي مادي و شخصي مطرح است ولي از نظر اسلام، معنويات نيـز تـأثير ف  داري و سوسياليسم، تنها انگيزههاي سرمايهدر نظام  »2«ـ گزينه 3

  گذارند. مصرف كردن افراد مي

  
همه موارد ذكر شده جزو مصارفي هستند كه در نظام اقتصاد اسلامي چون جان فرد مسلمان در خطر اسـت و حرمـت حفـظ نفـس حرمـت        »4«ـ گزينه 4

  دارد.مصارف حرام را از ميان بر مي
 

گـردد، حـرام نبـوده و فـرد بـه      كه جان انسان در خطر است خوردن چيزهاي حرام اگر باعث حفظ جان فرد از مرگ مي) زماني2در گزينه (  »4«ـ گزينه 5
  تواند از آنها استفاده كند.ميزان حفظ جان مي
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  آزمون فصل پنجم 
  

 1 منظور از امت وسط چيست؟» و جعلنكم امه وسطا«در آيه ـ  
  در مسير افراط و تفريط قرار ندارد.  )2  نياگراي شديد است و نه رهباني شديدنه د )1
  تمام موارد )4  بر حق و عدالت استوار است.  )3

 2 باشد؟در چه رابطه مي» فدع الاصراف مقتصدا«روايت ـ  
  افراط )4  احتكار )3  رويميانه )2  اسراف )1

 3 ؟باشندنمياسلام  يك از موارد زير جزو مصارف واجب دركدامـ  
  مقدار مصرفي كه فرد براي حفظ نفس بدان نياز دارد. )2  تأمين مصارف مربوط به افراد تحت تكلف فرد )1
  همه موارد )4  هايي كه جانشان در خطر است.تأمين مصرف براي حفظ جان انسان )3

 4 ؟باشندنميهاي مصرفي در اسلام يك از موارد زير جزو محدوديتكدامـ  
  اجتماعي -محدوديت بر اساس مصالح سياسي )1
  اسراف و تبذير )2
  مصرف كالاهايي كه منبع درآمدي از راه كسب حرام دارند. )3
  استفاده از كالاي حرام مثل خوردن گوشت خوك در هر شرايط و موقعيتي )4

 5 مفهومي دارد؟اشاره به چه » يا ايها الذين آمنوا لا تحرموا طيبات ما احل االله لكم...«آيه ـ  
  . نبايد مصرف چيزهاي حلال را تحريم كرد )1
  اسراف و تبذير حرام است. )2
  انسان نبايد هر كالايي را بخورد يا بياشامد، هر چند از نظر اسلام طيب باشد. )3
  همه موارد )4
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  ششمفصل 

  » مبادلات و بازرگاني اقتصاد اسلامي «
  هاي تأليفي فصل ششمتست

  

 1 است؟نادرست ينه در مورد قرارداد كدام گزـ  
  تعهدي است كه بين دو و يا چند نفر به توافق رسيده است. )1
  گويند.معاملاتي كه از ايجاب و قبول لفظي استفاده شود، قرارداد معاطاتي مي )2
  ايقاع قراردادي است كه صرف التزام يك طرف به انجام دادن تعهدي، كافي است. )3
  ين قرارداد است.رشد از شرايط طرف )4
 2ـ  موضوعيت قرارداد بايد چه شرايطي داشته باشد؟  

  همه موارد )4  نقل و انتقال آنها ممنوع نشده باشد. )3  معلوم و معين باشد. )2  ماليت داشته باشد. )1

 3هاي اقتصادي زير حرام است؟يك از فعاليتـ كدام  
  تابت كتب ضالهتأليف و ك )2  ارزش مثل حشراتمبادله اشياي بي )1
  همه موارد )4  معاملات كالاهاي نجس )3

 4 ؟نيستكدام گزينه در مورد مساقات صحيح ـ  
  شود.قرارداد مساقات بر مزارع كشاورزي بسته مي )1
  شود.هاي آماده و داراي محصول بسته ميقرارداد مساقات بر باغ )2
  شود، بسته شود.گ و يا گل آنها استفاده ميتواند در مورد درختاني كه از برقرارداد مساقات نمي )3
  3و 1هاي گزينه )4

  
  

  

  هاي تأليفي فصل ششمپاسخنامه تست
  

  

  شود كه در آن از ايجاب و قبول لفظي استفاده نشود.قرارداد معاطاتي به قراردادي گفته مي   »2«ـ گزينه 1

  
  وم بودن، در دسترس بودن، عدم ممنوعيت نقل و انتقال از جمله شرايط موضوع قرارداد هستند كه بايد رعايت شوند.ماليت داشتن، معل  »4«ـ گزينه 2

  
  همه موارد اشاره شده جزو معاملات كالاها و خدماتي هستند كه از نظر اسلام ممنوع است.  »4«ـ گزينه 3

  
تواند در مورد درختاني كـه از بـرگ و گـل    شود مزارعه نام دارد. همچنين قرارداد مساقات ميقراردادي كه بر روي زمين كشاورزي بسته مي   »4«گزينه  ـ4

  شود، هم بسته شود.آنها استفاده مي
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  آزمون فصل ششم 
  

 1 به ترتيب چه حكمي دارند؟» شرط نتيجه«و » فعلشرط «براساس استفتائات از مراجع تقليد در عقد اجاره به شرط تمليك ـ  
  مجاز، حرام )4  دچار اشكال، مجاز )3  مجاز ، مجاز )2  مجاز، دچار اشكال )1

 2 گيرند؟اوراق اجاره به شرط تمليك در كدام دسته از ابزارهاي مالي قرار ميـ  
  سود نامعينابزارهاي مالي انتفاعي با  )2  ابزارهاي مالي انتفاعي با سود انتظاري )1
  انتفاعيابزارهاي مالي غير )4  ابزارهاي مالي انتفاعي با سود معين )3

 3 امكان ابزارسازي استصناع براي سياست پولي وجود ندارد. را در چارچوب ............. قرار دهيم،» استصناع«در صورتي كه ـ  
  عقد سلم )4  عقد مستقل )3  جعاله )2  بيع شخصي )1

 4 است؟» استصناع«نه معناي دقيق عقد كدام گزيـ  
  شود. يك نفر در برابر نفر دوم متعهد به انجام كاري مي )1
  شوند.دار پيماني ميدو نفر به طور متقابل در برابر هم متعهد شوند عهده )2
  شوند.دار پيماني ميدو نفر به طور متقابل متعهد شوند عهده )3
  دار پيماني گردد.ود عهدهيك نفر در برابر نفر ديگر متعهد ش )4
 5 فلسفه تحريم معاملات ربوي چيست؟ـ  

  گيرنده) تضعيف وام1
  ) سود فراوان2
  هاي رباست) شامل حيله3
   استفاده رباخواران است تا رباي قرضي را به صورت رباي معاملاتي انجام دهند.) مقدمه سوء4
 6 باشد؟مربوط به كدام گزينه مي» شودي مورد توافق در آينده ساخته يا احداث ميهاخريد چيزي به قيمت معين كه طبق ويژگي«تعريف ـ  

  ) سلم4  ) استصناع3  ) سلف2  ) اجاره1

 7 يك از ابزارهاي زير جزو ابزارهاي غيرانتفاعي با سود معين است؟كدامـ  
  ) مساقات4  ) مرابحه3  ) مزارعه2  ) وقف1

 8 هم كدام است؟ حيله فرار از ربا در بيع دو جنس مثلـ  
  ) بيع يك درهم و دينار در مقابل دو درهم و دو دينار2  ) معامله نقد و نسيه1
  ) اجاره به شرط تمليك4  ) دو معامله مستقل3

 9 فروش اسكناس به اسكناس بيشتر ...............ـ  
  ) جايز نيست. 2  ) اشكالي ندارد. 1
  جنس است و اشكال دارد. ) معامله همجنس با هم4  ) ربا در معامله است. 3

 10 رباي معاملاتي در معدود ...............ـ  
  ) جايز نيست.4  ) حرام است.3  ) جاري نيست.2  ) حيله است. 1

 11 رباي قرضي ..................ـ  
  گيرد. ) همه مشتقات جنس مورد معامله موزون را در بر مي2  ) فقط در اجناس موزون است. 1
  گيرد. ) تفاوتي بين مكيل و موزون و معدود نيست و همه را در برمي4  اساسي معدود بودن اجناس است. ) شامل شرط 3

 12 حيله عبارت است از حفظ .............  قوانين شرع اگرچه ................. موجود نباشد.ـ  
  باطن ) روح،4  ) جنبه مثبت، ظاهر قانون3  ) ظاهر، روح قانون2  ) باطن، ظاهر قانون1
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 13 انداز و با كارت از دسـتگاه  نوع عقد و قرارداد در ............ ، عقد فرض است. يعني فرد با مراجعه به يك بانك يا مؤسسه مالي وجهي را در آن پسـ
  كند.دريافت ميخودپرداز قرض را باز

  مواردهمه  )4  هاي خريد نقديكارت )3  هاي دو منظورهكارت )2  هاي خودپردازكارت )1

 14 شود.معاملاتي كه در آن جهالت و ابهام باشد، ميزان و پرداخت مجهول است، ............ ناميده ميـ  
  غرر )4  ربا )3  قمار )2  ميسر )1

 15 شودمي شود و اجاره بها كه از طرف مستأجر به موجه پرداختمنفعت يا عمل عين مستأجره كه از طرف موجه به مستأجره تمليك مي«تعريف ـ «
  مربوط به كدام گزينه است؟

  ) اجاره4  ) عوضان3  ) متعاقدين در قرارداد2  ) ايجاب و قبول1

 16 كنند كدام است؟هايي كه به صورت هرمي كار ميدلايل حرام بودن شركتـ  
  ) كلاهبرداري2  ) اكل به باطل يا درآمدهاي نامشروع   1
  ) هر سه مورد4  ) قمار3

 17 معناست؟ به چه» عوضان«ـ  
  قرارداد اجاره همانند ساير قراردادها نيازمند انشاي قرارداد است. )1
  شود.منفعت يا عمل عين مستأجره كه از طرف موجر به مستأجر تمليك مي )2
  موجر و مستأجر هر دو بايستي شرايط عمومي و اهليت را داشته باشند. )3
  كدامهيچ )4
 18 به ترتيب چه حكمي دارند؟» شرط نتيجه«و » شرط فعل«يد در عقد اجاره به شرط تمليك براساس استفتائات از مراجع تقلـ  

  مجاز، حرام )4  دچار اشكال، مجاز )3  مجاز، مجاز )2  مجاز، دچار اشكال )1

 19 ؟نيستبه موجب مقررات فقهي اكثر فقها، ربا در چه صورتي حرام ـ  
  همه موارد )4  رباي بين پدر و فرزند )3  و شوهررباي بين زن  )2  رباي بين مسلمان و كافر حربي )1

 20 است؟ ناصحيحـ كدام گزينه در مورد بيع سلف  
  لزومي ندارد قيمت كالا نقداً در مجلس انعقاد قرارداد تحويل شود. )2  لزومي ندارد زمان دقيق تحويل كالا تعيين شود. )1
  همه موارد. )4  شود. لزومي ندارد تمام خصوصيات كيفي و كمي در قرارداد ذكر )3
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  هفتمفصل 

  » جايگاه دولت در اقتصاد اسلامي «
  هاي تأليفي فصل هفتمتست

  

 1 شود؟توازن اجتماعي از چه راهكاري حاصل ميـ  
  مبارزه با مالكيت خصوصي )2  برقراري اصل مساوات بين افراد جامعه )1
  3و  1هاي گزينه )4  تعديل ثروت )3

 2؟ باشدنميمالكيت دولت اسلامي  ـ كدام گزينه جزو  
  اراضي كه در جهاد به دست مسلمانان افتاده است. )2  هاي طبيعيدرياها و رودخانه )1
  همه موارد )4  ميراث بدون وارث )3

 3 هاي متغير دولت اسلامي است؟يك از موارد زير جزو مالياتكدامـ  
  كدامهيچ )4  خمس )3  جزيه  )2  خراج )1

 4 خمس مرواريد و مرجان چقدر است؟ حد نصابـ  
  دينار نقره 20 )4  دينار طلا 1 )3  دينار نقره 20 )2  دينار طلا 20 )1

 5 است؟ نادرستكدام گزينه در مورد خمس گنج ـ  
  خمس گنج معادل يك پنجم درآمد حاصله است. )1
  خمس گنج معادل يك پنجم سود حاصله است. )2
  دينار باشد. 2ارزش كالاي به دست آمده بيش ازگردد كه خمس گنج زماني واجب مي )3
  همه موارد )4
 6 است؟ نادرستهاي دولت اسلامي كدام گزينه در مورد مالياتـ  

  گيرد.كنند، تعلق ميهاي اسلامي زندگي ميجزيه به كافراني كه در سرزمين )1
  باشد.اي ثابت ميهصورت مالياتهاي دولت اسلامي بهماليات )2
  هاي مستقيم ارجحيت دارند.مستقيم بر مالياتهاي غيرماليات )3
  همه موارد )4
 7 ؟چيست با وقف در ارتباط» تنجيز« معنايـ  

  .كردن خود وقف بر يعني )2  .موقت باشد نه بايد ابدي وقف يعني )1
  بر موقوفه حاكم كردن سلطم يعني )4  .باشد و محكم بايد قطعي وقف يعني )3
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  هاي تأليفي فصل هفتمپاسخنامه تست 
  

هاي ذاتي و اكتسابي افراد، پذيرفتني نيست. اقتصاد اسلامي هرگز دنبال تضـعيف بخـش   برقراري اصل مساوات از نظر اسلام با توجه به تفاوت  »3«ـ گزينه 1
  شود.و توسعه آن در چارچوب مصالح امت اسلامي تشويق مي باشد و رشدخصوصي نيست بلكه در جهت تقويت آن مي

  
شـوند بايـد بـين    آيد جزو مالكيت حاكم اسلام است ؛ غنايم و اراضي كه در جهاد حاصل مـي تنها اراضي كه بدون جنگ از كفار به دست مي  »2«ـ گزينه 2

  رزمندگان تقسيم گردد.

  
  كند.صد آنها را شريعت تعيين ميآيند و درهاي ثابت به شمار ميزكات، خمس، خراج و جزيه از ماليات  »4«ـ گزينه 3

  
  باشد.دينار طلا مي 1آيند، حد نصاب جواهراتي كه از طريق غواصي و از زير آب به دست مي  »3«ـ گزينه 4

  
) و 1دينار طلا باشد بايد يك پنجم آن را به عنوان خمس بپـردازد. در گزينـه (  2اگر درآمد انسان از فروش گنج بعد از كسر هزينه بيش از  »4«ـ گزينه 5
  ) به حد نصاب آن اشاره نشده است.2(

  
هـاي اسـلامي هـم بـه     شود كه به دين الهي اعتقاد دارند ولي مسلمان نيستند، مانند اهل كتاب؛ دومـاً ماليـات  جزيه افرادي را شامل مي اولاً  »4«ـ گزينه 6

اي ه ـمسـتقيم ارجحيـت دارنـد، زيـرا ماليـات     هـاي غيـر  هاي مستقيم در فقه الاقتصاد بر ماليـات باشند؛ و ثالثاً مالياتصورت ثابت و هم به صورت متغير مي
كننـد دچـار   شناسيم احتمال دارد قشر ضعيف جامعه كه از كالاي خاص استفاده ميشوند و چون افراد را نميمستقيم به سرعت به افراد ديگر منتقل ميغير

  مشكل شوند كه اين از عدالت به دور است.

  
  عني قطعي و محكم باشد.تنجيز يعني وقف معلق و مشروط نباشد، ي  »3«ـ گزينه 7
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  آزمون فصل هفتم 
  

 1 نقش دولت در نظام اقتصاد اسلامي چگونه است؟ـ  
  دولت حداقلي است كه نقش نگهبان و يا نظارتي دارد.  )1
  نقش دولت حداكثري است چون بخش وسيعي از منابع در اسلام در مالكيت دولت و امام است.  )2
  شود. ه بخش خصوصي نفع شخصي است و اگر دولت كوچك شود عدالت اجتماعي برقرار نمينقش دولت پررنگ است زيرا انگيز )3
   كند.اولويت با توسعه نيروهاي بازار است و دولت با توجه به شرايط روز جامعه دخالت مي )4
 2 يك از انواع مالياتهاست؟خمس ارباح مكاسب شبيه به كدامـ  

  كدامهيچ )4  ماليات بر ارزش افزوده )3  ماليت تناسبي )2  ماليات تصاعدي )1

 3؟نيستيك از موارد زير جزو تعاريف وقف ـ كدام  
  حبس عين است بر ملك خداي متعال )1
  در لغت به معني ايستادن، ماندن و آرام گرفتن )2
  حبس مايملك و جلوگيري از انتقال آن به ديگري چه از راه فروش و چه از راه بخشش )3
  ضربه زدن به كفار صرف آن در راه )4
 4باشد؟ـ در وقف خاص چه كسي مالك منافع مي  

  رسول اكرم (ص) )4  مردم در راه مانده )3  موقوف عليهم )2  حاكم شرع )1

 5هاي خاص است؟هاي زير جزو وقفيك از وقفـ كدام  
  وقف بر اولاد و ذريه شخص )2  وقف بر فقرا )1
  بر طلاب علوم ديني و مساجدوقف  )4  خواني و اطعاموقف بر روضه )3

 6ـ شرط تنجيز براي وقف به چه معني است؟  
  .بر خود وقف نكردن )4  .برداشتن تسلط خود از آن )3  .وقف بايد ابدي باشد )2  .وقف معلق و مشروط نباشد )1

 7بخشد.به را ميـ ............ عبارت است از اعطاي منفعت و نه ذات آن، به خلاف ......... كه واهب عين موهو  
  هبه ـ هبه )4  هبه ـ وقف )3  وقف ـ هبه )2  وقف ـ وقف )1

 8. ........... ـ آباد كردن زمين حق به وجود ............ و مالكيت به وجود  
  آوردآورد ـ مينمي )4  آوردآورد ـ ميمي )3  آوردآورد ـ نمينمي )2    آوردآورد ـ نميمي )1

 9 شده مسلمان شود حكم زمين چگونه است؟ـ اگر مالك زمين فتح  
  شود. ماليات گرفته نمي )2  شود.داد صلح عمل ميشود و طبق قرارصلح مي )1
  گيرد.ها به مالكيت عمومي تعلق ميزمين )4  تحت تملك آنها مانده و تقسيم معني ندارد.  )3

 10 ؟دنباشها مياز وقف دسته كدام وجز ترتيب زير به هايوقفـ  
  ، عامعام وقفـ  و مساجد ديني بر طلاب وقف )2  ، خاصعام وقفـ  خوانيبر فقرا، روضه وقف )1
  ، خاصخاص وقفـ  ، مساجدبر اطعام وقف )4  ، خاصعام وقفـ  و مساجد شخص دبر اولا وقف )3
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  هشتمفصل 

  » عدالت اقتصادي و اجتماعي در مكتب اسلام «
  تأليفي فصل هشتمهاي تست

  

 1 كدام عبارت زير درست است؟ـ  
  ) در مكتب سوسياليسم تفاوت بين افراد ناديده گرفته شده است.1
  ها ناديده گرفته شده است.طبيعي بين انسان هاي) در مكتب اسلام وجود تفاوت2
  تفاوت بين افراد ناديده گرفته شده است. داريسرمايه) در مكتب 3
  كدام) هيچ4
 2 ابزارهاي توازن اجتماعي كدام است؟ـ  

  ) همه موارد4  ) صدقات3  ) قانون ارث2  ) انفاق1

 3 باشند؟كدام گروه از افراد زير تحت پوشش تأمين اجتماعي ميـ  
    ) در راه ماندگان، بيماران، ضعيفان2    ) افراد معلول، بيكاران، بدهكاران1
    موارد) همه 4    ) از كار افتادگان، يتيمان، بردگان3

 4 كدام گزينه از منابع تأمين اجتماعي است؟ـ  
  ) همه موارد4  ) انفال3  ) هدي2  ) زكات فطره1

 5 تعديل اقتصادي چه اثري در جامعه دارد؟ ـ  
  كاهد.  ) از رقابت و شوق توليدكنندگان مي2  شود.انداز مي) موجب كاهش پس1
  كدام  ) هيچ4  ) افزايش قيمت كالاها را در پي دارد. 3

 6 است؟  نادرستكدام گزينه در مورد كفايت دولت ـ  
  ) كفايت عمومي و همگاني، واجب كفايي نيست. 2  باشد. ) تنها تأمين نيازهاي حياتي افراد بر عهده دولت مي1

 ) همه موارد 4  ها و شرايط مختلف، خصوصيات و مرز يكساني دارد.  ) حد كفايت در زمان3

 7 هاي اغنيا شريك هستند؟ وت و داراييچرا فقرا در ثرـ  
  برند. ) چون مالكيت همه چيز از آن خداست و همه افراد به عنوان خليفه روي زمين از آن بهره مي1
  باشد. هاي زمين متعلق به همة افراد جامعه مي) ثروت2
  ) چون فقرا به عمد فقير نشدند.3
  2و  1هاي ) گزينه4
 8 كند؟فهوم تعديل ثروت در اسلام را بيان مييك از موارد زير مكدامـ  

  ) سطح مشخصي از رفاه كه در صدر اسلام بيان شده است بايد تحقق يابد.2  ) تعديل ثروت، محدود كردن درآمدهاست.  1
  كدام) هيچ4  ) ثروت همه افراد جامعه يكسان گردد.3

  



 
  

 

قتصاديدروس تخصصي علوم ا 94  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

  هاي تأليفي فصل هشتمپاسخنامه تست 
  

شود و بنابراين حكم به لغو مالكيت خصوصـي عوامـل و ابـزار توليـد بـه منظـور       تب سوسياليسم تفاوت بين افراد ناديده گرفته ميتنها در مك  »1«ـ گزينه 1
  دهند.كن كردن استثمار ميريشه

  
  گردد.صل ميهمه موارد مذكور باعث توزيع مجدد درآمدها در جامعه شده و توازن اجتماعي حا  »4«ـ گزينه 2

  
  توانند تحت پوشش تأمين اجتماعي قرار گيرند.در اصل عموم افراد جامعه مي  »4«ـ گزينه 3

  
عي از افـراد جامعـه درآمـدي جمـع     ها گرفته تا انفاقات و كفارات كـه بـه نـو   به طور كلي همه درآمدهاي عمومي حكومت اسلامي از ماليات   »4«ـ گزينه 4

  تواند ابزاري براي تأمين اجتماعي باشد.شود، ميمي

  
اندازها را در آنجا بالا نبرده است بلكه اضـافه درآمـد   دهد كه افزايش درآمد و عدم تعديل ثروت نرخ پستجربه جوامع توسعه نيافته نشان مي  »4«ـ گزينه 5

كنـد، بنـابراين   هاي لوكس شده است، همچنين اقتصاد اسلامي چون با اخلاق و مكتب اسلامي گره خورده منافع همه افـراد جامعـه را دنبـال مـي    صرف كالا
   دهد.توان گفت انگيزه رقابت و شوق توليدكننده را گرفته يا قيمت كالاها و خدمات را افزايش مينمي

  
و اولاً تنها تأمين نيازهاي حياتي افراد بر عهده دولت نيست بلكه تأمين حد كفايت از زندگي بر دوش دولت است؛ زيرا مسؤليت دولت، اعالـه    »4«ـ گزينه 6

دان كمـك  اداره زندگي افراد در حد كفايت است؛ ثانياً كفايت عمومي بر همه مسلمانان واجب كفايي است و همه وظيفه دارند در شـرايط خـاص بـه نيازمن ـ   
    كند.هاي متفاوتي پيدا ميهاي مختلف، ابعاد و انطباقپذير است و در شرايط و زمانكنند، ثالثاً حد كفايت عمومي مفهومي انعطاف

  
هاي زمين يا بخشـي از  تواند ادعا كند كه ثروتيها نيست و بنابراين كسي نماولاً مالكيت هيچ ثروت و دارايي به طور واقعي در اختيار انسان  »4«ـ گزينه 7

ها آفريـده  هاي زمين را براي همة انسانآن به طور حقيقي مال اوست چون خالق واقعي آنها خداست و تنها او صاحب حقيقي زمين است، ثانياً خداوند ثروت
   اند و بايد بخشي از آن را به گروه ديگر پرداخت نمايند.گر را نيز صاحب شدهشوند در واقع سهم گروه ديمند ميها بهرهاست و اگر گروهي بيشتر از اين ثروت

  
شـود. ثانيـاً، ثـروت    اولاً، تعديل صرفاً به معناي محدوديت درآمد نيست چون اين امر باعث محدود شدن پيشرفت و رشد و توسعه جامعه مي  »4«ـ گزينه 8

ها بايد باشد نه اينكه همه به طور مساوي ثروتمند باشند. ثالثاً، سطح مشخصي از رفاه در صدر اسلام بيان نشـده اسـت و   ها و استحقاقتافراد به تناسب تفاو
  كند.به تناسب نياز زمان، تعريف از رفاه فرق مي
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  آزمون فصل هشتم  
  

 1 ؟باشدنمييك از موارد زير مفهوم عدالت از ديدگاه اسلام كدامـ  
  هاي اقتصادي از نظر اسلام پذيرفته شده نيست.) تفاوت2  هارعايت استحقاق) 1
  ) همه موارد4  هاي اقتصادي افراد باشد.هاي طبيعي نبايد عاملي براي تفاوت) تفاوت3

 2 ؟نيستيك از موارد زير جزو ابزارهاي توازن اقتصادي در جامعه اسلامي كدامـ  
  ) قانون ارث4  ) مالكيت خصوصي3  رآمدهاي نامشروع) ممنوعيت د2  هاي مستحب) انفال1

 3 كند؟ديدگاه اسلام را در مورد تعديل ثروت بيان مي كدام مورد،ـ  
  گردد.) موجب تضعيف فضاي رقابتي در جامعه مي2  شود.انداز مي) تعديل ثروت موجب كاهش پس1
  اقتصادي مقدم بر توسعه اقتصادي است.) رعايت عدالت 4  گردد.) موجب افزايش قيمت كالاهاي توليدي مي3

 4 مسئول تأمين اجتماعي در جامعه كيست؟ـ  
  3و  1هاي ) گزينه4  ) افراد شاغل3  ) درآمدهاي عمومي دولت2  ) كفالت عمومي1

 5 ؟باشدنميكدام مورد از منابع تأمين اجتماعي ـ  
  مشروع) درآمدهاي نا4  ) غنايم جنگي3  ) دارايي بستگان2  ) كفارات مالي1

 6 در كدام مورد مال حلال مخلوط به حرام از نظر فقهاي شيعه مشمول خمس است؟ـ  
  مالك و مقدار معين باشد. )2  . مالك و مقدار نامعين باشد )1
  مقدار معين و مالك نامعين باشد. )4  مالك معين و مقدار نامعين باشد. )3

 7 شود؟چه عناويني ياد ميـ در روايات از فقرا و ثروتمندان به ترتيب تحت  
  وكلاي خدا، مترفين )4  عيال االله، وكلاي خدا )3  بندگان خدا، بندگان خدا )2  پرستبندگان خدا، منفعت )1

 8باشد؟يك از موارد زير در جهت تخصيص مجدد منابع ميـ كدام  
  بودجه دولت )4  انفاق )3  انفال )2  هاي عمومي   هزينه )1

 9 ؟نيستزير از مشخصات خمس و زكات براي پيشنهاد به نظامات مالياتي يك از موارد كدامـ  
  ) ثابت بودن قانون آن2  ) يكنواخت بودن نرخ نهايي1
  ) استثنا كردن هزينه توليد در عمده موارد خمس و زكات4  ) گسترده بودن پايه خمس3

 10 و تأمين اجتماعي در جامعه است؟كدام مورد از مباني اعتقادي و ارزشي اسلام براي توزيع مجدد ثروت ـ  
  ) مالكيت هر آنچه در زمين و آسمان است براي خداست.2  باشد.ها ميهاي دنيا متعلق به همه انسان) نعمت1
  ) همه موارد4  .اند) فقرا در اموال اغنيا شريك3
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  نهمفصل 

  » پول و بانكداري ( بدون ربا) و نظام مالي اقتصاد اسلامي «
  

  يفي فصل نهمهاي تألتست
  

 1باشد؟ـ اوراق اجاره به شرط تملك از كدام نوع اوراق مي  
  ) ابزار مالي انتفاعي با نرخ بازدهي معين2  انتفاعي با نرخ بازدهي معين) ابزار مالي غير1
  ) ابزار مالي انتفاعي با نرخ بازدهي نامعين4  ) ابزار مالي غيرانتفاعي با نرخ بازدهي نامعين3

 2 است؟ نادرستگزينه در مورد عقد مضاربه ـ كدام  
  ) در عقد مضاربه صاحب سرمايه و عامل هر دو در سود و زيان شريك هستند.1
  خلاف قرض ارتباط مالك با مالش در تمام مراحل بازرگاني، محفوظ است.) در مضاربه بر2
  ك را پذيرفته است و بنابراين مقدار سود نامشخص است.) در قرارداد مضاربه احتمال خسارت و ضرر وجود دارد و صاحب سرمايه اين ريس3
  كدام) هيچ4

 3ـ  شروط رباي معاوضي كدام است؟  
  ) كالاهاي مورد معامله قيمت يكسان داشته باشند.2  ) جنس مكيل و موزون باشد.1
   3و  1هاي ) گزينه4  جنس باشند.) كالاها هم3

 4باشد؟ر جاري مييك از معاملات زيـ رباي معاوضي در كدام  
  ) همه موارد4  ) اجاره3  ) صلح2  ) بيع1

  
  
  

  هاي تأليفي فصل نهمپاسخنامه تست
  

كند. بنابراين، اين ابزار مالي با قصـد انتفـاع انجـام    نظر خود، تعيين ميحسب قيمت خريد كالا و سود مورددر اين قرارداد بانك اجاره بها را بر  »2«ـ گزينه 1
  هي آن معين است.گيرد و نرخ بازدمي

  
  انـد ولـي عامـل، در ضـرر و زيـان      انـد، در سـود شـريك   در عقد مضاربه هر دوي صاحب سرمايه و عامل به نسبت درصـدي كـه توافـق كـرده      »1«ـ گزينه 2

  شريك نيست.

  
جـنس  ـ كالاهـاي مـورد معاملـه هـم    2ـ جنس مورد معاوضه مكيل و موزون باشد مثل شير يا گندم، 1 شرط در رباي معاوضي وجود دارد: 2  »4«ـ گزينه 3

  باشند نه اينكه قيمت يكسان داشته باشند.

  
  د صلح، اجاره و غيره نيز جاري است.اي ماننمشهور فقها اعتقاد دارند كه رباي معاوضي تنها به بيع اختصاص ندارد، بلكه در هر معاوضه  »4«ـ گزينه 4
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  آزمون فصل نهم 
  

 1 باشد؟الحسنه جزو كدام ابزار زير ميقرضـ  
  انتفاعيغير )4  انتفاعي با سود انتظاريغير )3  انتفاعي با سود معين )2  انتفاعي با سود انتظاري )1

 2 باشد؟مزارعه جزو كدام ابزار زير ميـ  
  انتفاعيغير )4  انتفاعي با سود انتظاريغير )3  انتفاعي با سود معين )2  انتفاعي با سود انتظاري )1

 3 تفاوت اصلي اوراق استصناع و مشاركت در چيست؟ـ  
  دادطرفين قرار )4  نحوه سود انتظاري )3  موارد مصرف )2  نحوه توزيع )1

 4 ؟نيستهاي اوراق اجاره به شرط تمليك كدام گزينه مربوط به ويژگيـ  
  نرخ بازدهي )4  مدت اجاره )3  تعيين اجاره بها )2  هاي عملياتيينههز )1

 5 يك از عقود بانكي است؟خريد دين جزو كدامـ  
  الحسنهقرض )4  عقود با بازدهي متغير )3  عقود با بازدهي ثابت )2  عقود مشاركتي    )1

 6 ماند؟لامي بدون جايگزين مييك از ابزارهاي بانك مركزي در بانكداري سنتي، در بانكداري اسكدامـ  
  تغيير نرخ ذخيره قانوني )4  تغيير نرخ تنزيل مجدد )3  كنترل كيفي اعتبارات )2  عمليات بازار باز )1

 7 ؟شوندنميبندي ها از چه لحاظ تقسيمتسهيلات اعطايي بانكـ  
  مصرف از لحاظ محل )4  از لحاظ ميزان شناخت متقاضي )3  از لحاظ مبلغ )2  از لحاظ مدت )1

 8 كند؟زكات پول در چه مواردي موضوعيت پيدا ميـ  
  گيرد.هاي اعتباري زكات تعلق مي) فقط به پول2  ) پول زكات ندارد.1
  كدام) هيچ4  گيرد.هاي حقيقي زكات تعلق مي) فقط به پول3

 9 تفاوت قرض و مضاربه در چيست؟ـ  
  احل محفوظ است.) در قرض ارتباط مالك سرمايه با پولش در تمام مر1
  ) در مضاربه ارتباط مالك سرمايه با مالش در تمام مراحل محفوظ است.2
  ) در مضاربه مالك بر نحوه استفاده از مال نظارت ندارد.3
  دهنده بر نحوه استفاده از مال نظارت دارد.) در قرض، قرض4

 10 م است؟انداز و ثابت به ترتيب كداهاي جاري، پسرابطه حقوقي در سپردهـ  
  ) وكالت ـ قرض ـ وكالت4  ) قرض ـ وكالت ـ وكالت3  ) وكالت ـ قرض ـ قرض2  ) قرض ـ وكالت ـ قرض1

  



 
  

 

قتصاديدروس تخصصي علوم ا 98  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

  دهمفصل 

  » موضوعات منتخب پيرامون اقتصاد اسلامي «
  آزمون فصل دهم   

   
 1هاي زير در رابطه با بيع استصناع و بيع سلم صحيح است؟يك از گزينهكدام ـ  

 گيرد و فروشنده بايد در موعد مقرر آن را تسليم خريدار نمايد.ر دو بيع، كالاى توصيف شده در ذمه فروشنده آن قرار مى) در ه1

 ) در هر دو بايد خريدار نسبت به كالاى خريدارى شده علم داشته باشد و معامله، مجهول و مصداقى از بيع غررى نباشد.2

 قبول سفارش شروع شود. ) در هر دو بايد كار ساخت كالا پس از3

 ) همه موارد4

 2قرارداد استصناع: ـ  
 ) عقد سلف و جايز است.4 ) عقد سلف و لازم است.3 ) عقد بيع و لازم است.2 ) عقد بيع و جايز است.1

 3است؟ نادرستكدام عبارت در مورد عقد استصناع  ـ  
 ) صانع مكلف به تهيه مواد اوليه نيست.1

 شود.گيرد و بها نيز براي كالا دريافت ميصورت مي) عقد بر عين كالا 2

 ) از عقود لازم است.3

 ) لازم نيست تحويل بهاي كالا، يعني قبض ثمن، قبل از تفرق و در هنگام عقد صورت بگيرد.4

 4؟نيستهاي اعتباري صحيح كدام عبارت در مورد فقه كارت ـ  
 ) تركيبي از بيع و حواله است.1

 ه، حواله بر بري الذمّه اشكالي ندارد.) از نظر فقه شيع2

 ) اگر دارنده كارت تا زمان مقرر بدهي خود را با صادركننده كارت تسويه نكند، از مصاديق رباي جاهلي است.3

 هاي مشتري جايز نيست.) استفاده از مانده موجودي حساب4

 5؟نيستبانكداري بدون ربا  هاي اعتباري درهاي فقهي استفاده از كارتحلكدام گزينه از راه ـ  
 ) طراحي براساس قراردادهاي بيع و حواله و جريمه تأخير تأديه1

 ) طراحي براساس بيع نسيه و خريد دين (تنزيل)3

 فروش وكالتيو) طراحي براساس خريد2

 ) همه موارد4

 6 است؟ نادرست» صكوك«ـ كدام عبارت در مورد  
  ست.) صكوك معرب واژه چك در زبان فارسي ا1
  باشد.ها ميها و منافع حاصل از دارايياي از دارايي) دارنده آن مالك يك يا مجموعه2
  ) صكوك منطبق بر قانون بانكداري ربايي است.3
  گذاري است.) صكوك اجاره از صكوك سرمايه4

 7شود؟تأجره ميبها، مالك عين مسيك از انواع اوراق صكوك زير، مستأجر با پرداخت آخرين اجارهـ در كدام  
  ) اوراق استصناع4  ) اوراق اجاره به شرط تمليك3  ) اوراق مرابحه2  ) اوراق مشقه1

 8ـ تعريف زير مربوط به كدام گزينه است؟  
قراردادي است كه به موجب آن يكي از طرفين قرارداد در مقابل مبلغي معين، ساخت و تحويل چيز مشخصي را در زمان معين نسـبت بـه طـرف ديگـر     «

  »گيرد.برعهده مي
  ) گواهي مغارسه4  ) گواهي مرابحه3  ) گواهي سلف2  ) گواهي استصناع1

 9 ؟باشدنميـ كدام گزينه از عناصر انتشار اوراق صكوك  
  ) بانك4  ) باني3  ) واسط2  ) امين1
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 10شده، ميان آنان تقسيم شود، اين عمل چه نام دارد؟هاي كاشته كاري به كسي ديگر بدهد و قرار بگذارد كه درختـ اگر كسي زمين خود را براي درخت  
  ) مزارعه4  ) مساقات3  ) غرر2  ) مغارسه1

 11بازي كدام عبارت درست است؟ـ در مورد بورس  
  گيرد.بر بخت و شانس باشد، در چارچوب معامله قماري قرار نميبازي مبتني) اگر بورس1
  يرد، بدون اشكال است.بازي تباني صورت بگ) حتي اگر در معاملات بورس2
  مردود است.» اكل مال به باطل«بازي طبق قاعده ) بورس3
  باشد.بازي جزو معاملات غرري مي) بورس4

 12بازي بدون اشكال شرعي شود، بايد چه شرايطي داشته باشد؟كه بورسـ براي اين  
  ) شانسي نباشد.1
  ) كسي از روي آگاهي متضرر نشود.3

  ) شفاف باشد.2
  ضرر شدن يكي از طرفين از جهالت وي باشد.) مت4

 13شود؟ـ كدام عامل باعث حرام شدن بورس بازي مي  
  ) همه موارد4  ) تباني3  ) احتكار2  ) معاملات صوري1

 14 ؟نيستـ كدام عبارت در مورد فقه قماربازي صحيح  
  ) حسن نيت در آن مطرح نيست.1
  شود.) هيچ تعهدي از آن ناشي نمي3

  ر ممكن است طرفين سود كنند.) در قما2
  ) براساس اتفاقات غيرمطمئن استوار است.4

 15ـ از نظر سيد موسي صدر، ارزش كالا به كدام عوامل بستگي دارد؟  
  ) احتياج اقتصادي ـ فراواني در طبيعت1
  ) ميزان تقاضا ـ ميزان توليد3

  ) قيمت ـ كيفيت2
  ) ارزش اعتباري ـ ارزش ذاتي4

 16لف قراردادي است كه در آن:قرارداد س ـ  
  شود.كالا و مبلغ آن در سررسيد معين تحويل داده مي) 1
  تمامي مبلغ بايستي قبلاً پرداخت گردد و كالا در سررسيد تحويل شود.) 2
  كالا بايستي قبلاً پرداخت گردد و مبلغ آن در سررسيد تحويل شود.) 3
  شود.كالا و مبلغ آن در زمان معامله تحويل داده مي) 4

 17؟باشدها صحيح ميكدام يك از گزينه ـ  
  كند.هاي استاندارد قرارداد را مشخص ميدر قرارداد آتي صرافي (واسطه) ويژگي) 1
  شود.در قرارداد آتي تاريخ دقيق تحويل كالا مشخص نمي) 2
  يك زمان مشخص در آينده با يك قيمت مشخص.قرارداد آتي توافقي است بين دو خريدار و فروشنده يك دارايي مشخص و استاندارد در ) 3
  همه موارد) 4

 18؟است غلطمورد قرارداد تحويل آتي قابل معامله، كدام  در ـ  
  باشد.بازار بورس قابل معامله مي فرم استانداردشده قرارداد تحويل آتي اختصاصي است كه به سهولت در) 1
  برد.جام تعهد را از بين مياي به نام اتاق تهاتر، ريسك عدم انوجود مؤسسه) 2
  نقدينگي پاييني برخوردارند. اين قراردادها از) 3
  طول عمر اين قرارداد يك روزه است.) 4

 19 ؟گيردنمي ـكدام قرارداد به صورت رسمي يا بورسي انجام  
  ) همه موارد4  اي) قراردادهاي معاوضه3  ) قراردادهاي آتي2  ) قراردادهاي سلف1

 20توان شبيه دانست و معامله كرد؟يك از قراردادهاي اسلامي زير مياي آتي را با كدامقرارداده ـ  
  معين (تعهد به بيع)) به عنوان عقد غير1
  ) به عنوان عقد صلح3

  ) به عنوان عقد بيع ماجل 2
  ) همه موارد4

  



 
  

 

قتصاديدروس تخصصي علوم ا100  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

  هاپاسخنامه آزمون
  

  »المللتجارت بين«: اولبخش 
  

  »مللالمقدمه تجارت بين«فصل اول:
   »4«ـ گزينه 5    »2«ـ گزينه 4    »3«ـ گزينه 3    »1«ـ گزينه 2   »3«ـ گزينه 1

  »1«ـ گزينه 10  »4«ـ گزينه 9  »3«ـ گزينه 8  »4«ـ گزينه 7  »4«ـ گزينه 6
  »قانون مزيت نسبي«فصل دوم:

    »1«ـ گزينه 5    »2«ـ گزينه 4    »2«ـ گزينه 3    »4«ـ گزينه 2    »1«ـ گزينه 1

  »1«ـ گزينه 10  »1«ـ گزينه 9  »1«ـ گزينه 8  »1«ـ گزينه 7  »4«زينه ـ گ6
  »المللنظريه معمول تجارت بين«فصل سوم:

  »4«ـ گزينه 5  »4«ـ گزينه 4    »1«ـ گزينه 3    »3«ـ گزينه 2    »4«ـ گزينه 1

  »1«ـ گزينه 10  »4«ـ گزينه 9  »4«ـ گزينه 8  »4«ـ گزينه 7  »2«ـ گزينه 6
 »هاي مبادلههاي پيشنهاد، رابطهاضا، عرضه، منحنيتق«فصل چهارم:

    »2«ـ گزينه 5    »4«ـ گزينه 4    »1«ـ گزينه 3    »4«ـ گزينه 2    »2«ـ گزينه 1

    »1«ـ گزينه 10    »2«ـ گزينه 9    »4«ـ گزينه 8    »4«ـ گزينه 7   »1«ـ گزينه 6

  »گذاشت عوامل توليد و نظريه هكشر ـ اوهلين«فصل پنجم:
    »1«ـ گزينه 5    »3«ـ گزينه 4    »2«ـ گزينه 3   »1«ـ گزينه 2    »1«گزينه  ـ1
  »3«ـ گزينه 10    »1«ـ گزينه 9    »2«ـ گزينه 8    »2«ـ گزينه 7   »1«ـ گزينه 6

  »هاي تجربي و نظريات تكميلي تجارتآزمون«فصل ششم:
    »3«ـ گزينه 5    »1«ـ گزينه 4    »4«ـ گزينه 3    »4«ـ گزينه 2    »4«ـ گزينه 1
    »4«ـ گزينه 10    »3«ـ گزينه 9    »1«ـ گزينه 8    »3«ـ گزينه 7    »4«ـ گزينه 6

  »المللرشد اقتصادي و تجارت بين«فصل هفتم:
  »1«ـ گزينه 5  »4«ـ گزينه 4  »2«ـ گزينه 3  »3«ـ گزينه 2  »4«ـ گزينه 1
   »3«ـ گزينه 10   »4«ـ گزينه 9    »3«ـ گزينه 8  »3«ـ گزينه 7  »3«ـ گزينه 6
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101 دروس تخصصي علوم اقتصادي  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

  هاپاسخنامه آزمون
  

  »المللماليه بين«: دومبخش 
  

  »بازارهاي ارز و نرخ ارز«فصل اول:
  »1«ـ گزينه 5  »1«ـ گزينه 4  »2«ـ گزينه 3  »3«ـ گزينه 2  »1«ـ گزينه 1
  »1«ـ گزينه 10  »2«ـ گزينه 9  »4«ـ گزينه 8  »3«ـ گزينه 7  »2«ـ گزينه 6

  »هاتراز پرداخت«فصل دوم:
  »3«ـ گزينه 5  »1«ـ گزينه 4  »4«ـ گزينه 3  »2«ـ گزينه 2  »4«ـ گزينه 1
  »2«ـ گزينه 10  »3«ـ گزينه 9  »4«ـ گزينه 8  »1«ـ گزينه 7  »3«ـ گزينه 6

 »مكانيسم تعديل قيمت تحت نظام  نرخ ارز ثابت و شناور«فصل سوم:
  »2«ـ گزينه 5  »4«ـ گزينه 4  »4«نه ـ گزي3  »1«ـ گزينه 2  »4«ـ گزينه 1
  »1«ـ گزينه 10  »2«ـ گزينه 9  »4«ـ گزينه 8  »4«ـ گزينه 7  »2«ـ گزينه 6

 »مكانيسم تعديل درآمد و تركيب تعديلات خودكار«فصل چهارم:
  »3«ـ گزينه 5  »3«ـ گزينه 4  »2«ـ گزينه 3  »4«ـ گزينه 2  »4«ـ گزينه 1
  »2«ـ گزينه 10  »3«ـ گزينه 9  »3«نه ـ گزي8  »4«ـ گزينه 7  »1«ـ گزينه 6

  »ها از ديدگاه رهيافت پوليتراز پرداخت«فصل پنجم:
  »3«ـ گزينه 5  »4«ـ گزينه 4  »3«ـ گزينه 3  »4«ـ گزينه 2  »2«ـ گزينه 1
  »3«ـ گزينه 10  »1«ـ گزينه 9  »1«ـ گزينه 8  »3«ـ گزينه 7  »4«ـ گزينه 6

  »هاي تعديلسياست«فصل ششم:
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قتصاديدروس تخصصي علوم ا102  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

  هاپاسخنامه آزمون
  

  »بخش عمومي«: سومبخش 
  

 »دولت«فصل اول:
  »3«ـ گزينه 5  »1«ـ گزينه 4 »4«ـ گزينه3 »2«ـ گزينه2 »2«ـ گزينه1

 »اقتصاد رفاه«م:فصل دو
  »4«ـ گزينه 5  »4«ـ گزينه 4  »1«ـ گزينه 3  »2«ـ گزينه 2  »3«ـ گزينه 1
  »4«ـ گزينه 10  »3«ـ گزينه 9 »3«ـ گزينه8 »1«ـ گزينه7 »4«ـ گزينه6

  »نظريه كالاها و خدمات عمومي«فصل سوم:
  »1«ـ گزينه 5  »3«ـ گزينه 4 »4«ـ گزينه3 »3«ـ گزينه2 »1«ـ گزينه1

 »ماليات«فصل چهارم:
  »1«ـ گزينه 5  »3«ـ گزينه 4 »4«ـ گزينه3 »2«ـ گزينه2 »3«ـ گزينه1

  »هاي مستقيم و غيرمستقيمماليات«فصل پنجم:
  »2«ـ گزينه 5  »1«ـ گزينه 4  »3«ـ گزينه 3  »1«ـ گزينه 2  »4«ـ گزينه 1
  »2«ه ـ گزين10  »2«ـ گزينه 9 »3«ـ گزينه8 »1«ـ گزينه7 »4«ـ گزينه6

  »هاساير ماليات«فصل ششم:
  »4«ـ گزينه 5  »3«ـ گزينه 4 »4«ـ گزينه3 »4«ـ گزينه2 »3«ـ گزينه1

  »تأمين اجتماعي و سيستم حمايتي از فقرا«فصل هفتم:
  »4«ـ گزينه 5  »1«ـ گزينه 4  »2«ـ گزينه 3  »1«ـ گزينه 2  »3«ـ گزينه 1
  



  

 

103 دروس تخصصي علوم اقتصادي  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

  هاپاسخنامه آزمون 
  

  »بانكداريپول و «: چهارمبخش 
  

  » پول« فصل اول:
    »4«ـ گزينه 5   »3«ـ گزينه 4  »1«ـ گزينه3   »3«ـ گزينه 2  »4«ـ گزينه1

  » عرضه پول« فصل دوم:
    »4«ـ گزينه 5    »4«ـ گزينه 4    »1«ـ گزينه 3   »4«ـ گزينه 2   »3«ـ گزينه 1
    »1«ـ گزينه 10    »2«ـ گزينه 9  »3«ـ گزينه8  »1«ـ گزينه7  »1«ـ گزينه6

  » تقاضاي پول و نرخ بهره« فصل سوم:
    »3«ـ گزينه 5   »3«ـ گزينه 4  »4«ـ گزينه3   »2«ـ گزينه2  »3«ـ گزينه1
    »4«ـ گزينه 10    »1«ـ گزينه 9   »1«ـ گزينه 8  »2«ـ گزينه7  »3«ـ گزينه6
  » 2«ـ گزينه 15 » 4«ـ گزينه 14 »1«ـ گزينه13 »4«ـ گزينه12 »4«ـ گزينه11

  » بانكداري« فصل چهارم:
   »4«ـ گزينه 5    »1«ـ گزينه 4    »1«ـ گزينه 3    »2«ـ گزينه 2    »4«ـ گزينه 1
    »4«ـ گزينه 10    »1«ـ گزينه 9   »3«ـ گزينه 8    »4«ـ گزينه 7    »4«ـ گزينه 6
    »4«ـ گزينه 15   »4«گزينه  ـ14  »2«ـ گزينه13 »1«ـ گزينه12  »2«ـ گزينه11

  » هاي پوليبانك مركزي و سياست« فصل پنجم:
  »1«ـ گزينه 5  » 4«ـ گزينه 4 »4«ـ گزينه3  »4«ـ گزينه2  »4«ـ گزينه1

  » پول و بانكداري الكترونيكي« فصل ششم:
  »4«ـ گزينه 5  » 3«ـ گزينه 4 »2«ـ گزينه3 »4«ـ گزينه2 »1«ـ گزينه1

  » ارز« فتم:فصل ه
    »4«ـ گزينه 5   »4«ـ گزينه 4    »2«ـ گزينه 3    »4«ـ گزينه 2    »2«ـ گزينه 1
   »3«ـ گزينه 10    »3«ـ گزينه 9    »4«ـ گزينه 8    »1«ـ گزينه 7    »3«ـ گزينه 6

  



 
  

 

قتصاديدروس تخصصي علوم ا104  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

  هاپاسخنامه آزمون
  

  »اقتصاد اسلامي«بخش پنجم: 
  

  »كليات اقتصاد اسلامي«فصل اول:
  »3«ـ گزينه 5  »4«ـ گزينه 4  »2«ـ گزينه 3  »3«ـ گزينه 2  »1«ـ گزينه 1

  »قواعد فقهي اسلام و جايگاه آن در اقتصاد«فصل دوم:
  »2«ـ گزينه 5  »4«ـ گزينه 4  »4«ـ گزينه 3  »1«ـ گزينه 2  »2«ـ گزينه 1
  »1«ـ گزينه 10  »4«ـ گزينه 9  »1«ـ گزينه 8  »4«ـ گزينه 7  »3«ـ گزينه 6

  »در اسلام و آثار اقتصادي آن مالكيت«فصل سوم:
  »1«ـ گزينه 5  »3«ـ گزينه 4  »3«ـ گزينه 3  »3«ـ گزينه 2  »1«ـ گزينه 1

  »سيستم توزيع درآمد در اقتصاد اسلامي«فصل چهارم:
  »2«ـ گزينه 5  »1«ـ گزينه 4  »4«ـ گزينه 3  »4«ـ گزينه 2  »1«ـ گزينه 1

  »مصرف در اقتصاد اسلامي«فصل پنجم:
  »1«ـ گزينه 5  »4«ـ گزينه 4  »4«ـ گزينه 3  »2«ـ گزينه 2  »4«ـ گزينه 1

  »مبادلات و بازرگاني اقتصاد اسلامي«فصل ششم:
  »4«ـ گزينه 5  »2«ـ گزينه 4  »4«ـ گزينه 3  »3«ـ گزينه 2  »1«ـ گزينه 1
  »2«ـ گزينه 10  »1«ـ گزينه 9  »2«ـ گزينه 8  »3«ـ گزينه 7  »3«ـ گزينه 6
  »3«ـ گزينه 15  »4«ـ گزينه 14  »1«ـ گزينه 13  »2«ه ـ گزين12  »4«ـ گزينه 11
  »4«ـ گزينه 20  »4«ـ گزينه 19  »1«ـ گزينه 18  »2«ـ گزينه 17  »4«ـ گزينه 16

  »جايگاه بخش عمومي در اقتصاد اسلامي«فصل هفتم:
  »2«ـ گزينه 5  »2«ـ گزينه 4  »4«ـ گزينه 3  »3«ـ گزينه 2  »4«ـ گزينه 1
  »2«ـ گزينه 10  »3«ـ گزينه 9  »1«ـ گزينه 8  »2«ـ گزينه 7  »1«ـ گزينه 6

  »عدالت اقتصادي و اجتماعي در مكتب اسلام«فصل هشتم:
  »4«ـ گزينه 5  »4«ـ گزينه 4  »4«ـ گزينه 3  »3«ـ گزينه 2  »1«ـ گزينه 1
  »4«ـ گزينه 10  »2«ـ گزينه 9  »3«ـ گزينه 8  »3«ـ گزينه 7  »1«ـ گزينه 6

 »ون ربا) و نظام مالي اقتصاد اسلاميپول و بانكداري (بد«فصل نهم:
  »2«ـ گزينه 5  »3«ـ گزينه 4  »3«ـ گزينه 3  »1«ـ گزينه 2  »4«ـ گزينه 1
  »3«ـ گزينه 10  »2«ـ گزينه 9  »3«ـ گزينه 8  »3«ـ گزينه 7  »1«ـ گزينه 6

  »موضوعات منتخب پيرامون اقتصاد اسلامي«فصل دهم:
  »4«ـ گزينه 5  »4«ـ گزينه 4  »1«ـ گزينه 3  »2«ـ گزينه 2  »4«ـ گزينه 1
  »1«ـ گزينه 10  »4«ـ گزينه 9  »1«ـ گزينه 8  »3«ـ گزينه 7  »3«ـ گزينه 6
  »1«ـ گزينه 15  »2«ـ گزينه 14  »4«ـ گزينه 13  »2«ـ گزينه 12  »1«ـ گزينه 11
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